

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Año LXV—Núm. 122

Barcelona.—Jueves 1.º de Junio de 1922

10 céntimos

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCHS, 3 bis. — Teléf. 630-A — Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7.
SUSCRIPCIÓN Barcelona ptas 2 al mes. — Fuera ptas 7'54 trim. — Portugal, América y Filipinas, ptas. 8'50 trim. — Demás países, ptas. 15 trim.

BANCA MARSANS

Valores-Cupones-Giros-Cambio-Algodones-Viajes.

BARCELONA — RAMBLA CANALETAS, 2 y 4

Queda abierta la negociación de los cupones de las Deudas

Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100
y obligaciones del Tesoro 5 por 100

así como el cupón

Cédulas Argentinas 6 por 100
vencimiento 1.º de Julio próximo

DIRECCION TELEGRAFICA:
MARSANSBANK

:: :: Apartado de Correos número 1 :: ::

Teléfonos a partir
de 1.º Junio

4530 A

4531 A

4532 A

SUCURSAL EN MADRID

AVENIDA DEL CONDE DE PENALVER, NUMERO 18

LA SOLUCION BALASCH bi-ostato de cal arseniada, es el mejor reconstituyente y depurativo para los niños en los cambios de estación. Precio: 3 pts. rasco

DR. CASASA Enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y media a 1 y de 3 a 7. Calle Tallera, número 29, entre Suela

DR. GALLEGO
VIAS URINARIAS — MATRIZ — SIFILIS — IMPOTENCIA
Cura radical de la Blenorragia crónica :: :: Tratamiento exclusivo
CONDE DEL ASALTO, 18. — Consultas: 10 a 12 y 4 a 10 noche.

HOTEL-RESTAURANT
PARQUE-
ATRACCIONES
LA RABASSADA T.º
6.6204
A 8 KMS. DE BARCELONA - BUENA CARRETERA -

Dr. O. CARULLA Vías urinarias y HERNIAS. — De 11 a 1 y de 4 a 8 y media. — 10, Unión, 10.

Quinteto "Cathalonia"

Tziganes. — Representante, Miguel Manelós. Sindicato Musical de Cataluña, Hospital, 112. — Barcelona.

Ferrocarriles de Cataluña S. A.

INAUGURACIÓN

DEL SERVICIO A

SABADELL

JUEVES, día 1.º
de Junio 1922 :

Los trenes saldrán de la Estación de la Plaza de Cataluña a las 5'15, a las 5'45 y después cada hora a los 45 minutos, hasta las 20'45 inclusive.

Desde Sabadell para Barcelona saldrán a las seis, y así sucesivamente cada hora hasta las 22 inclusive.

En los días festivos de mucha afluencia de viajeros, habrá servicio extraordinario cada media hora.

Comerciantes:

Arreglo contabilidad atrasada
Apertura libros. Inventarios, etc.
(Rápido y económico)

Diputación, 71, pral.

Compañía General de Autobuses de Barcelona, S. A.

CONSTITUIDA POR ESCRITURA PUBLICA OTORGADA EN BARCELONA EL DIA 22 DE MARZO DE 1922 ANTE EL NOTARIO DE ESTA CAPITAL DON FRANCISCO ESPRIU.

Capital 10.000,000 de pesetas dividido en 20,000 acciones de 500 pesetas una

Emisión de 6.000 acciones al portador de 500 pesetas una

Los servicios que se explotarán con arreglo a la concesión otorgada por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, son los siguientes:

- LINEA A:**— De circunvalación en ambos sentidos.
Provenza esquina Aribau, derecha del Ensanche a Arco de Triunfo.
Paseo de Pujadas, Plaza de Antonio López, Granvía Layetana, Plaza de Cataluña y Aribau al punto de origen.
- LINEA B:**— Sans, por Cortes Catalanas, Plaza de Cataluña, Ronda San Pedro, Arco de Triunfo, Pedro IV a San Martín.
- LINEA C:**— Atarazanas por Marqués del Duero, Rondas de San Pablo, San Antonio, Universidad, San Pedro, Carretera de Ribas a San Andrés.
- LINEA D:**— Gracia a Estación del Norte.
" por Granvía Layetana a Estación M. Z. A.
" " " a Barceloneta.

Además, serán explotados los servicios extraordinarios desde los diferentes puntos céntricos de Barcelona para los Toros, Baños, partidos de Football, Carreras de caballos y a la Exposición de Industrias Eléctricas.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION:— Del capital necesario para la instalación de todos los servicios, asegurado por los propios fundadores de la Compañía, en la que intervienen las importantes casas inglesas Vickers Limited, The British & Allied Investments Corporation Limited y Tilling-Stevens Motors Limited, se ofrece:

6.000 ACCIONES EN SUSCRIPCION PUBLICA, A TITULO IRREDUCTIBLE AL TIPO DE LA PAR que se abrirá el 1.º de Junio mediante el pago íntegro de las acciones que se suscriban, las cuales se facilitarán por el orden que se solicite, declarándose cerrada el día 2 de Junio de 1922 o antes si resultare cubierta.

Acciones.—Bonos de fundador

Las acciones, iguales todas ellas en derechos, tendrán una participación preferente en los beneficios líquidos obtenidos en cada balance, representativa de un 6 por 100 de su valor nominal y concurrirán, además, con los bonos de fundador que se han creado a la participación de un segundo dividendo que corresponderá en un 70 por 100 a las acciones y en un 30 por 100 a los bonos de fundador.

Los suscriptores de acciones recibirán a título gratuito un número de bonos de fundador igual al 5 por 100 de las acciones suscritas.

La Compañía gestionará la inclusión de las acciones en la cotización oficial de Barcelona

CONSEJO DE ADMINISTRACION:

Don Beltrán T. Rumbie	Presidente
Don Luis G. de Rivera Montoro	Vicepresidente
Don Ignacio Fuster	Vocal
Don Hermenegildo Arruga	Vocal
Don José Ponsa	Vocal
Don Pedro Bartolí	Vocal
Don Alfred Adger Vere Barker	Vocal
Don Luis Mayol	Vocal
Don Alfredo Arruga	Gerente
Don Luis Puig de la Bellacasa	Secretario

Estas acciones se cotizarán en la Bolsa de Barcelona, a cuyo efecto se harán las oportunas gestiones.

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

BANCO HISPANO AMERICANO
BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA
BANCO DE MADRID

BANCO DE CATALUNA
BANCA LOPEZ-QUESADA

y otros Bancos y por mediación de los Agentes de Cambio y Bolsa de la Compañía:

Don Marcelino Coll, Plazade Santa Ana, 12; Don Manuel Baixeras, Paseo de Gracia, 6;
Don Rosendo Doncel, Rambla de Cataluña, 94, y demás Agentes de Cambio y Bolsa.

BANCO CENTRAL

CAPITAL: 200.000.000 DE PESETAS

CASA MATRIZ: MADRID

Barcelona: Ronda de San Pedro, 32

Préstamos y Descuentos : Cuentas corrientes con
interés : Depósitos : Valores : Cupones : Giros
Cambio de Moneda

CAJA DE AHORROS: Interés 4 por 100 anual

CALZADOS

30-BOQUERIA-30

ESQUINA AL ARCO DE SANTA EULALIA

SUBUR

MODELOS PARA
PROPAGANDA VERDAD



Brodeguín igual al grabado, 29'65
oscario color, cosido a mano,

Brodeguín igual al grabado, 19'90
oscario negra, cosido,

ZAPATOS PARA SEÑORA

En charolina negra varios modelos desde 21'50

En charolina negra clase fina desde 27'50

En piel negra tacón suela clase fuerte 10'50

En lona blanca tacón forrado suela imperial 8'50

NOTA.—Aunque estos modelos se venden tan sumamente baratos, no crea el público que es género malo, pues se vende a su precio de coste y es

BUENO - SOLIDO - BARATO

SANTO DE HOY.—Santos Fortuato y Simeón

Salte el Sol a las 4'20 mañana.—Pónese a las 7'13 tarde.—Sale la Luna a las 10'10 mañana.—Pónese a las 11'31 noche

TEATROS

TEATRO ROMEA :- TEMPORADA DE VERANO

Gran compañía cómico-dramática del

TEATRO ESLAVA DE MADRID

Director

Primera actriz

GREGORIO MARTINEZ SIERRA - CATALINA BARCENA

Debut: Martes, 6 de Junio con la espléndida comedia de Arniches

LA CHICA DEL GATO

Creación de Catalina Barcena. - Se despacha en contaduría

ENRIQUE BORRÁS EN EL ROMEA

El sábado 3, domingo 4 y lunes 5 de Junio

actuará en este acreditado teatro, cuna de su revelación artística y de sus mayores éxitos e inmejorables creaciones artísticas, el eminente trágico

ENRIQUE BORRAS

de quien ha podido conseguir la Empresa que represente en catalán las apaludísimas obras

TERRA BAIXA I EL MISTIC

PROGRAMA

Sábado, a las diez de la noche:

TERRA BAIXA

Domingo, 4, a las cuatro y media de la tarde:

EL MISTIC

Domingo, 4, a las diez de la noche:

Antón Caballero

Lunes, 5, a las cuatro y media de la tarde:

EL CARDENAL

Lunes, 5, a las diez de la noche:

EMBRUJAMIENTO

TEATRO DE NOVEDADES

TEMPORADA DE VERANO

COMPANIA CÓMICO-DRAMÁTICA

ALBA BONAFÉ

Inauguración de la temporada y DEBUT de la compañía viernes, 2 Junio, noche, a las diez, con el ESTRENO de la comedia en tres actos original de don Pedro Muñoz Seca

LA SEÑORITA ANGELES

comendada con extraordinario éxito por esta misma compañía en el Teatro del Centro de Madrid. - Sábado, noche, domingo, tarde y noche, y lunes, tarde, La señorita Angeles. - Lunes día 5, noche, primera del abono Moda. La señorita Angeles. - Se despacha en contaduría. - Continúa abierto el ABONO GRAN MODA a las funciones a lunes, miércoles y viernes.

TEATRO DE NOVEDADES

Compañía cómico-dramática ENRIQUE BORRAS

Despedida de la compañía

Hoy, jueves, tarde, a las cinco, matiné económico: La comedia dramática en cuatro actos en verso de don Luis Fernández Ardavía

LA DAMA DEL ARMIÑO

Éxito asombroso. - Magistral interpretación de Enrique Borrás. - Noche a las diez: El drama en tres actos en verso de don Pedro Calderón de la Barca

EL ALCALDE DE ZALAMEA

creación eminente de Enrique Borrás. - Insuperable interpretación. - Decorado del maestro escenógrafo Mauricio Vilumara.

TEATRO TIVOLI

Gran compañía de ópera italiana. Maestro director y concertador: **Joaquín Vahla**.—Extraordinarias funciones para el sábado, domingo y lunes de Pascua.—Sábado, día 3, a las diez menos cuarto noche

IL BARBIERI DI SIVIGLIA

por los eminentes artistas **FILOMENA SURINACH** (soprano) — **JUVENTINO PULGAR** (tenor) — **RENATO DI SAN GIORGIO** (baritono).—Domingo, día 4, a las nueve y media noche

CARMEN

Protagonistas: **CONCEPCION CALLAO** — **VICENTE SEMPERE** (tenor) — **RENATO DI SAN GIORGIO** (baritono) Lunes, día 5, a las nueve y media noche

LA BOHEME

a cargo de los notables artistas **LINA FIORI** (soprano) — **JUVENTINO PULGAR** (tenor) — **RENATO DI SAN GIORGIO** (baritono) — **SANDRO GRIF** (bajo) — Coros del Gran Teatro del Liceo.—Bandas en escena.—10 profesores del Sindicato.—Detalles por carteles.—Butaca, 6 pesetas.—Entrada general, una peseta (impuestos incluidos).
Nota importante. Para mayor comodidad del público funcionarán, si la temperatura lo exigiera, los potentes motores de ventilación de que dispone este teatro.—Se despacha en contaduría para las tres funciones.

TEATRO TIVOLI

Martes, 6 de Junio, noche. Debut de la eminente actriz

MERCEDES PEREZ DE VARGAS

con el reestreno de la magnífica obra de Jacinto Benavente

LA PRINCESA BEBÉ

escenas de la vida moderna en cuatro actos, de lujosísima presentación. — Se despacha en contaduría, en donde continúa abierto el abono a cuatro jueves de Gran Moda, en los cuales Mercedes Pérez de Vargas estrenará las cuatro importantes obras destinadas al público de Barcelona

ELDORADO

COMPANIA DE ZARZUELA DEL TEATRO APOLO DE MADRID

Hoy, jueves, extraordinarias funciones **Despedida de la compañía** Colocales programas

Tarde, a las cinco: El entremés **La primera siesta**. — El sainete en un acto, dividido en tres cuadros, original de Pedro Muñoz Sola y Pedro Pérez Fernández, música del maestro Guerrero.

LA HORA DEL REPARTO

y el sainete en un acto, dividido en cuatro actos, original de Enrique Paradas y Joaquín Jiménez, música de los maestros Cayo Vela y Enrique Búa.

EL NIDO DEL PRINCIPAL

Noche, a las diez: **La primera siesta**. — El sainete lírico de costumbres madrileñas en dos actos, el segundo dividido en tres cuadros, original de Carlos Arniches, música de los maestros Calleja y Foglietti.

LA FLOR DEL BARRIO

y para FIN DE FIESTA relación de típicos

CUENTOS ANDALUCES por CASIMIRO ORTAS

Mañana, Viernes: Reanudación de la Temporada de Varietés, grandes atracciones.

NITA-JO y AMALIA JAN-BAK

Eminente artista francesa.

Notabilísima cancionista

GRAN TEATRO ESPAÑOL

TELÉFONO 1.312 A.

Grandiosa Compañía de Vodevil y grandes espectáculos

BERGES-SANTPERE

Hoy, jueves, 1.º Junio 1922. — Tarde, a las cuatro y media: Extraordinaria representación del famoso éxito

BAIXANT DE LA FONT DEL GAT o LA MARIETA DEL ULL VIU

Tomando parte toda la compañía. — Numerosa comparsaría. — Vestuario de la época confeccionado por la casa Paquita. — Decorado nuevo de Bulbena y Giral. — PRECIOS DE NOCHE.

Noche, a las diez: Formidable éxito, el acontecimiento del año. 67 representación de la tragicomedia popular catalana evocación de la vida barcelonesa del año 1810, en tres actos y un epílogo (seis cuadros), escrita por «Amleatís» y Mantua

BAIXANT DE LA FONT DEL GAT

LA MARIETA DEL ULL VIU

Título y ambiente de los cuadros: Acto I. La plaza de Sant Agustí Vell. — Acto II. A la vella Font del Gat. — Acto III: El moti dels barrets de copa. Epílogo: Cuadro I: Al pati del Hospital. — Cuadro II. L'amor de la Marieta. — Cuadro III. Alegoría de la cançó. — Numerosa comparsaría. Vestuario de la época confeccionado expresamente por la casa Paquita. — Decorado nuevo de Bulbena y Giral.

Mañana, viernes, tarde, NO HAY FUNCION para dar descanso a la compañía — Noche y todas las noches, el exitazo

BAIXANT DE LA FONT DEL GAT o LA MARIETA DEL ULL VIU

TEATRO NUEVO

El más fresco de Barcelona. — Gran compañía de zarzuela
 Dirección escénica: Lillmona. — Maestros directores y con-
 certadores: Millán — Roselló — Comí.

Hoy, jueves, tarde, a las cuatro y media. Colosal vermouth popular
 TRES HERMOSOS ACTOS, TRES:

- 1.º **Bohemios**
- 2.º **Poca Pena**
- 3.º **Los dragones de París**

NOCHE A LAS DIEZ MENOS CUARTO;

Presentación de la triple cómica

ROSARITO CALZADO

- 1.º **Los guapos**
- 2.º **La tempranica**
- 3.º **La canción del olvido**
 por CABALLÉ.

Mañana, viernes.

No habrá vermouth

para dar lugar a los ensayos de la revista de gran espectáculo

Las uñas del gato

Sábado, noche, tres hermosos replissés, tres:

La corte de Faraon

El País de las hadas

El asombro de Damasco

Miércoles, 7, estreno sensacional de la revista de gran espectácu-
 lo en ocho cuadros y un intermedio de Rendón y Millán

LAS UÑAS DEL GATO

Lo más grande presentado en revista en Barcelona.
 Se despacha en contaduría y en el Centro de localidades, Plaza
 de Cataluña, 9. — Teléfono 4017-A.

TEATRO COMICO

Gran compañía de zarzuela **ENRIQUE BEUT**. — Hoy, jueves, tarde, a las
 cuatro y media: Gran vermouth popular. 1.º **Los africanistas**. — 2.º **Los**
Mosqueteros. — 3.º **Carceleras**. — Butaca con entrada, 150 pesetas. —
 2.º Replisse de la **Música**
 preciosa zarzuela

General, 050. — Noche,
 a las diez: 1.º

Los cadetes de la reina. — 2.º El acontecimiento de la temporada. La revista valenciana de éxito creciente

clásica. —

ARROS EN FESOLS Y NAPS

Ovaciones a las señoritas Bonastre, Fuentes y Bañuls y a los señores Beut, Gómez Roselló y Esquafa. — Estupenda presentación. — Mag-
 nífico decorado. — Lujosa sastrería. — Comparsería. — Cuerpo de baile. — Apoteosis patriótico. — El único teatro donde no se siente el calor!

Sábado, importante estreno: **La rubia del Far-West.**

Se despacha en la taquilla del teatro y Centro de Localidades, Plaza de Cataluña, 9. Tel. 4017-A

TEATRO GOYA

Temporada triunfal de **ENRIQUE CHICOTE Y LORETO PRADO**

TELÉFONO 5112-A

ULTIMOS DIAS

Hoy, jueves, tarde, a las cinco. Precios populares: Butaca con entrada, 250

Estreno del melodrama en cuatro actos basado en la obra de Dumas

Noche, a las diez **Artagnan y los tres mosqueteros**

Artagnan y los tres mosqueteros

Gran éxito. — Sábado, beneficio de Loreto Prado. Su genial creación

Gente menuda represen-
 tada por

esta compañía más
 de mil veces y

Llévame al «Metro», mamá

Lunes, beneficio de E. Chicote y despedida de la compañía

TEATRO GOYA

Miércoles, 7 Junio de 1922. — Inauguración de la temporada de verano

DEBUT

de la gran compañía cómica dramática del

TEATRO REY ALFONSO de MADRID

Dirigida por el eminente actor

Emilio Thuillier

Estreno de la famosa comedia americana

RIRRI

Grandioso éxito de esta compañía en el Teatro Rey Alfonso de Madrid. — Se despacha en contaduría

TEATRO POLIORAMA

Compañía de Comedias del Teatro **INFANTA ISABEL DE MADRID**

Dirección: **ARTURO SERRANO**

Hoy, jueves, tarde, a las cinco y media, matinée de Moda popular: El grandioso y creciente éxito en tres actos de Fernández del Villar

CONSTANTINO PLA

Noche, a las diez, Moda selecta popular: El triunfo cómico en tres actos de los hermanos Comier

LA PRISA

Mañana, Viernes, tarde, a las cinco y media, matinée popular: **La Prisa**. — Noche, a las diez, popular: **Constantino Pla**. — Sábado, noche, estreno en este teatro de

LAS SUPERHEMBRAS

Se despacha en contaduría. — Teléfono 4151-A.

TEATRO NUEVO

MIERCOLES, 7 JUNIO SENSACIONAL ACONTECIMIENTO

LAS UÑAS DEL GATO

el espectáculo más grande presentado hasta la fecha

Grandioso desfile de 200 mujeres guapas, 200 :-: Lujo, Belleza, Arte

TEATRO VICTORIA

Jueves, 1.º de Junio de 1922. — Grandioso acontecimiento. — Tercera salida del colosal tenor

ENRIQUE ALVAREZ

de la eminente soprano

MERCEDES TODOLI

del baritono

JOSE JORDA

con la grandiosa ópera de gran espectáculo

CARMEN

Insuperable conjunto. — Coro general. — Cuerpo de baile «Mestra Pauleta Pàmies». — Riquísima presentación. — Gran comparsaría

Sábado, día 3 de Junio, noche, a las diez: Grandioso espectáculo. Debut del colosal tenor MIGUEL ARTELLI. Cuarta salida del famoso baritono JOSE JORDA y tercera salida de la eminente soprano MERCEDES TODOLI, con la grandiosa ópera en cuatro actos del maestro Meyerbeer, **L'AFRICANA**. Reparto colosal. Lujosa presentación. Se despacha en contaduría.

NOTA: Esta Empresa no tiene taquilla de preferencia ni autoriza reventa. — Teléfono 4589-A.

GRAN TEATRO DEL BOSQUE

Grandes funciones para los días 3, 4 y 5 Junio. — Compañía de zarzuela de LUIS GALVO.

Sábado: **Golondrinas** y estreno de **Alsaciana**

Domingo, tarde y noche: **Canción del olvido, Marina** (en catalá) y **Alsaciana**

Lunes, tarde: **Golondrinas** y **Pájaro Azul**

Lunes, noche: **Pájaro Azul, Alsaciana** y **Doloretas**

Artistas que alternarán: Josefina Bugato, Teresa Idel, Mercedes Casas y los baritonos José Parera, Manuel F Carbonell y el tenor Mario Cortada.

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

PRINCIPAL PALACE

Todos los días de 7 tarde a 4 madrugada

ORIGINAL

ZIG-ZAG DANCING

ORQUESTA JAZZ-BAND DE NEGROS AMERICANO 3

Grandes novedades :-: Notables atracciones

ENTRADA LIBRE

TEATRO CIRCO BARCELONÉS COLISEO DE LAS GRANDES ATRACCIONES

Dirección artística: JACINTO SALA

Todos los días - Tarde: Butaca, 30 cts. - Noche: 40

Escogidísimo programa de películas de las mejores marcas

Triunfo grandioso, Ruidosas ovaciones a la

TROUPE SIBARITAS

cuatro señoritas y dos caballeros. — Tríos, duetos, cantos, bailes, números de conjunto. Nueva en Barcelona.

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, jueves, magníficos programas. — Grandes estrenos de interesante argumentos.

Luna de hiel - A caza de chicos - Duquesita Dorette - El número 17, por George Walsh

Gran partido de foot-ball celebrado en Vigo

Campeonato de España

y la quinta jornada de la grandiosa serie de emocionante éxito

ATLETA INVENCIBLE

SALON CATALUNA

más curioso, nueva, científico y atrevido en película documental que ha sido un éxito ruidoso en todos los países del mundo que por primera vez han podido admirar las costumbres de los habitantes del Africa Central y las monstruosas fieras salvajes en plena selva virgen, exponiendo más de una vez sus vidas aquellos intrépidos exploradores ante la presencia del rinoceronte que tuvieron que dar caza para salvarse de una muerte segura. — «En el corazón del Africa salvaje». — Nadie dejará de ver esta película, la más interesante que se ha proyectado hasta hoy.

GRAN CINE DE MODA. — Notable sexteto Jordá-Moltó. — Hoy, jueves, tres estrenos, tres: «El conflicto», por Priscilla Dean. — «Las consecuencias de una mentira», cómica. — «El antiguo cowboy», y el éxito sin precedentes, ruidoso triunfo de la cinematografía moderna, por George Walsh.

EN EL CORAZON DEL AFRICA SALVAJE

Más de 18 meses han invertido 70 exploradores para impresionar esta película. — Nadie dejará de ver esta película, la más interesante que se ha proyectado hasta hoy.

CINE DIORAMA

selectoproyectos para hoy. — Estreno de los episodios quinto y sexto de la sensacional serie «El secreto negro», por Fernandina. — «Nirvan o la casa del terror». — «A Roma por todo». — Revista Pathé. — Mañana, nuevos estrenos, entre ellos «La democracia de un príncipe». — Sábado, estreno de la insuperable producción de la marca Goldwing «La verdad», creación de Magde Kenedy.

KURSAAL

Aristocrático Salón
Palacio de la cinematografía

Quinteto Sufé. — Hoy, jueves, programa extraordinario: Estreno de la preciosa película de gran risa. — Resonante triunfo del tercer capítulo de la magistral novela de éxito franco. — El que a hierro mata...

El número 17
La huerfanita,

soberbia creación del famoso actor George Walsh. — Vaya un tío rumboso, cuyo título es La intrusa

incomparable creación de la monísima artista Sandra Milowanoff, y el simpático «BISCOT» emocionante drama interpretado por Beatriz Joy. — Tarde y noche, colosal programa. — Sábado, resonante estreno de la exclusiva película

EL PRINCIPE ROJO

presentada con extraordinario lujo por la casa «Sascha» de Austria. — La tragedia de un príncipe víctima de un exceso de amor a los humildes. — El éxito será grande.

TEATROS TRIUNFO Y MARINA

Hoy, jueves, estuendo programa de selección de estrenos de gran éxito. — Asuntos selectamente escogidos.

La mujer excéntrica, 2000 metros, hermanísima película de interesante argumento. — Casas baratas, asunto cómico de gran risa

Trix, la novela de una joven millonaria, 2200 metros, colosal película por la genial artista Lya Mara. — Carrera de autos en Berlín. Exito clamoroso de la sensacionalísima serie

EL ATLETA INVENCIBLE

proyectándose la cuarta jornada por el intrépido atleta Eddie Polo

CINES IRIS PARK - ROYAL CINE

Hoy, jueves, monumental programa de estrenos. Quinta jornada de la apasionadísima serie grandioso cine drama. — ¡Vaya un tío freseo! divertida comedia, gran risa. — La marquesita Dorette, colosal película alemana de gran interés. — Campeonato de España de foot ball en Vigo por los equipos St. Mirren contra Barcelona, siendo vencedor el último. — Mañana, viernes, gran Moda, selecto programa. — Domingo, noche, estreno de la sexta jornada de «El atleta invencible».

PÁLACE CINE - Gran Salón de Moda

Hoy, jueves, tarde y noche, Grandes sesiones. — Magníficos programas.

El número 17, por el intrépido George Walsh. — A caza de chicos.

Luna de hiel - Gran partido de foot-ball celebrado en Vigo. Campeonato de España

Gran exitazo de la grandiosa serie, edición francesa,

LAS DOS GOLFAS

con la proyección de la primera época en la SESION TARDE y estrenos de ca segunda época en la SESION NOCHE.



PATHÉ-CINEMA

Hoy, jueves, sesiones de cuatro y tres cuartos a ocho y a nueve. Reprise de

INTOLERANCIA

La obra maestra de Griffith. — La gigantesca producción ha recitado triunfalmente los principales teatros del mundo causando verdadera admiración el genio de su autor y la grandiosidad de su presentación no igualada por ninguna otra obra del arte mudo. Nadie dejará de verla. — Completarán el programa otras películas entre ellas la de gran Consecuencia de una mentira. Domingo, noche, estreno

LA PROYECCION MAS FIJA Y MAS CLARA DE BARCELONA.

LA LUCHA DEL AMOR A TRAVÉS DE LOS TIEMPOS

YO ACUSO.

DIANA ARGENTINA EXCELSIOR

Hoy, jueves, colosal programa de estrenos. — Gran metraje

5.ª jornada de la aplaudida e interesante serie americana **EL ATLETA INVENCIBLE** Grandiosa creación de EDDIE POLO dividida en 9 emocionantes jornadas

La película oficial de la Federación Española de Foot-Ball, **Campeónato de España, Victoria del Barcelona F. C.** El magnífico film de 2.000 ms. La interesante película americana por Jorge Waisch (1.922) **EL NUMERO 17** La película cómica de gran risa **Vaya un río rumbo**

Domingo, noche: Estreno de la sexta jornada de «El atleta invencible».

MONUMENTAL EMPRESA IDEAL WALKYRIA

Hoy, jueves, todo grandiosos estrenos. — Siempre programas insuperables

EL SECRETO NEGRO, 7.ª y 8.ª episodios, por la eminente artista PERLA BLANCA. — Los dioses del Azar, producción americana.

De Norte a Sud del selecto Programa Ajuja, creación del inimitable DOUGLAS FAIRBANKS. — **El maquinista**, e media dramática

Vida entre sombras, Interpretación del celebre actor Harry T. Morey. — **A caza de chicos**, gran risa.

Domingo, noche, estrenos: «El secreto negro», 9.ª y 10.ª episodios. — «La diosa de la isla» del Programa Paramount, por la hermosa Lina Cavalier

Cine al aire libre Ali-Bey, 11, frente a la estatua de Casanovas de la Ronda S. Pedro. A las 9 y 11/2 todas las noches, escogidos programas s

CONCIERTOS

Teatre ELDORADO
CONCERT MATINAL pel llorajat
Orfeó de Sans

Mestre director: **Normand Solé** - Profesora: **Assumpció Munné**
Diumenge 4 de Juny de 1822, a les onze del matí. — Despatx de localitats al local de l'Orfeó de Sans i al quios del davant de Eldorado.

Palau Música Catalana - Orquestra PAU CASALS
IV Concert, hoy, dijous 1.º Juny, a 9/4 de 10 del vespre. — Programa: «Sinfonía en re», HAYDN. — «Obertura trágica», BRAMS. — «Canigó», preludi i final, FAHSSA. — «Obertura per a un drama», KORNGOLD. — «La fontana di Roma» (1.ª audició) RESPLAHI. — «Dance de princeps», Igor BORODINE. — Localitats a taquilla.

SALA EOLIAN
HIJO DE PAUL IZABAL

35 - PASEO DE GRACIA - 35
Viernes 2 de Junio, a las cinco y media tarde (4.ª audición), GRAN CONCIERTO EXTRAORDINARIO. Ultimo de la temporada. Tomando parte 11 notable liederista CARMEN MANERO y el director artistico FEDERICO LONGAS. — Obras de Bizet, Mozart, Mendelssohn, La note de Griquaon, Longas. — Recital de piano: obras de Albéniz, Falla, Granados y Longas, por Federico Longas.
Invitaciones como de costumbre.

BAILES

LA MARTINICA Abad Zafont, 2 y 4 - Teléfono 2251 A Todos los días, tarde y noche, grandes bailes. Unico en su género. De 7 a 9 tango Servicio esmerado por 50 hermosísimas camareras y 100 tanguistas.

GRAN PAY-PAY - El centro de espectáculos más importante de nuestra capita

DEPORTES

TURO-PARK

PARQUE DE MODA
Deliciosos jardines. — Encantadora rosaleda. — Importantes y novísimas atracciones
Hoy, jueves, tarde, dedicado a los niños con fuegos japoneses y puchinel-lis.

Noche: **Concierto por la Banda de Cazadores de Barcelona**
Café-Restaurant de primer orden. — Cubierto a pesetas 7.50 y a la carta. — Servicio de Autos-Omnibus, Plaza Catalana TURO-PARK
ENTRADA DE PASEO, 50 CENTIMOS

TURO-PARK

CARRERAS DE CABALLOS - HIPODROMO

Jueves, 1.º de Junio: Interesante programa. - Precios, impuestos comprendidos: Tribuna, 10 Ptas. Coche, 6'25 Ptas. Entrada general, 1'25 Ptas. -
 Venta localidades: Tribuna Teatro Noveadas, El Ingenio, Raurich, 6, teléfono 4007 A; Centro Localidades y dias carreras taquilla Hipódromo.
 Servicio autobuses desde Plaza Cataluña y Plaza Palacio.

FUTBOL per els dies, 4 y 5 de Juny
ATHLETIC CLUB DE BILBAO contra **FUTBOL CLUB BARCELONA**

campió d'Espanya 1921, reforçat amb elements del Arenas de Bilbao i del Athletic de Madrid

Campió de Catalunya i d'Espanya 1922

A les cinc de la tarda:

Camp de les Corts

Preus de localitats: Llotjes, 30 pessetes; Tribunes 4 pessetes; Preferencias, 2 pessetes; Demés localitats 1 peseta; Entrada General, d' 1'25 pesetas

PARQUE

Delicioso Centro de Recreos y Atracciones. - Hoy, jueves, tarde y noche,

CONCIERTO BANDA VERGARA

Monumentales URALES, los más grandes del mundo. - Montañas RUSAS, las más emocionantes de Europa.
 WATER-CHUTE, único en España. - Sensacionales grutas en la cascada. - FERROCARRIL miniatura (encanto de los niños)
 LABERINTO. - GONDOLAS. - HIPÓ-CICLOS y otras varias atracciones.
 Gran Casino. - Inmejorable servicio de Restaurant por cubierto de 750 pesetas y a la carta. - Espacioso Salón para banquetes.

Entrada de Paseo 50 céntimos

FRONTON PRINCIPAL PALACE Hoy, jueves, tarde, a las cinco en punto. - Dos interesantes partidos
 Noche, a las 10 y 11 - CLAUDIO y SALAZAR contra ELOY y TRESE

DIVERSIONES VARIAS

PLAZA DE TOROS ARENAS

Domingo, 4 de Junio de 1922

Tarde, a las cuatro y cuarto

CORRIDA DE LA PRENSA

El mejor cartel de la temporada

Extraordinaria Corrida de Toros

organizada a Beneficio del

Montepío de la Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona

6 SALTILLOS, 6 - 2 VELASCO, 2

FOR

Saleri ■ Sánchez Mejías

Chicuelo ■ Marcial Lalanda

CORRIDA DE LA PRENSA

La solemnidad taurina del año. - Para localidades y entradas en la Plaza de Cataluña, 9, Cent. o de Localidades.

Parque de Montjuich Día 5 de Junio **BATALLA DE FLORES**
 a las cinco tarde

20,000 pesetas de premios - Interesantes concursos, Conciertos, Sardanias

Sillas, a una peseta. Numeradas, 1'00 pesetas. Palcos con seis sillas y un cesto de flores, pesetas 37'50 (tiempo comprendido).

EXPOSICION INTERNACIONAL DEL AUTOMOVIL PALACIO ARTE MODERNO

PARQUE DE MONTJUICH

Hoy, jueves, de diez mañana a siete tarde, **Entrada, 2 pesetas,**
A las 5 tarde, concierto Banda militar

TEATRO COMICO

Jueves 1.º Junio. Todos al Cómicó para presenciar la solemne inauguración del Gran Jardín de Verano, donde el buen humor y la alegría reinarán hasta primeras horas de la madrugada.

Gran Jazz Band. - Restaurant de primer orden. - Todos días grandes Verbenas.

GRAN CAFE DE NOVEDADES

Sábado, 3 de Junio de 1922, INAUGURACION

del jardín y grandes sesiones de Cine. Serios. Cambios diarios de programa. Por 40 cénts. café, cine, música y una agradabilísima temperatura.

MUSIC - HALLS

ALCAZAR ESPANOL UNION, 7,

MUSIC - HALL DE PRIMER ORDEN

— TELÉFONO 2212 A —
Dirección artística C. COLOMER

TARDE A LAS CUATRO:

GRAN COMPAÑIA DE CHISTOSAS COMEDIAS

De la que forman parte las emulentes actrices

CARMEN LOZADA -- MARGARITA VILA -- ENRIQUETA PARIS
PEPITA DOMINGUEZ - PAQUITA MORELL

y los notables actores:

VAZQUEZ - APOLONIO - BESANGER - CALVET - GONZALEZ

Todos los días variación de obras. — SIEMPRE ESTRENOS. — Concursos por 10 hermosas artistas. — Éxito estupefando de la norma.

ISABEL RUEDA

Todos los días después de los espectáculos: De 7 a 9, APERITIF DANCING. — De 1 a 1 madrugada, SOUPER-TANGO

EDEN CONCERT

: Asalto, 12:

EL MUSIC-HALL DE LAS CARAS BONITAS

Director artístico: Luis Corzana

SABADO, DEBUT DE LES MONTAÑO

Gran éxito de los graciosos excéntricos

HORBENCK

la extraordinaria bailarina

Carolina de la Riva

y la célebre estrella

CANDELARIA MEDINA

Tarde, días laborables Entrada y consumación 1 Pta. Noche, sillas laterales 1'50 Ptas

Restaurant: Selecto cubierto con entremeses, postres y tres platos a elegir de la carta (sólo de 8 a 10 noche) seis pesetas.

Hoy a las 6 tarde
y 2 de la madrugada
el célebre cantador titulado
EL REY DEL GRAMÓFONO

EL MOCHUELO

con un

Gran Cuadro Flamenco

ORQUESTA

TZIGANES «PLANAS»

Gran music-hall de primer orden - **NOVELTY** - Marqués del Duero, 85

TODOS LOS DIAS ESTUPEFANDOS DEBUTS
Gran suceso de las hermanas **MORENALES**

PORTENITA - CHARITO - BELTRAN AIDA

Fernandita del Valle y Hnas. Vargas

APOLO PALACE

Hoy, jueves, a las 4: Butaca, 1'25. Entrada, 0'30 Noche, a las 10: Butaca, 2'50, Entrada, 0'60
Miss Indiana - Miss Alexandra - Les Sorels - Troupe
Bárcena - Mary Nelly y Don Genaro el Feo - Dodoks
Conchita Aviñó - Mary Fe - María Blasco

Las bellezas plásticas

WESTERNS

Cuadros plásticos - Del Wintergarten de Berlín - Arte y Belleza.

Hoy jueves, nuevos cuadros - Viernes, debut de nuevas atracciones - Sábado, otros debuts y reapertura del AMERICAN BAR y GLORIEZ TABARIN

ROYAL CONCERT

Marqués Duero, 106 - Teléfono 121-A.

Gran suceso de la bailarina

BELLA DOLIA

Gran éxito

Conchita Garzón

EXITO

Pepita Sellés

ELOFRAN y PERLA GRIS

Gran Music-Hall FOLIES BERGERE. Teléfono 3929 A

Hoy 1.º de Junio despedida de la novel estrella **MARY PALMERITA**

2 de Junio reapertura de

Pepita Ramos (GOYITA)

TODOS LOS DIAS DESPUES DEL ESPECTACULO SUPER-TANGO

GRANDIOSO EXITO DE LAS ARTISTAS

P. y R. AMPOSTA-CAPAVILA - VALERO

BENLLIURE - DUQUESITA

L. MORELLY - LEDA

ESTRELLA DE VALENCIA - CORAGITO

C. PONS - NINI - MIRETE

PEREZ - GONZALEZ

L'AS es el local más ventilado, cómodo, chis y concurrido de Barcelona

Grandioso Music-Hall



Gran suceso de la comedia alegre

UN MARIDO MODELO

Creación de

Antoñita Madrid y Manolo Lajara

Orquesta: Jazz - Band - Gayó
De 7 a 11 APERITIF DANCING. - De 1 a 4 SOUPER DANCING. por 50 Herminas Lenguistas. 50

Gran rebaja de precios

en las consumaciones corrientes en todos los departamentos de

L'AS

El viernes 2 de Junio reapertura de la genial maravillosa

★ TERESITA PONS ★

MONTE-CARLO

Asalto, 26 - Teléfono 4347 - A.

Consumación usual en platea

Tarde y noche: 0'60 0'90 - Víspera y días festivos: 1'25

Hoy, colosal programa de variedades. - Exito de la gran artista

Niña de los peines

del cantor MANOLITO

suceso de la montañesa canzonetista

CARRERAS

Crónica diaria

Lo que puede la gana

Los caciques y oligarcas liberales, enflaquecidos en el ayuno, en la penitencia y en el alejamiento del Poder, van por ahí bebiendo los vientos y sacando la lengua en busca de alguna piltrafilla que consuele y contente su malaventurado estómago.

Venía siendo norma del Poder moderador la política del pacto del Partido, en que Cánovas y Sagasta acordaron, con el beneplácito de la monarquía, turnar en el gobierno y cargarle a España la lana un par de años cada uno.

Durante toda la Restauración rigió ese estatuto, esa Constitución clandestina, anuladora de la otra Constitución.

Los liberales mandaban durante un bienio y cuando se habían cebado y habían almacenado provisiones para los años de vacas flacas, cedían generosamente su puesto a los conservadores, que a su vez se hinchaban y recogían velas cuando el vientro les

llegaba desde la cabeza hasta las patas.

Esa ley de equilibrio político y de alternativa de los partidos fué observada por Alfonso XIII en los primeros años de su reinado.

Hasta que vino un tercero en discordia—Cambó—, dió un puñetazo en la mesa en que cenaban liberales y conservadores y dijo que o tragaba él también o no tragaba en adelante nadie.

Gambó, con su oportunismo y su arrivismo, ha resuelto el problema de chupar del bote con unos y con otros. Y como generalmente cae del lado de la reacción y de la plutocracia, de ahí que viene constituyendo un refuerzo poderoso de las situaciones de derechas.

Los liberales claman, protestan del olvido en que se les tiene y discursan que se las pelan. La gana aprieta. El estómago gruñe. Que les echen un hueso y que callen.

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer

El concejal señor Carrasco se separa de la Lliga :: ¿Quedarán quebrantada la mayoría? :: Se aprueba el proyecto del empréstito de 65 millones para la Exposición

A las cinco y media de la tarde y bajo la presidencia del alcalde, marqués de Alzola, empieza la sesión consistorial, de turno.

Es ordinaria y de segunda convocatoria. Como se ha dicho que en esta sesión va a producirse la escisión de la mayoría, a propósito de la asistencia de algunos de sus miembros a la Conferencia Nacional Catalana, la expectación es inmensa.

En la tribuna de la Prensa estamos apretujados como sardinas en banasta. Han venido así como unos tres o cuatrocientos correspondientes, amén del número infinito de curiosos que, a ciencia y paciencia de los señores del Ce-re-mo-nial, invaden siempre la referida tribuna.

Despacho oficial

Después de leída, para romper el fuego, el acta de la sesión anterior y de otorgar los ediles la necesaria aprobación a la misma, se da cuenta al Consistorio del llamado despacho oficial.

Está constituido, entre otros, por los siguientes oficios:

Uno del Gobierno civil de la provincia por el que se repone a doña Clotilde Ricart y Roger de Pallés en el lugar y derecho de don Francisco Vendrell, propietaria de la finca número 6 de la relación de las necesarias para la ejecución del proyecto de alineaciones y rasantes de la Gran vía Diagonal, entre las rieras Blanca y de Magoria.

Trece de la misma procedencia declararán fenecidos otros tantos expedientes relativos a reclamaciones formuladas contra el arbitrio sobre limpieza y conservación del Cantarillado.

Tres, asimismo del Gobierno civil, deses-

timando los recursos de alzada interpuestos, respectivamente, por don Juan Ferré, doña Josefa Bargas y doña Dolores Farré contra el acuerdo del Ayuntamiento por el que se declararon caducados los puestos números 659, 660, 658, 661 y 662 del mercado de San Antonio.

Uno de la Alcaldía comunicando que prosede declarar, en la Junta municipal de vocales asociados, las vacantes de don Joaquín Bach de Portolá, don Domingo Arrufat y Pi y don Pelegrín Vidal y Pagés, por haber renunciado el cargo el primero, ser empleado municipal el segundo y haber fallecido el tercero.

Uno de la Comisaría general de la Exposición de Barcelona participando que a causa de la muerte del señor Mir y Miró y de la dimisión presentada por don Pedro Corominas existen dos vacantes y proponiendo:

a) Que el Ayuntamiento acepte, si lo estima conveniente, la dimisión del señor Corominas; y

b) Que la Corporación municipal provea las vacantes de que se trata, a ser posible entre concejales, para restablecer el lazo de unión entre el Ayuntamiento y la Exposición, finido por haber cesado en su mandato los concejales designados al constituirse aquella Junta directiva, sin perjuicio de que dentro de breve plazo y también a dicho fin someta la misma a la resolución de esta Corporación un proyecto de Comité ejecutivo mixto formado por concejales y vocales de la repetida Junta.

Y uno del Gobierno civil de la provincia concediendo la exención de subasta para encargar a la Compañía de los ferrocarriles

de Madrid a Zaragoza y a Alicante la ejecución de las obras necesarias para realizar el proyecto de cambio de nivel de la estación de Sans desde la calle de Muntaner a la de San José.

Se adopta para cada caso el enterado o aprobado de rigor. Y por lo que respecta al penúltimo de los oficios transcritos resultan elegidos para cubrir las dos vacantes a que hace referencia los señores Maynés y Rocha, por 34 y 33 votos, respectivamente.

Debata política

Terminado el despacho oficial, el señor Carrasco habla para hacer público que desde este momento se considera desligado de toda disciplina política y recaba su entera libertad de acción. Expone las causas que le han inducido a adoptar esta actitud y justifica el hecho de que, a pesar de su radicalismo nacionalista, haya militado hasta ahora en las filas de la Lliga. Dice luego que no tiene necesidad de desarrollar el contenido de su ideario y de su doctrina, puesto que en diferentes ocasiones lo ha hecho con toda claridad y sinceramente; señala las contradicciones en que, desde el punto de vista nacionalista, han incurrido los directores del regionalismo y de un modo especial el señor Cambó; se declara contrario de la intervención de los nacionalistas en el gobierno del Estado, ya que éste es, según el orador, el verdadero enemigo de las reivindicaciones de Cataluña; explica su posición frente a la próxima Asamblea Nacional Catalana y manifiesta que, desearía asistir a la misma para defender su criterio extremista y en vista de la declaración hecha por la Comisión de Acción Política de la Lliga, estimó que debía renunciar al acta de concejal, como así lo hizo, poniéndola a disposición de sus amigos del distrito V, que le llevaron al Consistorio, y de la Juventud Nacionalista de la Lliga, que indicó su nombre para ir en candidatura; hace constar que esa renuncia no le fué aceptada y su conducta difiere mucho de la seguida por los señores del mencionado Comité de Acción Política de la Lliga, los cuales no han sabido desprenderse de los cargos públicos que ostentan y que fueron conquistados explotando una plataforma política basada en los sentimientos catalanistas del pueblo; observa que el hecho de encontrarse situado fuera de la disciplina de la mayoría no significa, de ningún modo, que deje de coincidir con ésta en la mayoría de los casos; hace protestas de su ferviente patriotismo y termina expresando de nuevo su creencia de que en todas las cuestiones de carácter administrativo y en muchas de orden político tendrá que estar, en el Consistorio, al lado de los regionalistas.

El señor Massot declara que él y sus compañeros de Consistorio que firmaron la convocatoria-manifiesto de la Conferencia Nacional Catalana desean continuar la obra reconstruccionista del gobierno municipal de Barcelona y que no negarán nunca su decidida colaboración a esa obra. Afirma, además, que esto no impide para que asistan a la Conferencia y voten en ella las conclusiones de las ponencias.

El señor Carrasco: Tenga presente el señor Massot que la Conferencia ha sido incluida ya en el "Syllabus".

El señor Maynés dice que la actitud adoptada por el señor Carrasco tiene fácil explicación en su vehemencia de carácter, de la que muchas veces ha dado muestra; en el Consistorio, y en su entusiasmo y extraordinario fervor patriótico, que por cierto han visto siempre con respeto y simpatía sus compañeros. Añade que la separación del señor Carrasco es, en el fondo, una discrepancia de procedimientos más que de ideas, y que, por tratarse de una cuestión interna del nacionalismo catalán y de un partido político, no interesa al Consistorio. Se trata precisamente — sigue diciendo el señor Maynés — de un síntoma de la potencialidad de ese nacionalismo. La vinculación de nuestra idealidad en un solo partido y en unos hombres determinados era consecuencia de una depresión y, por lo tanto, el hecho de que se forme ahora un nuevo núcleo catalanista no puede significar otra cosa que el renacimiento, en Cataluña, del espíritu nacional. No han de in-

fluir, pues, para nada en la actuación de la mayoría esas pequeñas disensiones. Como ha manifestado muy bien el señor Carrasco, las separaciones que puedan producirse no impedirán el que continuemos nuestra obra sobre una base de coincidencia.

El barón de Viver afirma que la mayoría se encuentra quebrantada y dice que la verdad de lo que ocurre es que la Lliga, no el nacionalismo, está en crisis.

Intervienen en el debate los señores Nadal y Junyent. Este último pide a los regionalistas que concreten su actitud.

Habla también el señor Rocha. Se limita a hacer protestas de su españolismo y a observar que, contra lo que se ha dicho, no se puede afirmar que el Estado oprima a Cataluña.

El señor Maynés advierte que no hay que confundir la disciplina de un partido político con la unidad de acción de una mayoría que tiene en sus planos el gobierno de la ciudad. Esta mayoría puede o no ser homogénea. Y su unidad de criterio no ha de estar fundamentada, por ejemplo, en la incompatibilidad con el régimen, sino en el modo de apreciar los problemas municipales y en aquellos puntos que, como la libertad de Cataluña, pueden ser comunes a todos cuantos integren dicha mayoría. A este propósito le sacude el señor Maynés la badana al señor Junyent, el cual, después de haber aceptado el integrar la candidatura de los regionalistas y de compartir con éstos el gobierno municipal, ha salido a última hora solicitando una extemporánea definición del criterio de la mayoría.

El debate sigue desarrollándose en forma tan irregular, que se nos hace imposible en absoluto darle alcance. Todo el mundo se anda por las ramas, y como la presidencia, falta de tacto y de energía, no acierta a cortarlo de cuajo, tenemos que aguardar a que muera por consunción.

¡Lo que tarda!

De sobre la mesa

De los dictámenes que están sobre la mesa se aprueban, entre otros, los siguientes:

Uno de la Comisión de Fomento relativo a la forma cómo tendrá que practicarse el riego de los árboles de las vías públicas.

Uno de la Comisión de Cultura destinando la cantidad de 4.000 pesetas a la propaganda de la obra cultural que realiza este Ayuntamiento.

Uno de la Comisión de Hacienda poniendo a la disposición del alcalde la cantidad de 150.000 pesetas, que figura en el presupuesto extraordinario, para atender al pago de las obras que se practiquen en las oficinas de la sección de Hacienda.

Y uno de la Comisión de Ensanche acordando la provisión, por oposiciones libres, de las dos plazas de taquígrafos mecanógrafos creadas en el presupuesto de Ensanche del corriente ejercicio.

Aquel famoso dictamen que propone la destitución de un veterinario es retirado por la Comisión por haber renunciado al cargo el interfecto.

Despacho ordinario

La mayor parte de los dictámenes que integran el despacho ordinario merecen asimismo el beneplácito del Consistorio.

Ofrecen escasa importancia.

Figuran entre los aprobados:

Uno de la Comisión de gobierno proponiendo que sea abonada la suma de veinticinco mil pesetas a los señores don Francisco Falguera Grassi y don Juan Montón Blasco por los honorarios devengados por los mismos con motivo del anteproyecto de un tranvía o ferrocarril subterráneo utilizando los túneles de la calle de Balmes.

Uno de la Comisión Central para que se haga entrega al Hospital Clínico de la cantidad de 125.000 pesetas que como subvención a dicho establecimiento benéfico figura en el actual presupuesto.

Uno de la Comisión de Ensanche aprobando las bases de convenio entre el Municipio y la Compañía de los ferrocarriles del Norte para la apertura de parte de la calle de Nápoles, frente a la estación.

Y otro de la propia Comisión proponiendo la celebración de un nuevo sorteo entre los cien mayores contribuyentes de cuya lista son designados tres vocales propietarios para la Comisión de Ensanche, a fin de llenar la

vacante producida por la dimisión que ha presentado don Enrique Parellada.

Verificado el sorteo a que se refiere este dictamen, resulta elegido don Antonio Pons Pera.

165 millones para la Exposición!

Con carácter "urgente", conforme anunciamos en nuestra edición anterior, se presenta por la Comisión de Hacienda un dictamen en el que se solicita la aprobación de un presupuesto extraordinario para la ferminación de las obras y celebración de las Exposiciones Internacional de Industrias Eléctricas y General Española, cuyas relaciones de ingresos y gastos ascienden a la suma de **65.000.000 de pesetas**.

El barón de Viver, atendida la importancia de este dictamen, pide que quede sobre la mesa.

La misma petición formula el señor Quirós.

Pero el señor Maynés se opone a ello y reclama la urgencia.

El señor Quirós observa entonces que alrededor de la gestión administrativa de la futura Exposición se ha formado una atmósfera de inmoralidad que conviene sea despejada antes de derrochar esos 65 millones.

El señor Santamaría: ¡Nada de eso dijo S. S. en la reunión previa que celebraron los jefes de grupo junto con los comisarios del certamen!

El señor Quirós: En esa reunión no se habló del empréstito, sino exclusivamente de un presupuesto de gastos. Yo no soy contrario a la Exposición, pero entiendo que no se debe tirar el dinero a la buena de Dios. Es preciso, antes de realizar ese empréstito, que sepamos a qué atenernos. Hemos de ver las nóminas del personal, conocer la relación de los gastos que se originan y la de las gratificaciones que se conceden... Aprobar este dictamen en la forma que se quiere sacarlo adelante, casi de sorpresa, constituye un atentado contra Barcelona.

El señor Rocha afirma que en la reunión a que ha aludido el señor Santamaría se explicó a todo el mundo el proyecto de empréstito, y que el señor Quirós no opuso reparo alguno. Agrega que él, como individuo de la Junta, hará que sean traídas al Consistorio las cuentas de la Exposición y dice que no hay razón para mostrar desconfianza en el preciso momento que el Ayuntamiento empieza a tener intervención en la administración del futuro certamen de industrias eléctricas. Manifiesta también que la adjudicación del empréstito se llevará a cabo por concurso y con pliego cerrado.

El señor Quirós insiste en sus anteriores manifestaciones.

El barón de Viver pide que en el caso de persistir el señor Maynés en reclamar la urgencia, se acuerde ésta mediante votación nominal.

El señor Anglada Conejos observa que, en la reunión de marras, al leer el señor Vidal y Guardiola el presupuesto, le interrumpió el señor Lerroux diciendo que no se trataba de eso, sino de hablar de la constitución de un Comité ejecutivo. ¡Nada se resolvió respecto a ingresos ni a gastos! — exclama.

El señor Maynés declara que se convocó a los jefes de grupo para recabar su adhesión global a la obra de la Exposición y que los reunidos se mostraron todos encantados de los proyectos que les fueron expuestos. Dice además que el hecho de tener el Ayuntamiento intervención en las gestiones administrativas del certamen constituye una garantía sobrada contra los abusos a que se ha referido el señor Quirós.

Se vota, por fin, la urgencia.

Es aprobada por 39 votos contra 4. Son éstos los de los señores Arquer, Viver, Quirós y Trius.

El barón de Viver, una vez efectuada la votación, pronuncia un violento discurso de oposición a la totalidad del dictamen. Empieza lamentándose de que los asuntos de importancia sean traídos siempre al Consistorio con excesiva urgencia y sin dar tiempo a los concejales para que se compenitren bien de lo que se trata. Protesta luego de que se acometa el empréstito de los 65 millones sin preparación ni plan de ninguna clase. Dice que no encuentra justificada

la prisa que existe en aprobar este dictamen, máxime cuando todavía no se han rendido las cuentas peditas hace un año por el orador respecto a la inversión del dinero. Se queja, además, de los gastos excesivos que se realizan en la Exposición; sólo el viaje de los parlamentarios — exclama el barón de Viver — costó más de 200.000 pesetas.

El señor Viza presenta una enmienda para que el empréstito se adjudique por concurso libre, se anuncie profusamente y se prescinda, al efectuario, de intermediarios. Es rechazada.

El señor Quirós observa que no puede llevarse a cabo la obra de la Exposición sin resolver previamente el problema de la escasez de viviendas.

El señor Maynés traza el elogio de la Exposición, señalando los beneficios que reportará a la ciudad y al Ayuntamiento.

El barón de Viver, entre otras proposiciones, presenta una para que se solicite el concurso de la Mancomunidad.

No se le atiende.

Y, también por consunción, finaliza el debate.

¡Con la aprobación del dictamen, naturalmente!

Votan en contra los señores Arquer, Viver y Quirós.

La sesión se levanta a las diez y media. Han transcurrido de sobra las horas reglamentarias.

Escolares y catedráticos

MAYO Y LOS SUSPENSOS

Ayer en la Universidad se desarrolló un pequeño suceso que no tuvo trágicas consecuencias debido a las buenas piernas de un catedrático.

El protagonista fué un estudiante que, sin duda, creía que sus esfuerzos no eran lo suficiente recompensados, y leido que hubo la calificación, arremetió furiosamente, navaja en mano, contra el profesor, que, dándose a tiempo cuenta de la agresión de que iba a ser objeto, escapó "viento en popa a toda vela" hacia el exterior de la Universidad, avisando a una pareja de policía, la que no penetró en el edificio porque el conserje, con muy buen tino, les recordó cierto reglamento que desautoriza a la fuerza armada, en funciones, para penetrar en las Universidades.

El estudiante, entretanto, había sido desarmado por los demás escolares y convencido de que no era prudente optar por medidas tan radicales.

Desde luego no apoyamos al estudiante irascible; pero, de todos modos, creemos que las calificaciones que se otorgan en algunas cátedras no son del todo justas, especialmente en la de Farmacia, que constituye ya un terror para todos los estudiantes que concurren a las mismas.

Es fama entre los escolares de la mencionada Facultad que los catedráticos, de acuerdo con cierto colegio de esta capital, se han confabulado para que un reducidísimo número de alumnos acabe anualmente la carrera. Y, siguiendo así, no será extraño que se registren hechos parecidos al relatado, aunque sean en extremo desearables.

De la Universidad

El rector ha autorizado para establecer un colegio no oficial en Vilanova de Alpicat (Lérida) a don Carlos Gamús, bajo la dirección de don Ramón Folch.

— Visitaron al marqués de Carulla el alcalde de Tiana, entregándole 100 pesetas con destino al homenaje a Cajal en nombre de aquel Ayuntamiento, el cual ha acordado además dar a una calle del barrio de Las Mallorquinas el nombre del gran maestro.

También le ha visitado el doctor Girona, acompañado del veterinario señor Ibars, habiéndole de la construcción de unas escuelas en Vilanova de Alpicat.

— Por real orden ha sido nombrado, previo concurso de traslado, catedrático de Agricultura del Ins.º de Gerona don Germán Martínez Mendoza.

Italia y España

Mientras los Gobiernos de España e Italia están ultimando convenios diplomáticos basados en un régimen de favor entre las dos naciones, la Prensa se limita a publicar las notas oficiales que se le facilitan, muy lacónicas y que no sirven para ilustrar la pública opinión respecto a los antecedentes y a los beneficios que por dichos convenios alcancen la economía nacional y la política de los dos pueblos hermanos.

Es indiscutible que Italia, la Italia oficial que ha visitado a España, ha recibido siempre y continuará recibiendo pruebas inolvidables de la simpatía que la nación española siente en general para la italiana y el hecho de que Italia no deje de desarrollar en España una campaña de propaganda internacional con objeto de estrechar más los lazos de amistad que unen la una a la otra es prueba evidente de la importancia política y económica que Italia siente y manifiesta con sus actos, inspirados por el vivo interés que tiene en ser bien conculpada en España.

Pero esto no basta. No es suficiente para que dos pueblos se entiendan que pongan su recíproca simpatía al servicio de sus

respectivos intereses políticos y comerciales, que sus elementos se limitan a dar a conocer por medio de notas oficiales, pues todos sabemos el concepto en que el mundo tiene estas notas; nadie las toma en serio, poniendo hasta en duda la verdad de su contenido.

Es menester, por lo tanto, que sea la opinión pública la que, por mediación de la Prensa de los dos países, se convenza de lo que la una vale y puede llegar a valer para la otra, hasta llegar al punto de interesarse activamente en la vida íntima respectiva, como una necesidad sentida y no como una conveniencia fútil o superficial de simple cortesía.

Italia es poco conocida en España, como España es poco conocida en Italia, y para que se conozcan más, según lo requiere la necesidad propia de cada una, es menester una información más extensa y más directa de la que hasta la fecha se ha hecho.

Procuraremos hacer esta información por considerarla beneficiosa para los intereses de España e Italia.

Deportes

FOOTBALL.

Continuando el ciclo de grandes partidos, el F. C. Barcelona jugará los días 10 y 11 del corriente con el Hford, famoso Club del Reino Unido que viene precedido de gran fama.

Anticipadamente, el campeón de España jugará durante las próximas fiestas de Pascua dos partidos con el Atlético de Bilbao, convenientemente reforzado con jugadores internacionales y candidatos al internacionalismo.

El sábado deben llegar a Barcelona los elementos que ha seleccionado el Atlético Club de Bilbao para oponer al equipo del F. C. Barcelona.

Eliminado el Atlético de los grandes partidos del campeonato de España, viene a Barcelona dispuesto a mantener el prestigio del futbolismo norteño. Su ya potente equipo, lo refuerza con Pelelo, Triana, Olaso y Fajardo, figuras de gran relieve entre los mejores futbolistas españoles.

Los dos partidos que habrán de jugar los bilbaínos en Barcelona resultarán de un interés enorme, puesto que los campeones de España del año pasado habrán de esforzarse por arrebatarse la victoria a los del actual año, pues en ello han de ver, además del noble estímulo de vencer, deseos de volver por los fueros del fútbol vizcaíno.

CICLISMO.

Hemos recibido el programa que ha editado el Sport Ciclista Catalá con motivo de la gran carrera Exposición, que se celebrará el día 4 del actual en los terrenos del parque de Montjuich a las nueve de la mañana.

Dicho programa, repartido profusamente, resulta lujoso e interesante por haberse intercalado algunas vistas del circuito, listas de premios, reglamento, Jurado y demás.

La lista de inscripción va llenándose diariamente, siendo ya unos cuarenta el número de los inscritos por lo que los organizadores se verán obligados a cerrar las listas antes del sábado si el número de inscritos sobrepasa a la cifra convenida.

Las inscripciones pueden efectuarse todos los días en el Sport Ciclista Catalá (Diputación, 333), debiendo, al inscribirse, abonar dos pesetas, que serán reembolsables.

Hoy el Sport Ciclista Catalá celebrará reunión con el fin de preparar los controles y la distribución de cargos en la carrera. Si algún socio no hubiese recibido aviso, que se dé por enterado y acuda a la citada reunión, ya que son necesarios los servicios de todos para evitar posibles accidentes y la contención de público.

Segundo. A cuatro rounds de dos minutos: Cabané (50 k.) contra Kola (48 k.)
Tercero. A cuatro rounds de dos minutos: D. Chueca (52 k.) contra Guestras (52 k.)

Cuarto. Gran combate revancha a seis rounds de dos minutos: Murcia (61 k.) contra Romans (60 k.)

Quinto. A seis rounds de dos minutos: Williams (60 k.) contra Alberich (59 k.)

Arbitraré los combates el célebre púgil Gasió Anderson.

REMO.

Las grandes regatas de los campeonatos de España a remo en yols de mar a cuatro y dos remeros en punta y timonel que organiza el Club Marítimo de Barcelona para el domingo próximo, a las cuatro de la tarde, y en los cuales se disputarán las copas del rey y del señor Foronda, respectivamente, tendrán, además del positivo valor deportivo que las imprime, el significado interés que preside a los concurrentes para conquistar el campeonato nacional.

Lucharán con los valiosos elementos de los Clubs locales los bravos bogadores y actuales campeones de Cataluña del Club Náutico de Tarragona.

ATLETISMO

Ha quedado abierta la inscripción para la carrera de 3.000 metros para neófitos socios del Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de l'Industria en la sección permanente de deportes y excursiones del mismo.

Los Juegos Florales de Vendrell

El 25 de Mayo celebróse en el salón de sesiones de las Casas Consistoriales una magna reunión de todas las fuerzas vivas para ultimar detalles para la celebración de unos Juegos Florales que han de tener lugar en uno de los días de la fiesta mayor.

A dicha reunión asistieron, además del alcalde, el abogado señor Palau, por el Patronato de la biblioteca de la Mancomunidad; el señor Ferrer Bassa, por el Juzgado municipal y Casino Circo; el señor Ramón, por el periódico "El Baix Penadés"; el señor Riera, por el Centro Industrial; don Rafael Palau, por el Centro Nacionalista; el señor Mallorquí, por el Orfeó Vendrellenè; el señor Serra, por el Centre Autonomista Republicà; el señor Ivern, por la Unión Musical; el señor Bonsoms, por el Club de Sports; el señor Vallé, por la Sociedad coral La Lira; los maestros de instrucción primaria señores Montserrat y Recasens y los conocidos poetas catalanes don Arturo J. Palau Ximenes y don Francisco Rossetti, renitiendo su adhesión las restantes Sociedades de la expresada villa.

El entusiasmo más ferviente reinó en la reunión expresada, acordándose nombrar una Comisión para ultimar todos los detalles, quedando ésta compuesta por el señor Palau Ximenes, por Barcelona, y los señores Ferrer, Riera, Rossetti y Recasens, por Vendrell.

Además de los tres premios ordinarios, se sabe que el cartel se compondrá, por lo menos, de unos treinta premios, la mayoría en metálico.

Acto seguido la Comisión acordó nombrar el Jurado calificador, quedando compuesto en la siguiente forma:

Don Buenaventura Gasol, presidente; don Claudio Omar y Barrera, don Arturo J. Palau Ximenes, don Octavio Saltor, don José Ferrer Bassa y don Pedro C. Recasens, vocales, y don Francisco Rossetti, secretario.

Igualmente por la Comisión organizadora se está gestionando que el patriarca de las letras catalanas, don Angel Guimerá, hijo predilecto de esta villa, acepte la presidencia honorífica que se le ha concedido y asista personalmente a la fiesta de poesía.

Dentro de poco quedará publicado el cartel fijando el plazo de admisión de composiciones y lugar donde deben dirigirse.

El corresponsal

Nos comunica el Sport Ciclista Catalá que, debido a la gran carrera Exposición no puede llevar a efecto su proyectada excursión de Paseua a la comarca de las fuentes del Liobregat y advierte a cuantos tenían intención de asistir a ella que en sustitución de la misma se verificará una interesantísima excursión de todo el día el lunes próximo al pueblo de Piera, cerca de Igualada.

Salida, plaza de la Universidad a las cuatro de la mañana; llegada a Piera a las siete; visita al pueblo y demás contornos para regresar a media tarde.

Exposición de Automóviles

En la Sala A., stand número 25, se halla expuesto el chasis "Abadal" de ocho cilindros en línea, construcción belga, el que podrán admirar todos los inteligentes y aficionados al auto.

BOXEO.

Para la próxima velada han quedado firmados dos grandes encuentros de los que tanto apasionan a nuestro público, pues se trata del combate revancha Frank Hoche-Al Baker y del de Ricardo Alis-Georges Papin, ex campeón de Francia.

Al Baker, el famoso negro americano, que tan brillantes combates ha efectuado en Barcelona, fué el primero que en nuestro ring infigió una derrota al popular Citarrois; pero éste, que alegó tener aquel día su derecha lesionada, no paró hasta conseguir del negro una revancha, revancha que, dada la excelente condición de Hoche, será la última palabra.

También entre los aficionados hay expectación para ver la actuación del popular Ricardo frente a un hombre que, como Papin, tan firmemente sostuvo con sus puños el campeonato de Francia desde el 1910 al 1922.

En los Clubs han empezado con febril actividad los boxeadores el entrenamiento para estar en forma para tomar parte en los torneos que bajo la dirección del señor Larruy tendrán efecto en el Parque.

Una gran velada popular en honor del boxeador Fernando Urtasun organiza el Olimpic B. C. el próximo sábado, a las diez y media de la noche, en la que se celebrarán los cinco combates siguientes:

Primero. A cuatro rounds de dos minutos: Urtasun menor (44 k.) contra Ortiz (44 k.)

HOMBRES Y COSAS

Los vasos sagrados

El clero ruso y algunos ortodoxos fervientes, coreados por aristócratas del extinguido Imperio, se han mostrado reacios a la entrega de los vasos sagrados y de los tesoros de las iglesias al Gobierno soviético. Los primeros han obrado así por egoísmo y por avaricia; los segundos por fanatismo ciego, que ve en todo despojo del templo un latrocinio y un atropello. La finalidad de esta medida invocada por los soviets es justa y laudable; el socorro a los hambrientos rusos.

El clero y el populacho, embrutecido por la superstición, es el mismo en todas partes. Cuando en España, hace ya muchos años, se decretó la revisión, catálogo o inventario de los tesoros de las iglesias, las turbas fanatizadas arrastraron por las calles al gobernador de Burgos. El tesoro de las iglesias está guardado con más celo que el dogma y es sagrado e intangible para los que colocan la religión y los sentimientos religiosos en un montón de joyas, siendo más grandes éstos cuanto mayor es el cúmulo de oro y pedrería.

Sin embargo, la religión católica enseña que todos los fieles son templos vivos del Espíritu Santo y que la caridad no ha de retroceder ante la puerta de los santuarios cuando se trate de calamidades públicas y de socorros al prójimo. Los tesoros de las iglesias, los vasos sagrados de inestimable valor, las riquezas de los templos pueden ser un testimonio de religiosidad de los donantes, del celo de sus guardianes o de la avaricia de sus detentadores; pero jamás pueden quedar exentos y privilegiados para no cooperar al auxilio de los fieles y mucho menos para permanecer en las arcas y vitrinas cuando se mueren de hambre los fieles redimidos por Cristo.

En Rusia el fanatismo religioso había amontonado en monasterios e iglesias tesoros fabulosos que se iban

escapando de la intervención oficial a pesar de las tribulaciones que han caído sobre aquel desdichado país. Pero el hambre ha comenzado a causar millares de víctimas y las miradas se han dirigido a las iglesias y a sus riquezas, con las cuales se pueden mitigar infinitos males. El Gobierno soviético ha decretado la confiscación de esos tesoros y el clero ha puesto el grito en el cielo y ha protestado del que llama despojo. Los más rebeldes y procaezes han sido fusilados y el escamoteo y ocultación de riquezas reina en todo su apogeo. No importa que mueran los hombres si se salvan las riquezas de los templos y las joyas de las imágenes.

San Agustín decía en la Regla que escribió para sus monjes que si era preciso se vendieran los vasos sagrados para socorrer a los religiosos enfermos. Los ortodoxos rusos no lo entienden así; abarrotado el tesoro eclesiástico, oyen imperterritos los lamentos de los famélicos y contemplan con indiferencia cómo el hambre mata a niños, mujeres y ancianos. Como sarcasmo irritante, las imágenes aparecen espléndidas con sus coronas y preseas que valen millones, una riqueza estéril que para nada sirve, que las imágenes no necesitan y que el sentimiento religioso verdad censura y abomina.

Decretada la confiscación de vasos sagrados y de joyas, lo importante es que llegue su producto a manos de los necesitados y no suceda lo que otras veces, que han salido del poder de un detentador para caer en el de otros, que se han enriquecido con perjuicio de los demás.

El vaso sagrado no es más agradable a Dios por el oro y piedras que contiene. Lo que lo avalora es la pureza de conciencia y la abnegación y limpieza de corazón del que lo usa.

FRAY GERUNDIO.

En la Audiencia

SEÑALAMIENTOS PARA HOY AUDIENCIA TERRITORIAL

Sala primera. — No tiene señalamientos.
Sala segunda. — Lérida. — Menor cuantía; Manuel Perena contra Caminos de Hierro del Norte.
Hospital. — Menor cuantía; Estapé y Subirana contra Pedro Ferré.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Sección primera. — Atarazanas. Un oral, por resistencia, y un incidente, por estafa.
Sección segunda. — Concepción. Robo; procesados José García y otra (Jurado).
Sección tercera. — Sur. Robo; procesado Francisco Martorell (Jurado).
Sección cuarta. — Concepción. Homicidio; procesado Juan Carratalá (Jurado).

VISTA DE CAUSAS

Sección primera. — Por enfermedad del letrado defensor se suspendió la vista de la causa seguida contra Ramón Rabes Andreu, acusado del delito arriba indicado.

Tentativa de estafa

Sección segunda. — Ante el Tribunal de Jurados se celebró la revisión de la causa

seguida contra los procesados Eñás Jorge, Agal Terabit y Antonio Lagothelle Morasini, acusados de los delitos antes mencionados.

El fiscal, señor Sacristá, vistas las pruebas favorables, retiró la acusación que sostenía, dictando el presidente de la Sala auto de sobreseimiento libre de la causa.

Corrupción de menores

Sección tercera. — A puerta cerrada se celebró una vista por corrupción de menores contra las procesadas Teresa Ana Corcolla y Teresa Corominas.

El Jurado emitió veredicto de inculpabilidad y la Sala absolvió libremente a las del banquillo.

Robo

Sección cuarta. — En el mes de Febrero de 1921 el procesado Lorenzo Vifiet Giralt recibió de Juan Baroldas quince pesetas para comprar material eléctrico, apropiándose de dicha cantidad. En Mayo del mismo año y saltando unas tapias penetró por una ventana en el local del Casal Catalá Autonomista y se apoderó de 21 bombillas y un rollo de cordón eléctrico valorado en 72 pesetas.

Días después pidió a Antonio Mestres una escalera de mano con el fin de hacer una instalación eléctrica, no devolviéndola, siendo tasada en siete pesetas.
El Jurado dictó veredicto de culpabilidad

y la Sala condenó al del banquillo a la pena de dos meses y un día de arresto mayor por cada uno de los tres delitos.

Un recurso

Por la sección tercera de esta Audiencia se ha dictado auto admitiendo el recurso de casación por quebrantamiento de forma interpuesto por el letrado don Ramón Benavides contra la sentencia que condenó a Manuel García Moreno, como autor de un delito de homicidio, a la pena de catorce años y un día de presidio.

El motivo que se ha tenido en cuenta para admitir este recurso es el de haberse dictado, al parecer, el veredicto por 14 jurados, en vez de los 12 que preceptúa la ley, y lo original de este proceso es que declarado por el Tribunal Supremo la validez del recurso, volverá a reponerse el procedimiento en la situación que estaba al cometerse la infracción, es decir, que habrá nuevo veredicto del Jurado y nueva sentencia por el tribunal de derecho.

Proverbios chinos

No seas tan imbécil que te molestes los ladridos de tu perro y le enseñes a no ladrar. ¿Cómo te avisará el peligro si aprendió a estar callado? Pues así es el amigo. ¿Cómo va a decirte la verdad y avisarte el peligro, si cuando te la dice y te avisa te enojas con él?

Aprende con lo sucedido a la emperatriz. Mandó degollar a Sang-Tai-Fo por decirle que se preparaba una revolución, y mandó hacer ministro a Ling-Fung-Yao, que le dijo que China estaba encantada con el Imperio. A los diez días la emperatriz estaba destronada.

Embárcate siempre cuando hayan naufragado muchos barcos. ¿Has visto nunca dos grandes tifones seguidos? Los occidentales lo dicen con un refrán: "Después de la tempestad viene la calma".

Anóvalo en tu cartera. Jamás verás que los primos visiten con asiduidad a sus primas leas. Esto quiere decir que la voz de la sangre no llama a los primos junto a las primas por ser primas, sino por ser guapas.

NANG-TANG.

Palacio de la Generalidad

MANCOMUNIDAD

Petición.

El Sindicato de Médicos de Cataluña ha transmitido al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

"Reunido en Asamblea general de delegados el Sindicato de Médicos de Cataluña, apartado de toda política y atendiendo únicamente al interés de clase, ruega a V. E. traspase a la Mancomunidad de Cataluña el servicio telefónico de toda la región, por haber dado sobradas pruebas de buena organización y administración de todos los servicios de interés general que le están encomendados. — Puig y Sans, presidente."

DIPUTACION

El señor Vallés y Pujals.

En el expreso de hoy regresa de Madrid el presidente de la Diputación provincial.

Comisión Provincial.

La sección de Intereses generales ha despachado informe en el expediente incoado por la Sociedad anónima Riegos y Fuerza del Ebro en solicitud de autorización para transmitir electricidad a los talleres de La Maquinista Terrestre y Marítima situados en San Andrés de Palomar.

El dolor de la obra mal hecha

Un amigo que ha leído mi novela "La cuerda de deportados" me escribe que la encuentra desgarrada y deslabazada.

Como a mí me tiene muy sin cuidado la opinión de mis amigos tontos y de mis lectores beocios, no me esforzaré mucho en rectificar o corregir el concepto que los que han gustado mi obra hayan podido formar de mí.

Solamente, para tranquilizar las conciencias artísticamente timoratas, quiero recordar que una criatura del espíritu, como una criatura de la carne, no es de hechura unipersonal, sino que colaboran en su génesis y alumbramiento varios amores, diversas afinidades.

En una novela, por ejemplo, no cuenta sólo la pasión, el fuego sagrado, el poder generativo del novelista.

Se necesita que esa efusión e ilusión del autor, del padre intelectual del hijo de arte, las compartan el editor y el impresor, entre otros.

¡Dichoso del que encuentra el indispensable complemento, del que halla a mano la otra mitad necesaria, la otra mitad que hace falta para dar vida a un ser de belleza y para que la más alta función del espíritu no degenera en ejercicio onánico y en sucia masturbación!

Yo no he tenido esa suerte. Mi generosa siembra no cayó en surco ampliamente abierto y propicio a favorecer su germinación, no fué a tierra dispuesta a ayudarla a granar.

Al contrario. Se ha hecho todo lo posible para frustrarla, para que fracasara.

Aré en el mar. Cavé en las rocas. Sembré en un pedregal.

Se me echaban duchas heladas, se me arrojaban jarros de agua fría en pleno ardor y hervor copulativo y creativo.

—Denunciarán el libro. Lo recogerán. Iremos a la cárcel. Nos va a arruinar usted—me decían un día.

—En el capítulo primero ya blasfema usted e injuria a Dios, y esto no podemos consentirlo en esta casa, en que todos somos católicos—me advertían al siguiente.

—Los obreros se niegan a componer el original de usted—venían luego a comunicarme, azorados—. Dicen que no entienden ese alfabeto de Morse que usted gasta.

Más tarde, o antes, era que había que escribir la novela en quince días; que había que entregarla a trozos, a medida que la fuera pariendo; que había que cercenar, podar y tachar esta frase obscena, aquel pensamiento atrevido, esa palabra malsonante, estroto párrafo peligroso, y, al final, que había que suprimir tres o cuatro capítulos que sobraban.

En estas condiciones, operando bajo la coacción de diez miedos distintos y atosigado por siete voluntades enemigas, era imposible sacar un hijo derecho, sano y bien plantado, producir una pieza de bella y esmerada fabricación.

Pero, así y todo, jorobeta y patizambo, como ha salido el hijo mío, es carne de mi carne y lo quiero y no reniego de él.

No tiene todos los huesos bien colocados. No es un modelo de armonía y de proporciones. Pero está vivo, perneca y se me parece a mí, y eso me basta.

Estoy por decir que su arbitraria arquitectura me lo hace más amable.

Vidas que se desenvuelven sin tropezos, sin dar bandazos; ríos que discurren apacibles por serenos cauces no interesan, no nos dicen nada.

Eso mío son tajadas de la realidad, lonjas y tiras de algo vivido y sufrido.

No hay ahí retórica, ficción y mayonesa. Todo es cierto y sincero, hasta lo más patético y terrible.

Cuento lo que ví, lo que sentí, lo que he padecido. Y lo cuento tal como se me derrama del pecho pleno hasta los bordes.

Los que han pasado por la calle amarga como yo, los que sacrificaron a la justicia cuanto de ideal y de real les era caro, me han comprendido. Ellos me aplauden. Estoy recompensado.

ANGEL SAMBLANCAT.

Publicaciones

Retalls d'hores, por Antonio Rosich Catalán.—El más intenso placer sublime del espíritu humano es la lectura de un texto emocionante y persuasivo, esa atención del alma que el libro absorbe deleitosamente y que produce en nosotros las más profundas y felices impresiones.

"Retalls d'hores" son inspirados momentos sentimentales de Rosich, efectos del ánimo descritos con un maravilloso encanto de dicción que hace de la obra una embalsamada poesía escrita en prosa.

El libro va dividido en cuatro partes: "Montanyenques", "Ciudadanes", "Marines", e "Íntimos", y todas sus páginas se leen con delicia; pero los pasajes que más cautivan son "El magno idill", "Els llaguts passen" y "Desferres", todos ellos del capítulo "Marines", que es, indiscutiblemente, el más espléndidamente descriptivo.

El cuerpo material del libro de Rosich no es muy voluminoso, pero sí de gran volumen por la belleza y la fuerza de sus descripciones, y en esa su primera obra ve-

mos que hay alma de poeta, de novelista y de observador. Sus "Retalls d'hores" son un instante agradable y fugaz que el lector, fascinado irresistiblemente, prolonga, repitiendo la lectura.

Felicitemos a Rosich y esperamos de él nuevas obras.—X. de Zengotita.

Costumbres del Universo.—Hemos recibido los cuadernos 9 a 13 de esta importantísima obra que con tanto éxito publica la casa editorial Montaner y Simón.

La narración de los usos y costumbres de todas las razas, de los que dan idea fidelísima los numerosos grabados que la ilustran, resulta sumamente amena e interesante y en su lectura puede encontrar el hombre de estudio utilísimas lecciones y el público beneficioso y grato pasatiempo.

Tribunales de comercio y apéndices sobre legislación mercantil española.—Bajo este título ha publicado un importante trabajo el nuevo catedrático de Derecho mercantil de esta Escuela de Comercio don Ricardo Espejo, poniendo sobre el tapete la antigua cuestión de la jurisdicción mercantil.

El libro consta de dos partes: en la primera hace el autor un estudio histórico de los tribunales mercantiles, poniendo de relieve la necesidad de que se instauren nuevamente en España, si bien respondiendo a los ideales del progreso jurídico de nuestros días. También se estudian cómo aparecen organizados dichos tribunales en los países más avanzados del extranjero y los sistemas más en boga sobre la jurisdicción comercial.

En la segunda parte aparecen cuantas leyes vienen a modificar y completar el Código de Comercio y también un estudio diferencial entre este Código y el que rige en la zona española de influencia en Marruecos. El precio de la obra es de cinco pesetas.

Comida íntima

Nuestro distinguido compañero en la Prensa y notable abogado don Pablo Vila San Juan reunióse ayer en el Círculo Ecuéstre con los reporteros judiciales, a los que sentó a su mesa.

La fiesta fué de confraternidad suma, derrochándose el buen humor por "toneladas", que subió de punto cuando el ingenioso Paquito Madrid, redactor de "El Sol", improvisó unos pareados en honor de los comensales.

La comida fué admirablemente servida por el Círculo.

El joven letrado dió las gracias, sencilla y sentidamente, por el agasajo de que era objeto.

Un ejemplar del Código Penal, regalo de los reporteros judiciales, recordará al querido amigo y compañero Vila San Juan el alto concepto y profunda simpatía que por él sienten los reunidos.

Asistieron Julián Clapera, por "El Progreso"; Francisco Madrid, en representación de "El Sol"; Alfredo Pallardó, por "Las Noticias"; Antonio Ricard, en nombre de "El Día Gráfico"; Eduardo Sanjuán, representaba a EL DILUVIO; Vicente Llamazares, corresponsal de "El Debate"; José Torrens, redactor de "La Publicidad"; Francisco Giraldos, por "El Noticiero Universal"; Salvador Argemí, en nombre de "El Liberal"; Francisco Bardi, del "Diario de Barcelona"; Serafín Furró, corresponsal de "El Universo", y el señor Delgrás, ex redactor de "La Prensa".

Al señor Vila San Juan le deseamos muchos éxitos en la carrera emprendida en forma tan brillante y halagadora para él.

Recepción académica

El domingo, bajo la presidencia de don Francisco Carreras Candi, se celebró en la Sala del Consejo de nuestra Universidad Literaria la solemne recepción del académico numerario electo don Francisco Matheu y Fornells.

Asistieron personalidades y representaciones de corporaciones.

El señor Matheu dió lectura a un discurso bellamente escrito en lengua catalana, en el que se mostró literato fiel a la sana tradición de Cataluña y a las sentencias antiguas de nuestros progenitores.

Le contestó el académico numerario don Ramón D. Parés, haciendo un completo elogio del señor Matheu y trazando su personalidad en el campo del renacimiento literario de Cataluña. Fué el trabajo del señor Parés un primer de crítica literaria. Mereció muchos plácemes por parte del auditorio.

El presidente, don Francisco Carreras y Candi, impuso la medalla al nuevo académico y pronunció luego un breve discurso.

Este número consta : de 32 páginas :

La Feria y las fiestas de Igualada

Han terminado la feria y fiestas de primavera. Han cesado los conciertos, los bailes y las funciones teatrales; la ciudad del Noya ha recobrado su aspecto normal de activa e industrial.

De todos los actos los que más nos enorgullecen y nos honran son la Fiesta de la Caritat y del Ocell y la Fiesta de la Flor, ambas a beneficio del Hospital, que de la caridad vive. Gratitud a estas lindas señoritas que de una manera graciosa y honesta pedían para los pobres del Hospital.

Gracias a todos, nobres igualadins, presentes y ausentes, pues estos últimos han hecho casi todos acto de presencia en estas Fires y Festes de Primavera que por primera vez celebraba su ciudad natal: don Jaime Garcia Fossas y su hermano don Arturo, nuestros buenos compatriotas, que en todos los actos benéficos o culturales que celebra la ciudad prestan su apoyo moral y material; don Pedro Martí Garcia, quien, aunque cumplidos los 70 años, quiso también aportar su concurso personal a las fiestas; el señor Serra y Constansó, el igualadino de siempre, que aunque vive en la ciudad condal, tiene siempre su alma en Igualada; la familia Ollé, tan castizamente igualadina, que considera el local de la Agencia Igualadina como un pedazo de la ciudad del Noya, y tantos otros igualadinos que han venido a hacer número, a mezclarse entre sus hermanos de ciudad para dar realce a las Fires y Festes que celebra la madre común.

También don Manuel Girona, diputado a Cortes por este distrito; la Mancomunidad de Cataluña y el Ayuntamiento de Barcelona se han asociado a nuestras Fires y Festes de Primavera, representados por don M. Massó Llorens y don J. Degollada, respectivamente, quienes, junto con nuestro alcalde popular, don Amaleo Blosa, cantaron las glorias del poeta de Cataluña mossén Cinto con motivo de la colocación de una lápida que perpetúa su nombre en la mejor avenida de la ciudad.

La parte práctica de las Fires y Festes ha sido dignamente representada por la Exposición de Muestras, instalada en el Paseo de Mossén Cinto. Había unos 60 stands en los que estaba representada solamente una mínima parte de la actividad igualadina.

Los más pertenecían a casas o locales, pero que tienen representantes o sucursales en esta. Entre los primeros figuraban la casa Valls y Borrás, fabricantes de lejía marca "Aliga"; la casa Hijos de Ramón Martí Mirapeix, fabricantes de pastas para sopa; las casas José Vilella y Baudillo Martí, fabricantes de correas de transmisión; la Cámara Agrícola; fabricantes de alcoholos y anisados, entre éstos el Anís del Noya; Juan Gorcelles, bicicletas y accesorios; y Fernando Cardiu, sastrería. Este stand fué uno de los más visitados, por estar expuesta en el mismo una magnífica moto con side-car, marca "Patria" de fabricación nacional, 4 cilindros 15/20 HP., que llamó poderosamente la atención de los inteligentes en mecánica por su esmerada construcción y porque tiene la ventaja de las ruedas con intercambiables, herquilla elástica por un procedimiento moderno, etc., etc.; Codorniu y Miranda, impresor y representante, que presentó una espléndida instalación de estilográficas marca Swan. La antigua Agencia Igualadina, que tiene su despacho central en esa, San Pablo, 2, presentaba en su stand un fascículo de la referida central con teléfono, oaja y un gráfico de las líneas que sirve.

En otro stand estaban expuestos ejemplares de palomos verdaderamente notables, algunos de ellos únicos en Europa. La casa Morel y Farreras, representada por nuestro amigo Ramón Batlle, presentaba en su stand una elegante exposición de sus productos; Juan Omedes, de Tortosa, que en su stand ha expuesto su leche a base de leche, marca Yem; la casa Germá, de Sabadell, con su famoso Anís Taup; la Industrial Licorera de la misma ciudad con su Anís Ciervo; la casa Minimax, otro stand presentando productos alemanes, etc., etc.

En resumen, un éxito grande, por el que felicitamos al Centro Gremial, organizador del concurso, a las autoridades todas, que han sabido dar realce y popularidad a las Fires y Festes, espléndida manifestación del trabajo igualadino; pues si la base de prosperidad de los pueblos es el trabajo, Igualada puede vanagloriarse de poseer dicha virtud. Por esto crece y prospera.

FREIXAS.

Monte - Arruit

Otra vez, y ahora a consecuencia de antagonismos personales, única cuestión que, por lo visto, interesa a las gentes, se ha puesto sobre el tapete periodístico el lamentable abandono de Monte Arruit, la página más dolorosa de nuestra historia contemporánea, el desastre más grande que hemos sufrido en Marruecos; porque, con ser muy grande el de Annual, es mayor, mucho mayor, el que representa contemplar con los brazos cruzados el sacrificio de varios millares de españoles, ofrecerles un auxilio que no se les pensaba prestar y utilizarlos como carnaza que entretuviera a la fiera para evitar que llevara a otro lado su ansia de pelea y de botín. Y cuando ya fué inútil la resistencia; cuando ya se habían consumado las tragedias de Nador y de Zeluán, aquellos 3.600 españoles que se habían defendido, sufriendo los martirios del hambre y de la sed, fueron sacrificados, después de rendir sus armas a unas hordas de campesinos sin organización, sin responsabilidad, sin jefes y sin más guía que el ansia de sangre y de botín.

Se discute si el coronel Riquelme propuso o no un plan para salvar a la guarnición de Monte Arruit, y alguna personalidad, por el mismo conducto periodístico que otros generales han utilizado para hacer públicas opi-

niones particularísimas, niega que ese plan llegara a poder del mando.

No sé en qué forma se escamoteará la verdad, ni de qué formalismos o legalismos se echará mano para asegurar que el plan no se presentó.

En Melilla lo conocía todo el mundo; en el mes de Octubre, fecha en que se fué a Monte Arruit con 40.000 hombres para enterrar los cadáveres allí abandonados, hablé yo con muchos militares, algunos que, por su cargo, estaban en diario y continuo contacto con el general Berenguer, y todos, absolutamente todos, conocían y comentaban el plan del coronel Riquelme de enviar una columna de 5.000 a 6.000 hombres por la Restinga, desembarcar por el zoco El-Arbá de Arkemán, y, en una jornada, recorrer los 22 kilómetros que lo separan de Monte Arruit, a través de una llanura que es como la palma de la mano, y donde el enemigo, por muy superior que fuera en número, que no lo era, no podía en manera alguna hacer frente a nuestros soldados.

El proyecto, pues, era del dominio público, y el general Berenguer no tenía más remedio que conocerlo. Yo no sé en qué fecha ni en qué forma, escrita o hablada, se dió cuenta al general Berenguer de ese plan, que no es una fantasía, sino un hecho real,

cierto, positivo y comprobado para cuantos han querido hablar de él con los jefes militares de la zona de Melilla.

En el mes de Diciembre lo publiqué yo con mi firma en "La Libertad", y aseguro que es exacto. Afirmación por afirmación, me quedo con la mía. Conozco el valor de las rectificaciones oficiales.

Pero, en fin de cuentas, esta cuestión de si el plan fué de Riquelme o no es asunto que interesará a ellos personalmente. Lo que interesa a todos es si se pudo ir en socorro de Monte Arruit y si se debió ir en socorro de Monte Arruit. Personalidad de tanto prestigio militar como el general Weyler no se ha recatado para decir que se debió ir en la forma que se pudiera, en último término con una dégrada columna de caballería.

¿Se pudo ir? ¿No se pudo ir? Esto es lo fundamental. Que se debió auxiliar a los sitiados no lo discute nadie. Y si ese deber no se cumplió porque no pudo cumplirse cuando habla en la plaza de Melilla 18.000 soldados enviados de la Península, es preciso que se sepa por qué causa.

Extraoficialmente, en tertulias, en conversaciones, se ha dicho por quien podía saberlo, que los soldados carecían de instrucción, que las ametralladoras eran malas, que no había municiones, que se carecía de acémilas y que había el temor de que los regulares de Ceuta, reclutados entre las caballos del Rif, se pasaran al enemigo en cuanto salieran al campo.

Si todo eso es cierto, ¿por qué los soldados carecían de instrucción? ¿Por qué las ametralladoras eran malas, si se habían pagado como buenas? ¿Por qué no había municiones, si debían existir en los parques y almacenes? En suma: ¿qué se hacía del fabuloso presupuesto de Guerra? ¿A quién se ha pedido responsabilidad por ese desbarajuste, por ese abandono de deberes, por esa desorganización que nos ha conducido a un desastre?

Ríos de sangre y ríos de oro salen de España para Marruecos, y todavía, cuando han pasado diez meses desde la derrota de Annual, quedan en los campos del Rif militares de cadáveres españoles, pasto de los cuervos y de las hienas, estamos más atrás de donde estábamos, no hemos cogido al Raisuni, no hay lugar seguro para el español ni a cien metros de las poblaciones, los prisioneros siguen en poder de Abd-el-Krim, hemos añadido varios nombres a la lista de nuestros desastres gloriosos, y el enemigo bloquea nuestras plazas, nos cañonea con nuestros propios cañones y nos hace la guerra con armas que fueron nuestras.

Si el esfuerzo y el sacrificio del pueblo no ha tenido más que este resultado, es la hora de pensar en la emienda, en la rectificación total y en exigir responsabilidades a quienes fueron culpables.

¿Que Riquelme dió o no un plan para socorrer a Monte Arruit? ¿Qué más da? Lo importante es saber por qué no se cumplió el ineludible deber de salvar a aquellos desgraciados y evitar que en el porvenir otro caso análogo vuelva a llenarnos los ojos de lágrimas y a enrojecernos la cara de vergüenza.

RAFAEL HERNANDEZ

(De "La Libertad".)

La Feria de Muestras

En el Fomento del Trabajo Nacional se reunió ayer el Consejo directivo de la Cámara de adheridos a las Ferias de Muestras de Barcelona, eligiéndose el Comité ejecutivo, que lo forman los señores Luis Inglada, Juan Vilaró, Antonio Fabregat, Eduardo Farreras y José Pujol, y nombrándose para el cargo de secretario delegado a don Miguel Bullich.

Seguidamente, y previo informe de los delegados de los respectivos grupos industriales, se acordó solicitar del Comité de la Feria de Muestras señale como fecha de celebración de la IV Feria los días 26 de Marzo al 5 de Abril de 1923.

Asimismo quedó nombrada una Comisión de propaganda, compuesta por los señores Planell, Mir y Vilaró, a cuyo informe serán sometidos los proyectos encaminados al mayor éxito de la próxima manifestación.

Comentarios optimistas

Lección de cosas

En esa película sueca filmada por el operador en el Africa Central y que se proyecta actualmente en Barcelona, hay una escena de danza popular organizada para festejar a los expedicionarios y en la que toma parte todo el pueblo.

Los movimientos de esa danza tienen una gracia y una elegancia no exenta de gravedad que la hacen sumamente atractiva y agradable. Es algo así como una sardana higiénica en la que las danzarinas no se dan las manos y en vez de formar rueda forman grupo en el que entran y del que salen cuando se les antoja, a lo menos por lo que podemos juzgar los que la contemplamos sin estar ini-

ciados y sin saber si aquellos saltos están sujetos a cálculos especiales.

Empiezan la danza dos mujeres y a su lado se van agregando otras hasta que todo el pueblo salta seriamente al compás del tam-tam. Se ve en la cara de las danzarinas que tienen la sensación de que su danza es la danza más bella de todas las danzas que se agrupan y disgregan.

Nosotros, que somos fervientes adoradores de nuestra sardana y que la cantamos de buena fe cuando se nos tercia el entrar en un corro, la bailaremos desde ahora con más fervor que nunca, pero nos abstendremos de hoy en adelante de decir tonterías acerca de ella.

Habana-Barcelona

(Para EL DILUVIO)

DERECHOS ARANCELARIOS SOBRE EL AZÚCAR :: OTRA CRÓNICA DE ROCA Y ROCA :: EL CENTRE CATALA Y MARCELINO DOMINGO :: FIESTA NACIONALISTA CATALANA

Mis referencias en la anterior crónica a los derechos que por el nuevo arancel español se imponen a los azúcares extranjeros, si no tuvo otro mérito le cupo la suerte de la oportunidad, según veo que este asunto se ha convertido en una cuestión candente en España y que ha sido objeto de debates en el Parlamento en los mismos días en que se leían en EL DILUVIO mis comentarios.

No me propongo insistir mucho en el mismo asunto reforzando sus opiniones. Hecha de él en España la cuestión del día, seguramente ha sido debatido bajo todos los aspectos y probablemente no diría nada nuevo a mis lectores.

Por lo demás, ya se presentará nuevamente la oportunidad cuando se discutan aquí las rectificaciones del arancel de Cuba, en el que repercutirá seguramente poniendo derechos prohibitivos, o poco menos, a los productos españoles que no sean aquí absolutamente necesarios, y éstos son pocos. De manera que cuando toquemos los resultados de las justas represalias arancelarias serán muchas las industrias que tendrán cerrado este mercado. Consecuencia de ello serán muchos los obreros fabriles que se resentirán de la merma en la exportación: pero también...

pagar el azúcar a triple precio del que lo podrían obtener.

No hay derecho a llevar el proteccionismo a tales extremos que contribuye al encarecimiento de la vida y a la vez nos pone en guerra de tarifas con países a los que exportamos cientos de millones al año. Con tan desacertadas medidas arancelarias perderemos el terreno conquistado en los mercados de la América hispana y decaerán las industrias españolas de exportación.

La Cámara Española de Comercio de la Habana ha cursado el siguiente cable al presidente del Consejo de ministros:

"Reunida hoy Asamblea general, lamenta aumento nuestras tarifas derechos entrada azúcares, deseando que tarifas prohibitivas sean revisadas, declarándose en último caso transitorio establecimiento mismas y solicta promesa próxima reducción. — Otaduy."

Otra crónica de Roca y Roca al "Diario de la Marina", como se puede suponer, continúa abundante en dichos encamiasticos a Cambó; como que parece que se escriben a este solo efecto.

Tratando de un discurso pronunciado por Maciá, el digno diputado por Las Borjas, de extremados y violentos los me-

dios preconizados para procurar el triunfo de las soluciones nacionalistas.

En cambio, no escasean elogios para el señor Fabra y Puig, actual alcalde de Barcelona, de la grey monárquica y de dudoso nacionalismo.

Está desconocido el señor Roca y Roca.

El Centre Catalá de la Habana, en junta general y por unanimidad, ha nombrado socio de honor al insigne político y sociólogo don Marcelino Domingo.

Me escriben de Méjico que su triunfo allí como conferencista es tal que superó al que consiguió en Cuba. América sabe aquilatar mejor los valores intelectuales españoles. De fuera le dirán a España que Domingo es uno de los primeros pensadores hispanos y esta será una consagración que tendrá mucho más valor que el falso aureolado de prestigios oficiales.

Gran número de socios de varias Sociedades catalanas se reunieron en el hotel Plaza en fraternal banquete, instituyendo e inaugurando la Diada Catalana, que se celebrará todos los años. El presidente, señor Pineda, hizo un discurso netamente nacionalista que fué muy aplaudido. Estaban presentes las más relevantes personalidades de la colonia catalana.

Por la noche se celebró al mismo fin, y en el salón de actos del Centre Catalá, una velada patriótica con el concurso del Orfeo Catalá, que cantó varias obras con el gusto y afinación característicos en él.

N. C. S.

Espectáculos

TEATROS

ORFEO GRACIENC. — La Comisión organizadora de las veladas teatrales tiene en preparación para ser representadas en las noches del domingo y lunes de Pascua dos funciones, a cargo la primera de la compañía Claramunt-Adriá, la cual pondrá en escena "El nuvi", del malogrado Feliu y Codina, y en la correspondiente al lunes se dará una representación de "Marina", en catalán, la cual será presentada con toda propiedad y corriendo su desempeño a cargo de la compañía Cristiá-Taxés, con la colaboración de la cobia Barcelona. Además, se pondrá en escena la magistral obra de Rusñol, con música de Morera, "L'alegría que passa".

MUSICALES

ORQUESTRA PAU CASALS. — He aquí el interesantísimo programa del cuarto concierto de la actual serie que dará hoy esta acreditada corporación en el Palau de la Música Catalana:

Haydn: "Sinfonía en re"; Brahms: "Obertura trágica"; Pahissa: "Canigó", poema lírico, dirigido por su propio autor; Korogold: "Obertura para un drama"; Respighi: "Las fuentes de Roma", poema sinfónico; Borodin: Danzas de la ópera "El príncipe Igor".

SI desea comprar barato y buena calidad, comparar nuestros géneros y precios

- Camisetas jumel, talla completa para hombre. **1'15**
- Camisetas malla sedalina, talla completa para hombre. **1'55**
- Calcetines para hombre, clase fuerte, colores. **0'30**
- Medias seta garantida, en negro y colores. **0'85**
- Camisetas percal extra para todas las medidas, con cuellos y puños. **6'95**

MEDIAS SEDA

extra, sin taras, con costura, en negro y todos los colores imaginables

1'75

Grandes descuentos en todos los artículos de la casa

Calcetines, medias, camisetas, jerseys, confecciones, camisería, corbatería alta novedad, pañuelos, toallas, gorras, abanicos, bisutería, perfumería, cortes de trajes para caballero, paraguas, calzado, etc.

Cortes de trajes, bonitos dibujos para caballero a Pts. 12'95 corte de 3 metros

Calzado para caballero, currido y piel americana, todas las medidas **10'95**

FABRICA DE GENEROS DE PUNTO

Ventas al por mayor y detall

Casa Layret

29-Boquería-29

Los jueves de Fémima

A GUIA DE PROLOGO :: LOS ABRIGOS DE VERANO :: LAS "TOILETTES" NOCTURNAS :: LAS SORTIJAS :: UN NUEVO COSMETICO

Lectoras: "Los jueves de Fémima" serán una charla semanal con vosotras de quien estas líneas escribe. Serán una charla desprovista en absoluto de trascendencia; hablaremos de modas, de trapos, de trivialidades femeninas...

Yo no pondré nunca — ¡Dios me libre! — el paño en el púlpito. Quiero decir que no abandonaré jamás en estas pláticas semanales el tono familiar — no incompatible con el "buen tono" — propio de una "causerie" de gabinete-toacador y que le rendiré culto a la concisión. Pero no me limitaré a exponeros "los últimos gritos" de la moda de una manera seca y fría, como quien extiende una receta o describe un aparato. Eso sería hacer os poco favor, pues equivaldría a consideraros dispuestas a seguir la moda sin comprenderla ni sentirla, y sería también sentar yo plaza de persona falta de gusto y no dotada de criterio.

Acase me objetéis, un tanto ofendidas, que para comprender y sentir la moda no necesitais de mis luces y que, si os fueran precisas, se debería a la carencia de criterio y de buen gusto que no quiero yo que se me achaque. Mas yo me apresuraré a saltos al paso, hijas mías, con una explicación de mis palabras, quizá un poco pedante, pero imprescindible. Aprender a bailar no es lo mismo que estudiar el arte coreográfico. Y aprender a "vestir bien", por ejemplo, no es lo mismo que estudiar — perdonadme lo sabio del lenguaje — las evoluciones estéticas de la indumentaria en nuestro tiempo. En quien se circunscribe a hacer lo primero, el no sentir ni comprender la moda indumental sin la ayuda de un "explicador", no denota carencia de gusto y de criterio, sino, sencillamente, la aplicación osesa o nula de ambas facultades a aprendizaje tan importante. Pero en quien, como yo, se dedica, por una vocación especial a hacer lo segundo, el no demostrar gusto y criterio en sus escritos sobre la materia objeto de sus investigaciones denota que es un marmolillo.

Quizá ahora me repliquéis, con el gesto todavía torcido o torciéndolo más, que vosotras no aprendéis a "vestir bien", sino que sabéis "vestir bien". Distingamos...

Sabréis "vestir bien", no lo dudo, en el sentido no mundano de tal expresión, en el sentido en que diríamos que "vestía bien" una dama que se vistiera como le diese la gana, pero con verdadero arte. Mas vosotras — y al decir "vosotras" me dirijo al 99 por 100 de las hijas de Eva — no vestís como os da la gana. Vestís con arreglo a la moda, que es lo que el mundo llama "vestir bien". Y como la moda — ¡por algo tiene nombre de mujer! — es una de las cosas más variables que se conocen, os paseais aprendiendo a "vestir bien" toda la vida.

Lo de "vestir bien" — no lo olvidéis — ha sido un ejemplo. Donde dice "vestir bien" podéis leer, aplicando a ello el cuento, "calzar bien", "peinar bien", "enjoyarse bien", "servir bien un té", "fritear bien"...

¡Las artes mundanas femeniles!... En ellas, por lo de mundanas, hay mucho de convencional; pero, por lo de femeniles, hay un poco de realmente estético. ¡Aumentadlo, amables lectoras, procurando no ser elegas esclavas de la moda, sometiendo en lo posible a un "libre examen"! Procediendo así os será dable acentuar, al adaptarla a vues-

tra persona, lo que tenga de racional y, sobre todo, lo que tenga de bello.

En esta tarea, mi intervención será muy modesta. No intentaré "enseñaros" nada — ¡pobre de mí! — sino, sencillamente, "sugeriros" algo.

Lo más "chic" actualmente en materia de abrigos son las capas forradas de marabú. En París están haciendo furor. Son la "salida de teatro" obligada para toda parisien que se estima.

En realidad, ya a punto de terminar la primavera — y, sobre todo, una primavera de postimerias tan cálidas como la presente —, no se ha podido elegir para ferre de abrigos, en sustitución de las pieles, nada más leve y vaporoso. Y como esa gasa tenuísima, en su nuevo uso, se emplea teñida del color que se quiere, no hay capa con cuya tela no pueda casar a maravilla.

De ahí que, aplicada a dicho uso, se la asegure un gran porvenir: el de estar de moda este verano entre las concurrentes a las playas y a los balnearios; el de envolver en una suave e ingrátida caricia su cuerpo, mientras sueñan, coquetean o charlan bajo el temblor de las estrellas...

Y como el verano está al caer, o, por mejor decir, ha caído ya de hecho, y la noche, en verano, es de tanta importancia, sigamos hablando de trapos estivales nocturnos.

En ellos, a juzgar por lo que se ve ya en las terrazas de los grandes restaurantes de París, imperará un gusto que podríamos llamar "decorativo". Nada de colores desvaídos, de tonos apagados como en otros veranos; fugidos tisúes de oro, crespones de China, tafetanes rutilantes... Un esplendoroso colorismo, un orientalismo europeizado, lleno de un tono prócer y de noble magnificencia. Muy bonito, pero un poco caro.

Una buena noticia para los maridos, ya que la anterior no lo es mucho; se inicia una tendencia a "la sortija única" en las manos de las mujeres. Por de pronto, entre las mujeres que imponen la moda, el enjoyamiento profuso y politero de los dedos ha pasado a la historia. Lo que desde hace algún tiempo se considera distinguido es el llevar pocas sortijas y el usarlas sólo de perlas. Cierta cronista de elegancias aconseja que se lleve una nada más.

Y yo creo que se seguirá su consejo, pues lo dicta un buen gusto exquisito. Es antiestético en extremo, aunque durante unos cuantos años haga muy "comm'il faut" el cuajarse las manos de piedras preciosas. Una sola piedra en el dedo anular — que por algo se llama así — adorna delicadamente la mano; pero las sortijas en los demás dedos la afean, la "acharran", la convierten en una especie de muestrario de platería.

Una sola sortija en una mano de mujer es algo secundario, un bello detalle; varias sortijas pasan a ser lo principal y lo secundario es entonces la mano, lectoras mías. Se trata de un sencillo fenómeno de visualidad en que no habéis parado mientes.

¿Concebis nada más absurdo? ¡Una mano de mujer inferior en importancia a unas joyas! ¿Qué joya puede compararse en finura, en exquisitez con una mano larga, blan-

ca, suave, hermana de los nardos y de las gardenias?

Lectoras, si amáis vuestras manos, si estáis, como supongo, orgullosas de ellas — ¡oh, el narcíscico orgullo femeníl de las manos! —, haced reducir a la medida de vuestro currutaco anular todas vuestras sortijas y usadlas alternadas.

Las damas empingoretadas de Suecia han elevado a la categoría de "smari" un cosmético natural que durante mucho tiempo — pues se trata de una "raprise" — sólo había sido poético: la miel.

Los masajes faciales de miel conservan el cutis terso y fresco hasta una edad muy avanzada.

Según algunos autores, el empleo de tal afeite era uno de los secretos de toacador de la inmarcesible Ninon de Lenoles.

FLOR DE LIS.

CAPITULO DE RATERIAS

Los discípulos de Caco

Ha ingresado en la cárcel Rafael Llaçes, que penetró en un establecimiento de la calle de Fernando y se apoderó de varios objetos.

— A doña Dolores Rodríguez le hurtó una mechera, en la Plaza de Cataluña, el bolso que llevaba y que contenía 30 pesetas. La autora del hecho pudo ser detenida posteriormente.

— Don Gaspar Soliva, que tiene un establecimiento en la plaza Real, ha denunciado a un individuo que le hizo un pedido de géneros cuyo importe asciende a algunos miles de pesetas, dejando de pagarlo. — Un vendedor ambulante denunció que ayer por la mañana había dejado depositado en la portería de una casa un paquete envuelto en un papel y que contenía seis cortes de traje, los cuales, al pretender retirarlos, se encontró con que había sido sustraídos.

La situación actual

Las obreras de la fábrica del señor Sans.

Ayer a las once de la mañana estuvieron en la Delegación gubernativa del ministerio del Trabajo los obreros de la fábrica del señor Sans para celebrar una reunión con la supuesta agresora de la obrera que está embarazada.

La entrevista no pudo celebrarse por no haber comparecido la obrera que originó el conflicto.

Las obreras de la fábrica del señor Sans manifestaron al delegado gubernativo del ministerio del Trabajo que no es cierta la versión que da de la agresión el Sindicato Libre.

Los contramaestros

Se reunió en el despacho del gobernador la Comisión mixta de patronos y obreros que busca solución al conflicto planteado por los contramaestros de las fábricas de arte textil.

Los reunidos cambiaron impresiones, sosteniéndose ambas partes litigantes en sus respectivos puntos de vista.

Convocatoria

Se nos suplica la inserción de la siguiente convocatoria:

"El Sindicato Libre Profesional del Ramo del Agua, convoca a sus asociados a la magna Asamblea que tendrá lugar mañana, a las nueve de la noche, en el local del cine Montaña, calle Montaña (barriada del Clot).

Esta Asamblea revestirá grandísima importancia, ya que a más de asistir el Consejo directivo de la Corporación General de Trabajadores en pleno, están convocados los

elementos dirigentes de la antigua organización obrera, y con seguridad se tratarán asuntos de gran trascendencia, de los cuales se espera salga la unión de todos los elementos honrados y valiosos del proletariado catalán.

Periódico denunciado

El fiscal ha presentado una querrela por injurias a los diputados señores Lerroux y Bertrán y Musallu, contra el semanario "Unión Obrera", verídicas en un artículo en que se comentan los discursos que dichos señores pronunciaron en el Congreso, al día siguiente de ocurrir el incidente entre el señor Prieto y los señores Leguía y Hortet.

El timo de las casas baratas

La Comisión nombrada al efecto de entrar los perjudicados, se entrevistó de nuevo con el dueño de los terrenos, el cual propuso la compra sobre lo edificado.

Para la tasación serán nombrados dos peritos: uno en representación de los acreedores y socios y otro por la del dueño de los terrenos.

Oídas las ofertas del mencionado señor, la Comisión acordó convocar el Consejo general para el día 4 del que cursa, en la calle Conde del Asalto, 58, principal.

Fuentes que no manan

En la plaza de San Juan, de Gracia, el Ayuntamiento edificó dos semi chalets-urinaríos con dos fuentes en cada uno de dichos chalets. En la plaza se pusieron unos arbustos adornos, que parecían más propios de una neorópolis, siendo de tan pésimo gusto, que los chiquillos arremetieron contra los mismos destruyéndolos.

Los dos urinaríos han quedado en pie, el uno frente al otro; en cada uno se construyeron dos fuentes y hubo un tiempo que manaban agua los cuatro caños, pero el año pasado dejaron de dar agua dos de las fuentes, y en esto tan sólo mana un caño y es tan poca el agua que "raja", que al mediodía y a la hora de la cena, entre siete y nueve, se forma una cola más numerosa que la de los estancos, lo cual tiene fastidioso al numeroso público, que se devana los sesos por averiguar el por qué el Ayuntamiento ha construido cuatro fuentes que no manan, esto es, que no sirven; que las han inutilizado una vez construidas; lo mismo que los urinaríos, los cuales, a pesar de estar terminados, nadie los ha podido utilizar.

Hasta dónde va a llegar tal abandono?

La repatriación

En la forma que se realiza es injusta. El ministro de la Guerra manifestó que las primeras fuerzas repatriadas serían las que pasaron antes a Marruecos, y por este orden otras, siguiendo riguroso turno.

No hay tal. Vuelven a la Península muchas unidades que pasaron a África con posterioridad a otras, que siguen en campaña.

La zozobra de las familias de estos soldados es grande, pues ya ni esperanza de justicia abrigan.

Por lo que toca a Cataluña, la desigualdad es irritante. No ha regresado a esta región una unidad de las que de aquí partieron para el ingrato suelo africano.

Apenas pasa día sin que el telégrafo anuncie la llegada a Madrid de tropas de regreso, pertenecientes a cuadros de varias regiones españolas, Cataluña permanece olvidada.

Esto no puede seguir. Proceda el ministro de la Guerra con espíritu de justicia, que es lo menos que pueden pedir las familias de los soldados de esta región.

Asociación de la Prensa Diaria

Constitución de la Junta extraordinaria.

Como dijimos, en el local de la Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona tuvo lugar la constitución de la Junta extraordinaria en cumplimiento de los acuerdos adoptados en la última asamblea general de dicha Asociación.

Asistieron, además de los individuos de la Junta directiva, señores Ora, que presidió, Aguilar, Rodríguez Godollá, Serrano, Costa y Deu, Villamartin, Varó y Clavera, los señores Priu, por "La Vanguardia"; Barco, por "Las Noticias"; Pérez Carrasco, por "El Noticiero Universal"; Pérez de Rozas, por "El Liberal"; Costa, por "La Tribuna"; Artís, por "El Día Gráfico"; Pellicena, por "La Veu de Catalunya"; Almerich, por el "Diario del Comercio"; García Pujol, por el "Diario de Barcelona"; Claramunt, por EL DILUVIO, y Bach, por "El Progreso".

Excusó su asistencia el director de "La Gaceta de Cataluña", señor Sáenz de Barés, y dejaron de concurrir los directores de "La Publicidad", "Diario Mercantil" y "El Correo Catalán".

A propuesta de la presidencia se adoptaron varios acuerdos de orden interior de la Junta.

Se acordó asimismo crear el carnet de identidad a favor de los periodistas extranjeros que visiten esta capital y cuyo carnet tendrá un mes de validez.

Se acordó también nombrar una Comisión compuesta de los señores Pérez de Rozas, Artís y Eugenio d'Ors para gestionar que en un pensionado se dé instrucción a los hijos del periodista fallecido recientemente Domén Jori, en atención al estado aflictivo en que ha quedado la viuda.

Finalmente, y en vista de que no había más asuntos a tratar, quedó constituida la citada Junta extraordinaria.

GACETILLA

De la señorita C. L. B. hemos recibido cien pesetas, con destino a familias necesitadas, cuya cantidad hemos repartido en partes iguales entre las siguientes familias:

- Arcs San Cristóbal, 7, 1.º; Raurich, 17, terrado; Leona, 13, portera; Santa Madrona, 20, 4.º, 4.º; Tigre, 8, 4.º, 2.º; Ataulfo, 13, 1.º; Cortes, 318, barraca; San Pablo, 88, 2.º (trocaquilada); Salvadors, número 8, 4.º, 2.º; Escudillers Blanchs, 3, bajo interior; Tigre, 6, 1.º, 2.º; Muntaner, 173, 3.º, 2.º; San Roque, 19, 4.º; Teatro, 43, 3.º, 1.º; Aragón, 396, 1.º, 3.º; Plaza Padró, 4, interior, 2.º; Riera de San Gervasio, 1; Sarfalo, 10, bajo; Rius de Padrón, 53, 1.º, 1.º, y Sostres, 2.



Anoche tuvo efecto en el Salón Automóvil una verbena, que resultó animadísima. Hubo música y gran número de mujeres guapas.

Una fiesta sumamente agradable.

Acompañado de los concejales de la Junta de Muscos, señores Barbey y Burán Reynals, del director de Ciencias Naturales, señor Font y Quer, y del doctor Faura, encargado de los trabajos técnicos correspondientes, el alcalde, marqués de Alella, se personó anteayer en los terrenos que posee en la Avenida Pearson el propietario don Jaime Bulet, para examinar los restos fósiles de un mamouth, hallados en las excavaciones que se practican en dichos terrenos, y del que se propone hacer donación a la ciudad.

El alcalde y acompañantes descendieron a los pozos y pudieron observar en bastante

buen estado la osamenta fósil de dicho animal antediluviano, en la esperanza de que podrá ser armado en su totalidad.

Señoras, ¿tenéis.....?

¿Tenéis un cutis feo? ¿Está barroso y empañado?

¿Está vuestra piel seca, arrugada o áspera?

¿Queréis transformar en poco tiempo vuestra cara, adquiriendo un cutis fresco, una piel dulce y aterciopelada? ¿Desearís desafiar los ataques del tiempo y de las intemperies? ¿Queréis, en fin, que vuestro cutis tenga la frescura de la juventud, de un capullo de rosa? Podéis obtener fácilmente un resultado maravilloso si os halláis dispuestas a consagrar cinco minutos todas las noches al cuidado de vuestra cara, con la ayuda de la Cera Aseptine. Aplicándola todas las noches, antes de acostaros, con las yemas de los dedos, la Cera Aseptine, gracias a sus propiedades verdaderamente únicas, hace desaparecer durante vuestro sueño la costra delgada exterior que en la mayoría de los casos cubre la verdadera epidermis fresca y rosada y es causa principal de los cutis feos. Un breve tratamiento cotidiano, todas las noches, hará desaparecer todas las imperfecciones de la cara y le comunicará un aspecto de juventud y de frescura que será la admiración de todos. Se pone a la venta en todas partes, al precio de 4 pesetas la caja. Ensayadla desde esta noche misma y al cabo de poco tiempo os convenceréis de que

La cera aseptine, os embellece durante vuestro sueño.

La legítima Cera Aseptine se pone a la venta en cajas esmaltadas color azul. Desconfiad de los substitutos que os tengan este envase.

El director de los Ferrocarriles de Cataluña, S. A., ha comunicado al alcalde que hoy terminará por parte de la División de ferrocarriles la inspección de la nueva línea de San Cugat a Sabadell y que se espera poder empezar la explotación el miércoles o jueves próximos.

El habilitado de los maestros nacionales del partido de Barcelona pagará los haberes de Mayo hoy, de once a dos y de cuatro a siete de la tarde, y mañana, de once a dos y de cinco a siete, en el local de costumbre.

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguidos y han de llenar dos indicaciones: ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago e intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

A las diez de esta noche dará don José Parunella la segunda de sus conferencias correspondientes al curso que sobre "Evolución del concepto de educación" viene dando en el Ateneo Enciclopédico Popular.

La Societat Barcelonina d'Amics de la Instrucció inaugurará muy en breve el ciclo de conferencias anunciadas para dar a conocer las organizaciones escolares municipales de distintas capitales de España, desarrollando la primera de dichas conferencias el inspector municipal de primera enseñanza de Bilbao, don Francisco de Basabe, cuya competencia en asuntos de enseñanza es bien conocida en el campo pe-

dagógico, siguiéndole después como conferenciante el maestro de Madrid don Antonio Serra.

Glausurada la Exposición de Arte, desde hoy, de nueve a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, podrán pasar los artistas expositores a retirar sus obras, previa presentación del correspondiente resguardo.

La Junta encargará grandemente a dichos señores que retiren sus obras a la mayor brevedad, pues debiendo dejar libre el Palacio de la Industria antes del día 10 del corriente, las obras que no estén retiradas en esta fecha podrían sufrir daños o extravío.

Reumáticos - Neurasténicos

Todas las eminencias médicas recomiendan las DUCHAS de agua de mar de los

BAÑOS ORIENTALES Pilas, Duchas, Oleaje

Hoy empezarán en el local de Nostra Parla (Bolívers, 16, 1.º) las nuevas clases de Taquígrafa sistema Garriga.

En los días y horas de costumbre continúan las prácticas de velocidad y ejercicios de lectura.

La Asociación Ferretera convoca a todos los dependientes de ferretería, batería de cocina y similares, socios y no socios, a la reunión general extraordinaria que para reformar sus reglamentos celebrará en su local social, Tres Llitls, 3, principal, mañana, a las diez y media de la noche.

NUEVA EMISIÓN

Como no podía menos de suceder, ha producido sorpresa en los círculos financieros la nueva de que la Compañía General de Autobuses de Barcelona pretende que se suscriban 6.000 acciones para constituir su capital.

La sorpresa es tanto mayor ya que para nadie es un secreto que la concesión arbitrariamente concedida por el Ayuntamiento con el voto unánime en contra de todas las minorías, fué oportunamente recurrida, y además, pesa sobre ella un embargo judicial.

En este estado ¿es posible que pueda haber quien confiadamente acuda a suscribir unas acciones que tan escasa base tienen, ya que su garantía, para ser real, pende de tantos factores a resolver?

En la Societat de Ciències Naturals de Barcelona Club Muntanyenc se dará a las diez de esta noche una interesante conferencia, acompañada de proyecciones, tratando de los "Monumentos arqueológicos de Cataluña".

El domingo próximo, a las nueve de la noche, dará el distinguido abogado don Eduardo Barriobero una conferencia en el Ateneo Enciclopédico Popular sobre "Las víctimas de la administración de justicia".

Casa Martí. A menos de su valor joyas y relojes, objetos de arte, óptica, etc. S. Pablo, 28

El Orfeó Gracienc está ultimando los preparativos para la celebración de la fiesta anual de la sardana en el teatro del Bosque. Para colaborar con el Orfeó y ejecutar las sardanas que han de ser bailadas en el jardín de dicho teatro se ha logrado el concurso de las famosas coblas La Principal, de Perelada, y La Principal, de La Bisbal.

El Montepío Sociedad La Unión Ultramarina celebrará reunión general extraordinaria mañana, a las nueve y media de la noche.

= CAFE BUENO Y PURO

El café puro es exquisito e higiénico.

A algunos cafés les ponen sustancias extrañas para dar color y aumentar peso.

Humedezca unos granos del café que usted toma y frótelos entre las manos. Si mancha, no es puro. Igual podría ensuciarle el estómago, si lo adicionado fuera nocivo para la salud.

El café **La Garza** es puro, exquisito. De venta en colmados importantes.

Nota.— Para establecimientos, cafés, bares, hoteles, tenemos una calidad especial, muy buena, a precios sin competencia.

Diputación, 41. Teléfono 696 H.

Nos han visitado varios vecinos de la calle de Robador para manifestarnos que los cubos de agua que echaron los vecinos sobre los agentes de policía son una señal de protesta contra la pasividad de dichos agentes ante los escándalos que las mujeres de vida airada promueven en plena vía pública.

Conviene, pues, que la policía ponga coto a tamaños alborotos, pues no es cosa que al viandante le alcancen tales remojones.

Nuestro buen amigo el señor Maurín sigue mejorando notablemente de su lesión.

Anteayer abandonó el Hospital Clínico y marchóse de Barcelona con el fin de reponerse.

Celebraremos que su mejoría no tenga interrupción.

Del F. C. Barcelona

La venta de localidades para los próximos partidos con el Atlético de Bilbao, se reserva exclusivamente para los socios del Club incluso los abonados, los días 1 y 2 de Junio, de 4 a 8, advirtiéndose que todas las que no hayan sido retiradas en dichos días se pondrán a la venta al público en las taquillas de la calle de Fortuny el sábado, de 10 a 1 y de 4 a 9 y los días de partido, de 10 a 1.

Las entradas generales para los dos partidos se pondrán a la venta en dichas taquillas a partir de hoy y durante las horas de costumbre.

Dicen de Lérida que el presidente del Comité ejecutivo Pro Noguera Pallaresa, don Román Sol, en vista de los rumores de la Prensa de que se van a suspender los trabajos de dicho ferrocarril, ha remitido telegramas a todos los representantes en Cortes por la provincia suplicándoles que se interesen cerca del ministro de Fomento para que no lleguen a tener efecto tales propósitos de suspensión de dichas obras, que representa la ruina del país.

En el mismo sentido se ha dirigido al ministro de Fomento.

La provincia se halla consternada ante la suspensión de una obra tan importante para el bien de la provincia.

Si sientes que te duele alguna muela, no le culpes a nadie que te duela. El único culpable eres tú solo. Por no enjuagarte con **Licor del Polo**.

Requerido por Dolores García Jiménez, que vive en la calle del Mar, 56, un médico del Dispensario de la Barceloneta prestó asistencia facultativa en el expresado domicilio a una hija de la Dolores, llamada Rosalía Sánchez García, de 40 años, la que presentaba quemaduras de segundo grado en el pecho y en ambos brazos, causadas, según la paciente, por ella misma al echarse

encima, involuntariamente, un cacharro de agua hirviendo, y, según su madre, por otra mujer, con la que rió y le tiró el líquido caliente.

El Juzgado pondrá en claro, si puede, lo que haya de verdad en el fondo de este suceso.

- VICHY CATALAN

Agua mineral natural, digestiva y más económica que sus similares.

Ayer mañana, a las once, se declaró un amago de incendio en la imprenta El Siglo XX, propiedad de don Miguel Creus y sita en los bajos de la calle del Retiro, 12.

El fuego comenzó en unas balas de papel; pero, afortunadamente, fué sofocado por los operarios de la misma imprenta, sin que tuvieran que intervenir los bomberos del Parque, que acudieron al lugar del suceso a los breves minutos de recibir aviso reclamando su asistencia.

Las pérdidas fueron de escasa importancia.

EN EL JUZGADO

¡Todavía lo de los autobuses!

En nombre y representación de don José Matheu, el procurador señor Ramón ha presentado un escrito en el Juzgado del Norte, secretaría del señor Salvá, en el que se pide no sea reconocida la transferencia hecha por don Antonio Antich a la Compañía General de Autobuses de Barcelona, S. A., de la concesión que para explotar las cuatro líneas de autobuses le hizo el Ayuntamiento.

En dicho escrito el recurrente sostiene que la real orden de 16 de Septiembre de 1879 y real decreto de 22 de Agosto de 1891, en que se apoya la decisión de la Alcaldía, autorizando la transferencia, no son aplicables al caso concreto de los autobuses, ya que aquélla se refiere a obras públicas y el real decreto a ferrocarriles; por consiguiente, solicita se mantenga el embargo del depósito y la concesión de dichas líneas al señor Antich, a pesar del nuevo depósito de 154.500 pesetas hecho por la Compañía General de Autobuses, S. A., para poder explotar las líneas, indebidamente transferidas, contra el criterio sustentado por la Alcaldía de que las concesiones no pueden ser embargadas.

Comercio y finanzas

COTIZACION OFICIAL CAMBIOS EXTRANJEROS

París cheque, 58'00; Londres, 28'24; Berlín, 2'45; Viena, 0'10; Roma, 33'40; Bruselas, 54'00; Zurich, 121'55; Nueva York, 6'345.

BOLSA DE MADRID

Interior contado, 69'50; Amortizable 4 por 100, 87'00; Amortizable 5 por 100, 94'60; Exterior, 86'05; Banco de España, 545'00; Banco Español de Crédito, 129'00; Banco del Río de la Plata, 217'00; Tabacos, 237'00; Azucareras ordinarias, 32'00; Cédulas, 87'00; Nortés, 330'00; Francos, 57'85; Libras, 28'18.

ANUNCIO OFICIAL

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Se pone en conocimiento de los señores accionistas de esta Sociedad, que el cupón número 2 de sus acciones al portador, se accionistas de esta Sociedad que el cupón pagará a partir del día 6 de Junio, a razón de pesetas diez (sin deducción de impuestos) por acción, en la Caja de las Oficinas Centrales de la misma (Rambla de Cataluña, 18), todos los días laborables, de diez a doce, hasta el 30 del mismo Junio, y en lo sucesivo los jueves que no sean festivos, a la misma hora.

Barcelona 31 de Mayo de 1922.

El administrador,
V. MUNTADAS.

ANUNCIOS

TEMPORADA DE VERANO

Elegantes trajes a medida desde 110 ptas.
Camisas a medida » 12 »
Zapatos de color Standard » 40 »
Sombreros de paja novedad » 5 »

Calcetines, medias, cuellos americanos y corbatas
CASA SANTIAGO Y PERALES - Pelayo, 5

A LOS HERNIADOS

(Ni operación) (Ni vendajes)
QUEBRADURAS - RELAJACIONES - DISLOCACIONES.
Retención aso. tica y curación cierta, breve y radical demostrada por los hechos desde hace más de 36 años, quitándose para siempre braguetas y vendajes, con el exclusivo específico mecánico-fisioterápico «Gran consolidativo» aprobado por la Real Academia de Medicina; descubrimiento maravilloso. Granula colosal suscrita por las altas mentalidades médicas, con elevado nombramiento de la Ilustre Corporación Médica al autor don Pedro Ramon y augusta felicitación de orden de S. M. el Rey (q. D. g.) - Pídase gratis el folleto instructivo.

Despacho: Carmen, 38. 1.º, BARCELONA. Ramon (padre).
Consultorio: Arrieta, II, piso bajo, MADRID. Ramon (hijo).



LA HERNIA

CURADA POR 50 PESETAS
mediante el nuevo «PERFECT» tipo comparato elástico, sin resortes, no adolece de los defectos que tienen los sistemas franceses, superándolos en calidad, comodidad y efectos de perfecta contención y curación de la hernia (quebradura), 5.000 ptas. se regalarán al que demuestre lo contrario. Rechácese a los bragueros y vendajes de vendedores ambulantes extranjeros, que, fracasados en su país, varían por Cataluña prometiendo lo imposible. - No comprar ningún otro vendaje sin antes ver y ensayar este maravilloso aparato. ENSAYOS GRATIS. - CASA

PALAU, Ancha, 14, tienda (junto a la Iglesia de la Merced).

LA BLENORRAGIA

La blenorragia no es sólo, como se ha creído largo tiempo, una enfermedad localizada, que por medio de inyecciones o lavajes puede ser curada. Hoy se sabe que los lavajes y las inyecciones sirven simplemente para curar la lesión local determinada por el accidente.

El agente activo de la blenorragia, su microbio, el «gonococo», se desparrama rápidamente por la sangre y por todo el organismo y la blenorragia se convierte, a pesar de las inyecciones, en una dolencia generalizada como la sífilis. Conviene, pues, curar esta enfermedad, como conviene curar la sífilis, por un tratamiento general que afecte a todos los órganos, librándolos de los gérmenes de la enfermedad depositados por el «gonococo». El peligro inmediato de una blenorragia mal curada, ya es sabido, es la orquitis, que es inmoviliza en el lecho y puede derivar en vuestros fuerzas viriles. He aquí un accidente que puede hacer de vosotros un ser disminuido, objeto de contagio y repulsión para los otros. Pero hay otras consecuencias futuras de la blenorragia que todavía no conocéis. Estas consecuencias son terribles y amenazan a todos aquellos que se han curado mal una blenorragia.

Poco a poco, pero bastante rápidamente, la salud se altera sin causa aparente: es el artritis gonocócico, horriblemente doloroso, que se produce en las rodillas; son las inflamaciones de los órganos genitales que provocan la prostatitis u otras enfermedades agudas que necesitan a veces incluso una operación quirúrgica.

Todo el equilibrio de la vida se ha roto; el humor y el carácter se agrían, aparecen las arrugas, los cabellos y los dientes caen. La sangre, este río generoso que lava todo el organismo, no es bastante limpia para llenar sus funciones. Una precoz ancianidad se anuncia, con todo el cortejo de males.

Comprenderéis, pues, la gran necesidad de que vuestra sangre limpia pueda circular por las venas y el interés capital que tenéis en destruir este enemigo invisible, que es el «gonococo» oculto en vuestros órganos. Infiltrado en toda vuestro ser y presto a acometer su obra de destrucción.

Todas las enfermedades que han establecido su cuartel general en vuestros órganos desaparecerán si tomáis el contraveneno que lava la sangre y destruye el «gonococo». El medicamento específico y práctico para esto es el MILITOL, preparado en cápsulas ovoides, fáciles de absorber discretamente y sin causarles mal al estómago ni a los riñones. El MILITOL penetra en el organismo, a donde va a combatir y a vencer el «gonococo». E MILITOL hace desaparecer así todas las consecuencias posibles y todos los peligros de las blenorragias antiguas o recientes. Acoraza además el organismo contra las recaídas.

El MILITOL cura rápidamente. Tres cajas son suficientes. Ya no tenéis que temer ninguna consecuencia de la blenorragia. Volvéis a ser un hombre normal, fuerte y alegre. La tristeza, la melancolía, la laxitud que os atormentaba han desaparecido.

Un prospecto muy útil e indispensable, colocado en el interior de cada caja, os indicará el régimen alimenticio que hay que seguir, así como las precauciones que tenéis que tomar si la blenorragia es antigua. La caja de cápsulas de MILITOL cuesta cinco pesetas. Depósito general: DALMAU OLIVERES - BARCELONA. De venta en todas partes.

FABRICA DE MOSAICOS

de COSME JUNCA - Calle LLULL, 13
Chaflán Cerdeña (detras del Parque)

Losas bien planas y superficie dura. No se agrietan ni se agrandan sus juntas. pronto limpias y brillantes. - SE PASAN CATALOGOS.

AVISOS

Viudos y solteros

para casarse como Dios manda, dirijanse a E. Arnau, Capellans, n.º 9, prat. (cerca P. Sta. Ana), Nada de líos. Unica casa formal

CEDULAS

Documentos y certificados de todas clases.

Asuntos matrimoniales
Asuntos militares, etc.

Carmen, 15, 1.º - Teléfono 4340 - A

Gasamientos lajues algoposición por el úncio Sr. Badia, Tallers, 30, 1.º, despacho

VIAS URINARIAS

CLINICA DEL DR. GIMISO
Eamba-Llano Boqueria, 6

VENEREO - SIFILIS - MATRIZ

Cura rápida y sin dolor.

Consulta de 9 a 1 mañana y de 5 a 9 tarde

Económica para forasteros y obreros

ESCUELA AMERICANA de CHUFFEURS

Entenza, 8

Deseo prófugo

Para servir en Africa. Grandes premios. Socorros diarios. Reserva absoluta. Se le arregla al individuo su situación en 24 horas. Unica casa formal. Casa central en Pamplona. No os dejéis sorprender por ninguna otra casa. Asalto, 20.2.º, 2.º Centro de Préstamos.

Inventor del aeroplano

con fuerza de agua del mar, del movimiento continuo y otros varios inventos. Poseedor argumento drama, cuyo título será La Soledad está enferma. - Informes el domingo: Ramba del Carme, número 7 en Horta.

CONSULTA para OBREROS

enfermos de VENEREO

SIFILIS PURGACIONES

ORINA

S. PABLO, 18. - De 12 a 12 y 5 a 9. - 1.ª pla.

Enfermedades de la matriz

embarazo flujos, esterilidad. Curación económica. Ramba del Prat, 1.º, 1.ª esquina calle Sarmerón, de 6 a 8.

Buen maestro

enseñará gratuitamente a Seta. Libre que quiera ser canzonetista. - Escribir iniciales A. S. Argós. Calle Unión, 6, entresuelo.

Casaré

recida, soy joven y trabajador seriedad absoluta. Razón propietario del automóvil número 7.40 Plaza Real.

Sr. de carácter fino y educado solicita amistad desinteresada de Sra. que reúna iduales condiciones. Virreina, escribiente 4.

EMPLEOS y colocaciones

Zapateros Paita un aprendiz adelantado, cortador y cortadores. Virgen d. Gracia, número 20 (San Gervasio).

Aprendices

ganando de 12 a 15 ptas. semanales faltan. Consejo Ciento, 70

Faltan oficiales modistas, Pasaje Virreyna, 15, frente la cachar.

Planchadoras: Faltan oficiales. - Bazón: Argentera, 3, tienda.

Faltan aprendiz modistas. - Calle de Roger de Flor, número 22. 2.º, 3.º

Zapateros y guarnicioneros, necesitan para hacer y coser sandalias. Ventalló, 22, Travesera (junto Matadero de Gracia.)

Faltan maguolistas para cuebajo todo el año. - Presenta: se con muestra: Rocafort, 54.

Falta aprendiz ganando, Guardia, 11 bis, 3.º

Grandes Almacenes

EL SIGLO

Se necesitan buenas oficiales de CONFECCIONES, internas y externas. Dirigirse: de 11 a 12; Despacho de talleres (4.º piso.)

Zapatoneros

Faltan buenos oficiales de escarpín. Pasaje Bernardino, 6, 3.º, 2.º

Barberos Hay colocaciones y ventas. Sin comisión. Ferlandina, 63, bar.

Sastrería Carrera

Paseo de Gracia, 26, principal. - Se necesitan buenas pantaloneras.

Aprendizas

ganando enseña, se necesitan para trabajo fácil. Lealtad, 6, 3.º, 1.º (esquina Amalia.)

Necesito mujeres para coser trabajo fácil. Calle San Pablo, 24, 2.º, 1.º

Sandalieros

Faltan buenos oficiales. Pasaje de Bernardino, 6, 3.º, 2.º

Aprendices

litógrafos y tipógrafos, se necesitan. Mallorca, 201, b. Casa Thomas.

Necesita buenas oficiales sastreras. - Casa Claudio, Puertaferri, 37, 1.º

Sastre Faltan oficial, chalequera y aprendizas. - Pelayo, número 21, 1.º, 2.º

Mozo almacén

hace falta. Presentarse con referencias, de 11 a 1. Ronda S. Pedro-11-22

Modista: Falta medio oficial. - Egipcicas, 29, 3.º, 1.º

GRANDES ALMACENES
DAMIANS

Grandiosa Exposición y Venta de
Sombreros de paja a precios limitadísimos desde
2 pesetas

ARTÍCULOS PARA 1.º COMUNIÓN
SEDERIA Y LANERIA PARA VERANO

Neveras y Heladoras

VESTIDOS Y SOMBREROS PARA SEÑORA Y NIÑA

GRAN VARIEDAD DE ARTÍCULOS

AL PRECIO ÚNICO DE **3**⁹⁵ = PESETAS

Maquinistas

para máquina especial Singer de resaca y ojos, buen jornal. Baja de San Pedro, 63, principal.

Sastre

Faltan pieceros, oficiales y oficiales que sepan confección de Guardia Civil y pantalonerías, trabajo todo el año. Rda. S. Antonio, 20, entr.

Grandes Almacenes

EL SIGLO

Se necesitan pantalonerías de niño. Dirigirse: de 11 a 12; Despacho de talleres (4.º piso.)

Muhachas

de 16 a 18 años, hacen falta. — Calle Mallorca, 291, bajos. — Casa Thomas

Oficiales-aprendizas

Faltan en la fábrica de artículos de piel. — Bernadas y Mir, Ronda de San Pablo número 14.

CARPINTERO Falta para una semana, fábrica calzado. — Marqués Duero, núm. 103 bis.

Falta maquinista

zapatera. Calzados Blasí. — Rambla Cataluña, número 65.

Faltan maquinistas caladoras de vainica. — Urgel, 68, tienda.

Sastre Faltan oficiales, medio oficiales y chalequeras maspons. 16, principal, 1.º

Faltan maquinistas para pañuelos. Calle Maspons, 18, bajos, esquina plaza del Sol, Gracia.

Planchadora falta buena oficiala oficiala y aprendizas. Valeneta, número 356, tienda. — Chaffán Bálben.

Zapateros

Faltan oficiales de 1.º, para clavado y embutido y maquinistas para dentro. Pujadas, 12, estanco.

Falta dependienta zapatera. No importa no conozca el artículo. Calzados Blasí. Rambla Cataluña, 65.

Se necesita un cortador de calzado. Calle de Lluís, 17.

Aprendices Faltan. Calle Tapias, 10, 3.º

Cajas cartón

Faltan oficiales y chicas y chicos, mayores de 14 años. Diputación-315

Forasteros

En un mes tenedor de libros. Gestionamos pronta colocación. Diputación, 71, principal.

Faltan buenas camiseras. G. CALVET. Fernando, 30 bis, camisaría.

Sastre Faltan medias oficiales. Ronda San Antonio, núm. 4, pral. 2.º

Pantalonera Hacen falta aprendizas. — Carretera Vieja de las Cortes, n.º 13, bajos.

Faltan Señoritas que sepan de coser, ganando enseguida. — Asalto, 147, 1.º, 2.º

Sastrería Se necesitan oficiales y medio oficiales. Plaza Santa Ana, 14.

Sastre Se necesitan oficiales y medio oficiales. Calle Roig, 2, 4.º, 2.º

Sastre Necesito aprendizas, ganando 9 pts. Bou de San Pedro, 3, 1.º, 1.º

Etiquetaje

Muchachas prácticas en el etiquetaje y envasado se necesitan. Presentarse con referencias todos los días de 11 a 1. Ronda San Pedro, número 11, 2.º, 2.º

Falta medio oficial cajista. — Gera, 25 y 27

Flecos bufandas

Se desean buenas trabajadoras. — Rambla del Prat, 27. — Gracia.

Joven de 18 a 20 años para mozo. Presentarse: de 3 a 5 tarde. Montaña, 95 bis.

Sastre: Faltan medio oficiales y aprendizas. Pelayo, 20, pral.

Para blanco faltan medio oficiala y aprendizas ganando. — Calle de Tamarit, 167, peluquería.

Falta aprendiz y aprendiz adelantado ebanista. Pasaje Batlló, 1, pral.

Chicos mensajeros faltan en Postal Express. Canuda, número 8.

Se necesita un medio oficial ebanista. Razon: Calle Marina, entre Aragón y Valencia. Pasaje Bofill, 14.

Sastre

Buena oficiala y aprendizas adelantada, urge. — Ronda de San Pedro, número 15, 1.º, 1.º

Toquillas y capas

lana ganchillo, faltan trabajadoras Aviñó, 7, almacén.

Falta aprendiz

en casa Segura. — Aviñó, 4 Presentarse: de 9 a 11.

Chicas para trabajo fácil, Calle del Carmen, número 37, entresuelo.

Chico de 15 a 17 años, hace falta en La Industrial Metalaria, S. A. — Calle Tuset, número 1. — Gracia.

Viajante metalisteria, para Cataluña, se solicita en La Industrial Metalaria, S. A. — Calle Tuset, 1. — Gracia.

Chico de 12 a 14 años, para limpieza y recados, necesita. Baia, S. Pedro-52

Faltan oficiales y oficiales modistas, trabajo todo el año. — Calle de Hospital, 137, ida, y Rambla de Cataluña, 10.

Faltan buenas maquinistas para cuellos y puños, trabajo todo el año. Casa Clapera. Tapinería, 25, pl

Sastre: Faltan oficiales, medio oficiales y aprendizas. — Calle Carders, número 48, 2.º, 1.º

Falta pantalonera. — Calle del Carmen, número 79, 4.º, 1.º

Joven para trabajo fácil y recados, se precisa, ganará 100 pts. mes. — Chica para trabajo fácil, se necesita. Carrest. Juan de Rojas, 2, 2.º, de 1 y media a 3 y media.

Aprendiz lampista con referencias. Calle San Pablo, 105.

Sastrería Faltan chalequeras y pantalonerías. — Plaza Nueva, 1.

Per a máquinas de sató calata, faltan maquinistas y aprendizas. Villarreal, 163.

Zapateros Se necesita un cortador. — Calle Roger de Flor, número 249.

Encuadernadores: Faltan aprendizas. — Calle de Valencia, número 109, esquina Villarreal.

Sastre Falta buen oficial para ir a fuera. — Copons, número 2, 2.º, 1.º

Modista: Necesita aprendizas en enseñándolas, ganando. — Calle Consejo de Ciento, 289, 3.º

Sastre a ta aprendizas y aprendizas. — Calle Rocafort número 153, 1.º, 1.º

Barberos Hay colocaciones y barberías en venta. — Fojol, San Pablo, 42.

SASTRERIA

Faltan oficial, oficiala, medio oficialas, aprendizas y buenos piceiros.—Notariado, 11, 1.º, 2.º

Aprendiz falta ganando enseguida. Ramba Cataluña, núm. 43.

Se necesitan chicas de 14 a 20 años, ganando 10 pesetas semana, trabajo fácil.—Calle del León, 15, 4.º, 1.º

Sastre Necesita medio oficialas y aprendizas, trabajo todo el año.—Muntaner, número 74, 3.º

Faltan buenos oficiales para fabricar tacos búfalo para telares. San Pablo, número 34.

Hace falta una oficiala y medio oficiala modista. Marqués del Duero, 73, 2.º

Faltan chicas para trabajo fácil Lafont, 17 y 19.—Pueblo Seco.

Sastre: Falta aprendizas.—Calle de Carmen, 69, 2.º, 1.º

SASTRE

Falta medio oficial, se pagará bien Burgos, 61, tienda.—Sans.

Minervista Falta medio oficial, imprenta Bofarull. Bajada Cervantes, 2.

Maquinista

Para calzoncillos y pijamas a medida, trabajo fino, se necesita para trabajar en su casa. Camisería Furost.—Paseo de Gracia, 12 y 14.

Sastre: Medio oficialas, oficialas, pantaloderas, chalequeras y aprendizas. Cano, 32, 2.º, 1.º

FALTA

chica que sepa coser bien a mano y a máquina ropa fina. Ramba de Cataluña, 9, 4.º

Modista Faltan oficiala y medio oficiala.—Calle Victoria, 1, 2.º

Mujeres que sepan coser y para recados, faltan.—Blay, 48, 1.º, 1.º

Sastre: Medio oficialas adelantadas, se precisan.—Calle Blay, número 48, 1.º, 1.º.—Pueblo Seco.

Camiseras-maquinitas Se desean en los Almacenes Santa Eulalia. Calle Boqueria, 1. Presentarse: de 9 a 10.

Sastre Falta medio oficiala y aprendizas, trabajo seguro, Valencia, 197, prinl., 1.º; no confundir es i.º puerta (entre Universidad y Aribau.)

Sastre Faltan oficialas y aprendizas Ronda Sant Antoni, 9.

Faltan oficialas y aprendizas planchadora de señora.—Alta San Pedro, número 38, 2.º, 2.º

Botones ganando, falta. Asalto, 55. Academia LITO.

Chico de 14 a 15 años para recados.—Calle Unión, 9, principal, 1.º

Señoras: Se necesitan que sepan hacer punto de media. Unión, 9, principal, 1.º

Sastre Oficialas y medio oficialas, faltan. Urgel, núm. 78, 1.º, 2.º

Zapateras: Faltan aprendizas maquinistas. Calle Blay, número 46, 3.º, 2.º

Medio oficialas para cajas de cartón, necesitan.—Cerdeña, 71, 4.º

Cortador de calzado practico en patrones, que pueda disponer de algunas horas a semana, será bien remunerado. Escribir cuando señas a EL DILUVIO 5, P.

Modista

necesita medio oficiala y aprendizas.—Cruz Cubierta, 35, 3.º

Falta aprendiz para taller de cañutera.—Cruz Cubierta, 35, 3.º

Sastrería Necesito oficiala y medio oficiala adelantada, trabajo todo el año. Ronda San Antonio, 18, sastrería.

Faltan cajistas, medio oficialas y aprendizas.—Francisco Giner, 37 y 39.—Gracia.

Faltan tejedores para punto inglés, bien retribuidos. Calle Mallorca, 164.

Zapatero Falta chico que sepa hacer composturas. Rosal, 15.

FALTA dependiente tabernero y hábil para el reparto.—Calle Cruz Cubierta, 123; de 10 a 12.

Sastrería

Faltan buenos oficiales y buenas oficialas, trabajo todo el año. Calle Planeta, número 17, Gracia.

SASTRE Faltan oficiala y medio oficiala, trabajo todo el año.—Plaza Regomir, 5, 1.º, 1.º

Aprentants adelantats per a impermeables. Carrer Balmes, número 51.

Modista Se necesitan medio oficialas. Doctor Don, 7, 1.º, 2.º

Barbero para fuera, una hora de tren, que sepa algo de postizo.—Razón: Ramba del Centro, 19, portería.

Faltan aprendizas Urgel, 20, interior.

Zapateros faltan para sandalias. Argentona, 15, bajos, Gracia.

Guarnicioneros Faltan para coser sandalias. Argentona, 15, bajos,

SASTRERIA

Faltan oficialas, oficialas y aprendizas. Borrell, 65 tienda.

SEÑORITA dependiente para en la fabrica de cinturones, ligas, tirantes, hebillas y sus fornituras de A. Alcina.

Maríí Juliá, 8 (esquina Copons)

Zapateros

Faltan oficialas y medio oficial.—Grassot, 118, tienda.

Muchachas de 14 años faltan para trabajo fácil, limp. o y ligero.—Calle Balleón, 51.

Se necesitan aprendizas desde 15 a 18 años en la fabrica de cajas de cartón de don Jaime Brú, calle de Moncada, número 15, principal, 1.º

FALTA un repulsador. Calle Rosal, 71.

VENTAS

Ventas y traspasos de establecimientos

Gera, 51
esquina
Roda
5. Pablo
Teléfono 699 A

LA CASA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE

Barberos. Vendo 5 sillones y 2 globos, esganga. Ginebra, 17, Bta.

Bicicleta vendo, Provenza, 510.—Portería, junto a Claris.

En la villa de Bagà

se alquilan los bajos de una torre recién construida, amueblada, con agua y electricidad. R.: Rosal, 83.

Vendo una torrecilla de planta baja de 7 metros por 4 y medio, con agua, huerto y jardín y muy pronto luz eléctrica, todo murallado, con portería o garage, árboles frutales, en Santa Coloma de Gramenet, buen servicio de autos, al pisé de carretera. Todo por 17,000 pesetas. Dirección: Maquinista, 46.

Ha llegado

un vagón de jacas navarras, Villarroel, 123, Salvador Barba.

Carrocería torpe lo antigua cómoda, 7 plazas vendiendo por 500 pesetas.—Abad Zafra, núm. 7, carretones.

Nevera se vende propia para tabernas y droguerías.—Plaza Palacio, número 14, bar.

Trajes usados

completos; americanas pantalones y chalecos sueltos, se venden barato. San Pablo, 136, principal, 1.º junto Paralelo

LADILLAS

INSECTICIDA «PARADELL» al minuto, 1 peseta. ASALTO, 23, FARMACIA

Fonógrafos

a pesetas 90

Discos

dobles liquidamos a

pesetas 4.90

New-Phono. Acha, 35 y 37

Discos

del perro «La voz de su amo» más barato que nadie

2 y 5 pesetas

¡Ojo! Llamamos la atención del público. No comprar sin antes oírlos. Reparaciones de fonógrafo económicos. Discos viejos, aunque estén rotos, se cambian por nuevos.—Calle Tallers, 16

Pañería

J Mir Vives. S. A. Ronda 8, Pedro 15. Grandes novedades para señoras, caballeros y niños en orles frescos estambres Australia, pantalones de corte, géneros azules y negros. Precios incompatibles. Recomendamos sastres corte garantido. Venta de retales todos los lunes.

Avicultores

Negocio avícola en plena explotación se traspasa.—Razón: Exposición Avícola, Turó Park; de 9 a 1.

TRASPASOS de ESTABLECIMIENTOS ABARCA HERMANOS

Ronda de San Antonio, número 62

LADILLAS

desaparecen con una fricción. No ensucia ni da olor. Ladillada BER Aragón, 29, Farmacia

Fonógrafo

de ocasión casi nuevo, vendiendo por 100 pts. No comprar sin verlo y oírlo. Tallera, número 16.

Bidones

depósitos de hierro

Bidones para contener petróleo y fuel oil de 200, 400 y 600 litros y depósitos de hierro de cualquier tamaño se compran. Cia. Vasco Valenciana de Navegación. Plaza de Medinaceli, 6, entre-suelo.

Cachorros Setters.—Calle Carmen, 56, 3.º, 1.º

CASAS de COMIDAS RESTAURANTS y HOTELES

Me ofrezco a llevarles la contabilidad por partida doble a cambio de la comida. Escribir: Tiroleses, 1, 129.—Calle Felayo, 1

Solar en Horta

de 843 m. 22,465 paños con casita de 6 m. fachada por 4 de fondo tres habitaciones, gran glorieta, agua, propiedad huerto, arboles frutales y hortalizas vendiendo en 14,000 pts. Razón gratis. Ronda San Antonio, número 88, portería.

Se traspasa

Gran tienda de quincallería con expeditos escaparates y habitación, sitio muy concurrido. Razón: Horno de pan, Iguacio Cases. Calle Puertaferisa, 5.

Vendo camión truedas para muebles, varios carritos y se cambian. Sepúlveda, número 32, interior.

Liquidamos

preciosos cuadros anunciadores variables, para establecimientos.—Cortes, 382.

CASITA NUEVA

rentando limpio el seis por ciento

se vende por 9,000 duros. Construcción de primer orden, situación inmejorable.—Razón: Bruch, 1, tienda. Absténganse de rededores, pues no doy comisión

Cinco duros ganará

en la diferencia al compra un corte de traje para caballero.—Pañería y forrería. Calle dels Archs, número 3, principal.

CIZALLAS

95 y 103, buen estado vendiendo bajas, Calle Aragón, 102.

A los Industriales de molinería

Buen empleo de dinero en Portugal

Se vende la fabrica mas importante de molituración de trigo, decorticación de arroz y pastas alimenticias existente en el vecino país y que se halla aún en vías de terminación.

Negocio expedito. Para informaciones, dirigirse a la filial del Banco Nacional Ultramarino, en Figueras de Voz.

Plano cruzado ocasión

vendo, Magoria, 26, ida, detrás Alcaidía Hostafranchs, de 12 a 2.

Compra venta

maquinaria para mecánicos, verda-
deras ocasiones.—Calle Menéndez
Pelayo, 4, almacén.

Moto 2 y 1/2 HP. tipo moderno
vendo, 425 pesetas. Ronda San
Antonio, 26, tienda.

Bicicletas vendo dos; una por 75
ptas y la otra barata, Ronda S.
Antonio, 26, sastrería.

Fonógrafos, discos y gramófonos
se venden. Bequería, 47.

ALQUILERES

Cedo dos habitaciones para caba-
llero solo a dormir. Pasaje Dor-
mitorio S. Francisco, 1, 3.º, 2.º

Pelayo, 4, 3.º

Bonita habitación para 1 ó 2 caba-
leros a todo estar ó solo comer.

Casa particular desea un ca-
ballero solo dormir.—
Hospital, 137, 1.º, 1.º

Bonita habitación a matrimo-
nio derecho a cocina,
San Pablo, 32, 1.º, 2.º No preguntar
a la portera.

Cedo habitación con derecho
a cocina a señora, soña o
matrimonio sin hijos.—Calle Sa-
gristana, 4, 3.º, 2.º

Habitación por alquiler. C
Millans, 2, 1.º, 1.º

Habitación para un joven solo a
dormir. Bot. 6, 2.º, 2.º

Habitación para 2 caballeros bal-
cón calle. Salvá, 81, 2.º

Compro barberías de 2 a 4 000 ptas
si comisión. Ferlandina, 55, bar

Habitación con pensión
para Srta.—San Pablo, 32, 2.º, 1.º

Se cede habitación amueblada.
San Pablo, 30, 1.º, 2.º

Tienda para alquilar.—Calle
Universidad, 44.

COMPRAS

Amanajas, papeletas, brillantes
perlas, esmeraldas, oro platino
y dentaduras. Unica casa que paga
mas altos precios que otras. Zur-
bano, 8, Plaza Real.

**SIRVIENTES
Cocinera**

ganará buena mensualidad sabien-
do su obligación.—Carretera casa
Antón, 30, entre Villa Vilá y Pi-
qué. Presentarse de 6 a 8 tarde.

PERDIDAS

Se ha perdido una cartera de
de el estanco calle San Pa-
blo, hasta el cine Monumental con
taliendo un carnet de libre circu-
lación entre Barcelona y Pueblo
Nuevo. Se gratificará bien pasan-
do a entregario, Calle San Jeróni-
mo, 3, 3.º, 2.º

HUÉSPEDES

Casa particular desea 1 ó 2 jove-
nes todo estar precio módico.
San Ramón, 6, principal.

Casa particular

admite 1 ó 2 caballeros todo estar
balcón calle —Ronda de San An-
tonio, número 1, 2.º

Servicio Telegráfico y Telefónico

**El presidente
del Consejo**

Madrid, 31.

El jefe del Gobierno, al despachar hoy con
el rey puso a la firma tres decretos resol-
viendo otras tantas competencias.

También se firmó un decreto concediendo
la gran cruz de Beneficencia al Coctor Cos-
pedal.

Cuando el presidente se trasladó a su des-
pacho oficial recibió la visita de los minis-
tros de Hacienda y Estado.

Con el primer habló del debate del Con-
greso y con el señor Fernández Prida trató
de asuntos comerciales.

Recibió también el presidente la visita
del embajador de Alemania.

La conversación duró cerca de una hora
y el tema de ella fué la disposición publicada
ayer en la "Gaceta" estableciendo un coefi-
ciente para la moneda excesivamente de-
preciada.

Como la medida afecta esencialmente a
Alemania, está explicada la visita del em-
bajador de aquella nación.

—¿Se acordará hoy la celebración de se-
siones matutinas? — preguntó un reportero.

—Todavía, no; la propuesta se hará o por
tunamente por el presidente de la Cámara.

LA NACIONALIZACION DEL TEATRO REAL

Madrid, 31.

En la sección de música del Ateneo, pre-
sidiada por el maestro Vives, se reunieron
anoche varias importantes personalidades de
la letra y de la música para exponer los
planes que los compositores españoles tienen
acerca del vital asunto de la nacionalización
del teatro Real.

Los tres puntos de vista de los composito-
res son:

Primero. Traducción de cuatro obras del
repertorio en cada temporada para que en
un plazo no superior de seis años pueda es-
tablecerse el idioma español como único y
oficial.

Segundo. Obligación de estrenar dos
obras nuevas de autores españoles y de in-
cluir en el repertorio las que tengan éxi-
to, dándose en total un cierto número de
representaciones dedicadas al arte nacio-
nal.

Tercero. Que no se conceda subvención
alguna a cualquiera Empresa privada sino
por un concurso público y con un pliego de
condiciones que se sujete a las expresadas
aspiraciones de los compositores.

LAS HACIENDAS PROVINCIALES

Madrid, 31.

Los representantes de las Diputaciones
provinciales, reunidos en Madrid han con-
vocado a una reunión para hoy, a la que
han sido llamados los ausentes.

Formando distintos grupos han comen-
zado a visitar a los jefes de las minorías
parlamentarias para interesarles en la trans-
formación de las Haciendas provinciales.

La «Gaceta»

Madrid, 31.

La "Gaceta" publica la siguiente real or-
den del ministerio de Hacienda.

En cumplimiento de lo dispuesto en el
real decreto de 10 y real orden de 11 de
Agosto de 1920.

Vistas las cotizaciones de la onza de oro
fino en el mercado de Londres y el promedio
en la bolsa de Madrid de la libra esterlina en
giros a la vista sobre aquella plaza durante
los días 24 de Abril a 23 de Mayo del co-
rriente año, ambos inclusive.

El rey, conformándose con lo propuesto
por esta Dirección general se ha servido dis-
poner que el recargo que debe cobrarse por
las Aduanas en las liquidaciones de los de-
rechos correspondientes a las mercancías
importadas y exportadas por las mismas du-
rante el mes de Junio próximo venidero,
cuyo pago ha de ser efectuado en moneda
de plata española o billetes del Banco de
España, en vez de serlo en moneda de oro,
será de 23 enteros 73 céntimos por ciento.

De real orden lo digo a V. E. etc.

Madrid 30 de Mayo de 1922.—Bergamín.

También publica la "Gaceta" las siguien-
tes disposiciones:

Real orden del ministerio de Instrucción
pública aprobando la propuesta de medallas
reglamentarias de la Exposición Nacional de
Bellas Artes del año actual.

De Gobernación.—Elijando el plazo de
diez días para la presentación de proposi-
ciones para la adquisición del papel útil
y sobrante existente en almacén de la "Ga-
ceta" de Madrid.

Bajo la Dirección general de Bellas Ar-
tes.—Disponiendo que la votación de la me-
dalla de honor correspondiente a la Exposi-
ción Nacional de Bellas Artes del año ac-
tual, se verifique el día 1.º de Junio próximo.

LA CUESTION SANJURJO-RIQUELME

Se asegura que el capitán general de Ma-
drid ha recibido petición para que se ins-
tuya la correspondiente sumaria contra el
coronel Riquelme, añadiéndose que esta
misma tarde será nombrado el juez espe-
cial que intervienga en la causa.

Los periodistas que hacen información
en el ministerio de la Guerra preguntaron
al general Olaguer acerca de la veracidad
de esta noticia, contestando que oficial-
mente nada sabía.

Preguntado si había recibido de Marrue-
cos noticias, dijo que las recibidas en el
día de hoy acusan tranquilidad.

LLEGADA DE TROPAS

Madrid, 31.

Esta mañana llegó la sexta compañía de
Intendencia, afecta a la Capitanía general de
Burgos, cuya base está en Orduña.

Fué recibida en la estación por un ayu-
dante del rey, autoridades militares y mucho
público.

A la tropa se le sirvió un rancho extraor-
dinario, continuando seguidamente el viaje a
Burgos.

**Las Corporaciones
provinciales**

Madrid, 31.

En la sección séptima del Congreso, se
han reunido, con todos los jefes de las mi-
norías del Congreso, los presidentes o re-
presentantes de las 45 Diputaciones espa-
ñolas.

El presidente de la de Madrid, ha expues-
to el objeto de la reunión.

Ha manifestado que era necesario que
fueran atendidas, por lo justas, las peti-
ciones que formulaban las Diputaciones al
Parlamento.

Si no todo el programa mínimo que estas
Corporaciones tienen definido y entregado
al anterior Gobierno, en forma de bases o
conclusiones, y encaminado a fortalecer las
Haciendas provinciales, es preciso que, de
momento, hicieran las Diputaciones acto de
presencia en el actual presupuesto, con ob-
jeto de que las atenciones de carácter ge-
neral, del Estado, que vienen gravando a las
Diputaciones, fueran desgravadas y que se
las autorizase para implantar arbitrios e im-
puestos, prescindiendo del artículo 119 de
la ley provincial que dispone que estos im-
puestos sean objeto de aquiescencia y con-
formidad por parte de todos los pueblos de
la provincia.

De esta manera entienden las Diputaciones
que podría llegarse a la desaparición del
contingente provincial.

Sin embargo, las Diputaciones, dándose
cuenta de la situación de la Hacienda pú-
blica y entendiendo que no son estos mo-
mentos para gravar más el presupuesto del
Estado, aumentándole los 47 millones de
pesetas que importaría la reforma, han pro-
curado ofrecer una fórmula viable y las Di-
putaciones se conforman con que se les au-
xilie para acudir a las atenciones más ur-
gentes que son contingente carcelario, en-
señanza, etc., que importan, en conjunto,
16 millones de pesetas.

Estos 16 millones de pesetas podría con-
cedérselos el Estado en cinco anualidades
y al efecto las Diputaciones concretan las
peticiones solicitando que durante cinco años
se conceda un 20 por 100 de lo que impor-
tan estas cargas urgentes.

Esté 20 por 100 importa poco más de
tres millones de pesetas.

Todos los jefes de las minorías se han
mostrado dispuestos a apoyar las peticiones
de las Diputaciones en el salón de sesiones,
estimándolas muy modestas.

La petición se hará por medio de un ar-
tículo adicional.

LA INTRANSIGENCIA PATRONAL

Madrid, 30.

El ministro del Trabajo celebró esta ma-
ñana una larga conferencia con los patro-
nos mineros asturianos para suavizar la ac-
titud de intransigencia en que aquéllos se
encuentran.

Notas de Gobernación

EL PROBLEMA DE LAS SUBSISTENCIAS :: DE SANIDAD.

Madrid, 31.

Al recibir a los periodistas el ministro de la Gobernación manifestó que ya tenía redactada la disposición referente al problema de las subsistencias.

Hablando después de su proyecto para la vacunación obligatoria y de los juicios que acerca de ello se han hecho, dijo lo siguiente:

—A mí de ese proyecto sólo me interesa un extremo, como le interesa a todo el país: el de que en asuntos de higiene y salud pública la coacción del Estado debe ejercerse necesariamente para evitar el contagio, llegando en el castigo a la privación de los derechos políticos.

Lo demás de la ley me importa poco. Luego dijo que costaba gran trabajo convencer a la gente de la diferencia que hay entre el tífus abdominal y el exantemático.

Esto puede evitarse y combatirse por medio de la limpieza y evitando el desarrollo de los parásitos propagadores de la epidemia.

EL GENERAL OLAGUER

Madrid, 31.

Poco después de la seis de la tarde ha llegado al Congreso el ministro de la Guerra.

Ha hablado brevemente con los periodistas, desmintiendo en absoluto el rumor que había circulado acerca de su dimisión.

Un periodista ha interrogado al general Olaguer si se había nombrado juez especial para entender en el incidente Sanjurjo-Riquelme.

El ministro de la Guerra ha contestado: —No sé. Desde luego el juez será nombrado, pero en esto ya saben ustedes que interviene el auditor general de la Capitanía, el cual quizá no haya podido remitir todavía su informe, ya que anoche mismo quedó en poder del capitán general el acta de los coroneles que le ha de servir de base.

Desde luego, el asunto se ha planteado bien.

El que ha sido nombrado es el juez militar que ha de intervenir en la otra cuestión Berenguer-Riquelme, la que, como saben ustedes, está planteada, al parecer, por una carta que el capitán Luis Berenguer, hermano del alto comisario, dirigió al coronel Riquelme.

Yo de esto repito que no sé nada, porque el ministro no tiene por qué intervenir. Por su carácter cae dentro de la jurisdicción ordinaria y ella es la que ha de resolver.

DE AMBAS CÁMARAS

Madrid, 31.

El señor Bergamín, que estuvo a primera hora de la tarde en el Senado conferenciando con el señor Sánchez Toca, manifestó que suponía que esta misma tarde quedaría votada definitivamente en el Congreso la reforma fiscal y que contando con ello mañana se reunirá la Comisión de Hacienda del Senado para comenzar su estudio.

El viernes se reunirá la Comisión de Fomento para examinar la ponencia sobre el proyecto de transportes ferroviarios.

Esta tarde se reunió en el Congreso la Comisión de Hacienda, siguiendo el examen del proyecto sobre cédulas.

También se reunió la de presupuestos para continuar el examen de las secciones parciales.

EL GENERAL BARRERA

Madrid, 31.

El subsecretario de Guerra, general Barrera, dijo esta tarde que no tenía noticia alguna de haberse hecho ya el nombramiento de juez especial que ha de entender en el asunto Riquelme-Sanjurjo, por ser este asunto competencia exclusiva del capitán general de Madrid.

Dijo también que no sabía aún si el teniente coronel don Ladislao Ayuso se ha posesionado ya del cargo para que fue nombrado en sustitución de González Tablas.

El trabajo bancario

Madrid, 30.

Una representación de la Banca ha visitado hoy al ministro del Trabajo para hablarle de la aplicación de la jornada mercantil a oficinas bancarias, toda vez que la indole especial de los trabajos en éstas impide se cumpla la ley en la misma forma que en los demás establecimientos.

LOS ASCENSOS

Madrid, 31.

El ministro de la Guerra ha dado lectura esta tarde en la alta Cámara de un proyecto de ley cuya parte dispositiva dice:

"Artículo único. — La facultad que el apartado A de la base novena de la ley de 29 de Junio de 1918 confiere al Poder legislativo para otorgar los ascensos oficiales generales y similares del ejército por circunstancias y servicios de campaña se transfiere al Gobierno, que la ejercerá por resolución del ministro de la Guerra, previo examen y acuerdo del Consejo de ministros y cumplimiento exacto de los requisitos, condiciones y trámites que señala la expresada ley de 1918 y el reglamento de recompensas para tiempo de guerra."

LOS PROYECTOS DE HACIENDA

Madrid, 31.

El ministro de Hacienda ha manifestado que, aprobada ya la reforma tributaria, se apresta a sacar del Congreso el proyecto de cédulas y el de territorial.

No cree que este último dé lugar a mucha discusión, porque consta de un sólo artículo y por él se recarga en un 25 por 100 la territorial de aquellas regiones donde aun no está hecho el avance catastral y estas regiones, consultadas, se habían mostrado conformes con el nuevo impuesto.

Respecto a presupuestos entendía que la propuesta de sesiones matutinas no se hará hasta que avancen los dictámenes.

Ayer se emitió el de Gracia y Justicia y hoy se emitirá el de Gobernación, con lo que habrá materia suficiente para empezar.

Establecido el régimen de las sesiones matutinas, los ministros turnarán en el banco azul.

SOBRE EL FRUSTRADO DEBATE

Madrid, 31.

"El Liberal", al ver que se ha frustrado el debate en el Congreso sobre la interpelación del señor La Cierva, ha solicitado la opinión de varias personalidades sobre los puntos principales de la referida interpelación.

Hoy publica la respuesta del conde de Romanones.

Dice que el tema de si el salario es una mercancía o un factor de la producción, es tan interesante, que si se resolviera se habría resuelto en principio el pavoroso problema social.

Recuerda que siendo Poder en 1919 tuvo el propósito de convocar la Conferencia del Trabajo.

Entonces era más enconada que ahora la lucha, estando desunidos patronos y obreros.

Ahora la situación ha cambiado, como lo demuestran las huelgas pacíficas, en las que no dejan de estar al habla patronos y obreros. Esto induce a pensar que vamos llegando a tiempos venturosos en que sea posible deliberar sobre lo que a unos y a otros conviene.

Cuando esta pacificación social sea un hecho, los Gobiernos liberales no podrán excusar su intervención, si no par a resolver de plano con un decreto el magno problema, si para promover un estado de opinión que sirva de sólido fundamento a las resoluciones del Poder legislativo.

A mi juicio—termina diciendo el conde—la manera de promover la reforma respecto al régimen del salario se convocará en tiempo oportuno la Conferencia del Trabajo, no sólo una vez, sino las que sean necesarias para que el Gobierno tenga en sus deliberaciones las informaciones que necesita antes de poner mano en resoluciones de tanta trascendencia.

Las Cámaras SENADO

Madrid, 31.

A las tres y media comienza la sesión, presidida por el señor Sánchez Toca.

En el banco azul el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

El MINISTRO DE LA GUERRA da lectura a un proyecto de ley referente a que pase al poder ejecutivo las facultades de conceder recompensas militares.

Ruegos y preguntas.

El señor ELIAS DE MOLINS formula un ruego referente a la situación de la agricultura.

Dice que España es el único pueblo que no tiene un departamento ministerial dedicado a esta ineludable fuente de riqueza. Acaso a esto se deba el que nuestra cosecha agraria sea tan deficiente y casi carezcamos del crédito agrícola. Es necesario que el Gobierno se ocupe seriamente de este importante problema. Sin el crédito agrícola la agricultura no podrá entrar en su normal desarrollo.

Dice que ha sabido que los estatutos por que se han de regir las relaciones entre los Sindicatos agrícolas y el Banco de España están a consulta del Consejo de Estado y ruega que a ello se preste la mayor atención.

Hace notar que el crédito agrícola no podrá tener el debido funcionamiento interín no se concedan por el Estado anticipos reintegrables a las Cooperativas agrícolas de producción. Hay que terminar con la desdicha que supone el que estén sin cultivar más de 30,000 hectáreas de terreno.

En España se tienen para la prosperidad de la agricultura los tres elementos necesarios: tierra, hombres y capital, y con ello es fácil dar con la solución del problema agrario a poca voluntad que pongan en ello los gobernantes.

El PRESIDENTE DEL CONSEJO le contestó.

Dice que ha escuchado con mucho gusto al señor Elías de Molins porque se ha ocupado de asuntos de indudable importancia y a los que el Gobierno ha de prestar la consiguiente atención; pero quiere señalar el hecho de que en España se acude al Estado para buscar solución a todos los problemas. En otros países las soluciones las encuentran los interesados contando, como es natural, con el apoyo moral de los Gobiernos.

Se ocupa del curso de nuestras relaciones comerciales y dice que el tratado con Francia se encuentra pendiente de la contestación del Gabinete de París, pues el trabajo de los comisionados de ambos países puede considerarse ya ultimado.

Vuelve a ocuparse de la agricultura y dice que su importancia se ha visto reflejada en el actual concurso de ganados, donde se han presentado magníficos ejemplares. Por cierto, que ha observado con pena la ausencia de Cataluña.

El señor ELIAS DE MOLINS rectifica y dice que entre los productos presentados por las tres únicas Cooperativas agrícolas que han concurrido al concurso de ganados, los había de una de Cataluña.

Lamenta no haber recibido una contestación concreta a su petición sobre los créditos agrícolas.

Orden del día.

Es admitido al ejercicio del cargo de senador don Fernando Muñoz Valsalobre, elegido por la provincia de Cuenca, quien seguidamente jura el cargo.

Continúa el debate sobre recompensas militares.

El señor IZQUIERDO VELEZ rectifica para solazar algunos conceptos de su discurso de ayer.

Se muestra partidario de la escala abierta para conceder ascensos, pero por capacidad y con las debidas garantías. Pide que al teniente coronel Barrera, muerto por causa de fiebres infecciosas, se le considere como si hubiese muerto al frente del enemigo, y considera deficientes las recom-

piensas otorgadas al moro Abd-el-Kader, que tan buenos servicios viene prestando a España.

EL MARQUES DE LA HERMIDA también interviene.

Aplande el proyecto leído esta tarde por el ministro de la Guerra, porque significa la derogación de la ley de 1918, por la que se autorizó al Gobierno para gastar 1.300 millones de pesetas para obtener la reorganización del ejército, en que hayamos logrado conseguirlo.

Examina la ley de 29 de Junio del estado año 1918, a la que dirige duras censuras, pues se ocupaba demasiado del personal y poco del material.

EL MARQUES DE LA HERMIDA fatiga a los Gobiernos que tampoco supieron procurar una debida reorganización del ejército como se ha visto recientemente al enviarse a Marruecos batallones desmembrados de los regimientos y separados de sus jefes naturales.

Termina haciendo disquisiciones históricas acerca de la potencialidad y eficacia de los ejércitos regulares y de las milicias antiguas.

EL MARQUES DE HOYOS habla para alusiones y se refiere a la ley francesa de 1921, que establece el ascenso por antigüedad y por elección y que sólo para tiempo de guerra los ascensos sean por elección.

En Francia existen escuelas de examen para pasar de oficiales a jefes y de jefes a generales. Estas escuelas intermedias no existe en España y de su utilidad a nadie se le ocurrirá dudar.

Entiende que nuestra Escuela de Guerra no tiene la debida organización y si a ésta se atiendiera no tardaríamos en tener un cuadro de jefes y oficiales tan aptos como los demás.

Afirma que en las guerras coloniales aprendimos prácticas muy malas y un sistema de ascensos verdaderamente perturbador. Esto dio lugar a la escala corrada en los Cuernos técnicos del ejército. Todo esto—dice—es, a mi juicio, muy malo, pero es peor la existencia de las Juntas de defensa.

De las Juntas no quiero hablar. Me parecerá bien todo lo que haga en ello el ministro de la Guerra; pero quiero decir que las Juntas militares causan un grave daño al ejército y a la nación.

Las Juntas militares producen el grave mal de hacer que los oficiales vayan olvidando que, además de militares, son ciudadanos y que el ejército forma parte de la nación.

Termina diciendo que no hay que olvidar que el ejército es una parte de la sociedad española y que las mejoras que éste obtenga han de repercutir en aquél. (Muy bien.)

EL GENERAL AGUILERA, hablando para alusiones, pide la pronta aprobación del proyecto que se discute y se muestra partidario de la escala abierta en tiempo de campaña.

EL CONDE DE VILLAMONTE pronuncia breves palabras para alusiones.

EL GENERAL WEYLER, presidente de la Comisión, explica por qué ésta ha tratado sólo el proyecto de recompensas y no el de responsabilidades, por entender que éstas son de la exclusiva competencia del ejército de África y del Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

Se admite la totalidad del dictamen y se pasa al articulado.

Sin discusión se aprueban todos los artículos y queda el proyecto pendiente de votación definitiva.

También se aprueba sin discusión el proyecto relativo a la situación de los oficiales generales de la Casa Militar del rey y Comandancia general de alabarderos, que también queda pendiente de votación definitiva.

Se levanta la sesión a las seis y media.

CONGRESO

Madrid, 31.

Se abre a sesión a las 3'30, bajo la presidencia del señor Pugañal.

En el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y Marina.

Se reanuda el debate de la sesión anterior.

2.º y preguntas.

Los señores Encina, Gómez, Fournier y otros formula ruegos de interés local, que son contestados por el ministro de Gracia y Justicia.

EL SEÑOR TORRAS pide se leencie a los soldados de cuota que ya han cumplido el tiempo de permanencia en filas, que para ello determine la ley. Agrega que si la ley no está bien o no es justa, debe modificarse, pero no hay que infringirla.

No sabe en qué precepto se funda el Gobierno para retener en filas a esos soldados que se halla en África. Dice que la ley manda que los primeros que vayan a cubrir bajas sean los excedentes de cupo, y en vez de enviar a éstos se ha mandado a los soldados de cuota.

Reprocha luego la petición de varios datos sobre el Comité algodonero y otros asuntos de Hacienda porque los que el señor Bergamín le ha enviado no son los que el solicitó, sino unas simples notas que hacen referencia a ellos.

EL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA pronuncia breves palabras para justificar la permanencia en África de los soldados de cuota, agregando que si el asunto se trata ampliamente, la Cámara quedará plenamente convencida de ello.

Orden: del día

Se pone a debate el dictamen de la Comisión de presupuestos sobre los generales del Estado para el año económico 1922-1923, en la parte de obligaciones generales del Estado.

EL SEÑOR LIADO apoya un voto particular en que pide a la Cámara se sirva declarar que al propio tiempo que se sometió a la deliberación y aprobación del Parlamento el presupuesto general de gastos para 1922-1923, se debió presentar un proyecto de ley en que se diera el obligado desarrollo al contenido de la base novena de la ley de empleados de 22 de Junio de 1918 y proponer también aquellas medidas que estimara más adecuadas para simplificar y reducir sus organismos administrativos, todo lo cual habría de producir como consecuencia en el porvenir, la de aligerar obligaciones que, como las derivadas de las clases pasivas del Estado, pesan hoy en forma abrumadora sobre el erario público.

Advierte que al intervenir en este debate la minoría a que pertenece, no abriga el menor propósito de obstrucción.

EL CONDE DE COLOMBI le contesta en nombre de la Comisión y el señor Liado, después de rectificar, retira el voto particular.

EL SEÑOR ALVAREZ VALDES consume un turno contra la totalidad.

Expone la creencia de que no se puede ir a la nivelación del presupuesto si no se esfuerzan los ingresos; pero esto ha de ir acompañado de un riguroso examen de los gastos para suprimir todos aquellos que evidentemente sean superfluos.

Desde luego, el presupuesto que hoy se empieza a discutir con el propósito de que rija para el año económico de 1922-23 no es el que recaman las necesidades del país.

Muchos gastos los califica de inútiles y dedica algunos párrafos a combatir los créditos ampliables que son contrarios a toda ley y con lo que es imposible calcular un presupuesto.

Hace ascender la cifra de estos créditos ampliables a 200 millones de pesetas anuales y dice que responden en su mayor parte a cosas intencionales y, por lo tanto, deben desaparecer.

Deben ser objeto de detenida reflexión los gastos indirectamente reproductivos y los directamente reproductivos, porque unos y otros han de ser base obligada del desenvolvimiento de la riqueza pública; pero estos gastos han de ser atendidos con cuidado por lo mismo que son susceptibles de aumento o disminución y puedan ser objeto de una rápida amortización.

Comprende las dificultades con que tropieza el Gobierno para reducir los gastos y por ello propone que en cada ministerio se forme una Comisión que integren elementos del Congreso y del Senado de las respectivas Comisiones permanentes, técnicos y representantes de los diversos organismos. Esta Comisión podría presidirla el ex ministro más antiguo del ramo; se cons-

tituiría en el plazo de dos meses a contar de la fecha en que entre en vigor este presupuesto, y luego en un plazo de seis meses, después de oír a los representantes de organismos y a los particulares que quisiera informar, entregaría una Memoria que sería la base del presupuesto.

EL SEÑOR RUANO le contesta por la Comisión.

(En este momento hay en los escaños 30 diputados y ninguno de ellos es jefe ni siquiera subjefe de minoría.)

Rectifican brevemente ambos señores. **EL SEÑOR TORRAS** consume el segundo turno en contra.

Lamenta que aun figure en el presupuesto una partida para pago de obligaciones del estampillado y cree que éstas deberían amortizarse cuanto antes.

Considera excesivos los gastos de Marruecos, si se atiende al beneficio que ese país puede reportar a España. En cambio, para carreteras, caminos vecinales, etc., todo lo que se consigne será poca.

Estima necesario reforzar los ingresos y para lograr esto el medio más fácil es el de la persecución del fraude.

EL SEÑOR RODRIGUEZ VIGURI, de la Comisión, le contesta.

EL SEÑOR TORRAS rectifica con suma brevedad.

EL SEÑOR BESTEIRO consume el tercer turno en contra.

Manifiesta que lo que hay que pagar por Deuda pública llega a la quinta parte de los recursos disponibles del presupuesto, y dice que la Hacienda en que esto ocurre se encuentra en una situación anormal y más si se trata de un país como España que no ha pasado por la grave crisis de otros países.

Cree que una emisión de Deuda es un impuesto indirecto disfrazado.

Habla de la enorme desproporción que suponen los gastos de Marruecos.

Muchas personas serenas creen que esto puede ser la ruina inminente del Estado.

Si en vez de apelar constantemente al crédito se le hubiese dicho la verdad al país sobre los gastos de Marruecos, otra cosa muy distinta sería el problema. Pero se engaña al país y no se le dice lo que realmente gasta en Marruecos.

Está conforme con el señor Álvarez Valdés en que los gastos extraordinarios se sufragan con un impuesto especial sobre las grandes fortunas; ¿y por qué no los ordinarios también?

No hay que distinguir entre los gastos permanentes y los eventuales de protectorado o de acción militar. Una cosa obliga a la otra, y hay que optar entre el abandono o la larga con todas sus consecuencias.

Lee una referencia de una Memoria del Tribunal de Cuentas en que se censura el sistema de reponer los desfalcos de las cajas de los cuerpos militares. Esta cantidad llega a 30 millones de pesetas, lo que supone una serie de immoralidades que no sabemos si han sido castigadas.

Estas son las verdaderas llagas del presupuesto y hay que ponérselas de relieve al contribuyente y si está conforme con ellas que pague.

Hay que salir de este período en el que se presentan los presupuestos a las Cortes sólo para cumplir una formalidad económica y dejar expedito el camino a las combinaciones políticas.

Hay que hacer ya el presupuesto que responda a las verdaderas necesidades del país.

EL SEÑOR WAIS le contesta y recoge ligeramente las manifestaciones del señor Besteiro, diciendo que lo hace más por cortesía que por necesidad, pues el discurso del diputado socialista ha sido más político que económico.

Dice que la Memoria del Tribunal de Cuentas a que ha aludido el señor Besteiro no se refiere a los desfalcos de las cajas de los regimientos y a immoralidades, sino a deudas de vestuario y otras perfectamente confesables. Además, en el ministerio de la Guerra hay ya nombrada una Comisión que examine estas cuentas.

EL SEÑOR BESTEIRO, al rectificar, dice que si los gastos de Marruecos se pagasen con contribuciones directas sobre las gran-

des fortunas en menos de un año se acabaría la guerra.

El MINISTRO DE HACIENDA hace el resumen del debate.

Recuerda que ya dijo al leer los presupuestos que éstos no eran una expresión científica de los propósitos del partido conservador y que en estos momentos no se puede acometer en serio la reforma tributaria, porque significaría una merma de ingresos para el Tesoro.

Repite cuanto entonces dijo también sobre el déficit y agrega que el Gobierno no ha podido hacer más en el escaso tiempo de que ha dispuesto para la confección del presupuesto.

Ya sabía que éste no había de satisfacer a nadie; pero hay cosas que no se improvisan y la reorganización de los servicios y la reconstitución de la economía nacional requieren un previo y meditado estudio que podrá hacerse cuando esté aprobado este presupuesto, pues entonces el Gobierno tendrá tiempo para ello.

Contestando al señor Besteiro, dice que lo triste no es que tengamos 15,000 millones de Deuda, pues la Deuda puede también significar riqueza; lo triste es que esta Deuda nuestra signifique luchas civiles, guerras coloniales y todo lo que esquilma a un país.

Respecto a Marruecos, dice que puede aceptarse una acción militar intensa cuando sea necesaria, como lo ha sido ahora, para reparar el daño que sufrimos; pero una vez hecho esto no se puede seguir por este camino y para eso el actual Gobierno reduce a 60,000 el contingente militar en Marruecos. Además, cree que hay que ir formando el ejército colonial partiendo de la base de los 30,000 voluntarios que hay allí. A eso se va.

El Gobierno quiere cicatrizar lo más rápidamente posible la herida y si fuera preciso emplear incluso el cauterio para ello, se emplearía.

El señor BESTEIRO vuelve a rectificar y pregunta si decididamente vamos al protectorado en Marruecos, porque eso significaría que vamos a gastar mucho dinero en obras públicas. Quiere decir que nuestro dinero va a estar hoy más difundido, es decir, que vamos a comenzar la colonización de España por Marruecos.

Recuerda que siempre que se ha traído aquí una obra económica se ha hecho precipitadamente y de una manera provisional.

Expone la necesidad de rectificar esto que nada favorece a los partidos conservadores, que tienen aquí una relación de continuidad con los liberales, cuando debería verificarse el fenómeno contrario.

Refiriéndose a lo que ha dicho el señor Wais de lo del Tribunal de Cuentas, manifiesta que él no ha empleado la palabra "desfalcos", pero de todos modos no podría afirmar el señor Wais que no los haya o que haya anticipos de cantidades y, por lo tanto, el concepto queda en pie.

Se aprueban sin debate las secciones primera y segunda que se refieren a la Casa Real y Cuerpos Colegiados.

También se aprueban sin discusión todos los capítulos de la sección tercera, que se refieren a Deuda pública.

El señor GASCÓN Y MARIN consume un turno en contra de la sección cuarta, relativa a clases pasivas.

Dice que por la rapidez con que se suceden los Gobiernos nunca se hallan en el banco azul los responsables de los males que lamenta. Por eso no hace responsable al señor Bergamín de los males que en este régimen de las clases pasivas se observan.

Formula algunas observaciones y ruega al ministro que aproveche el momento para exteriorizar algún propósito sobre la materia.

El MINISTRO DE HACIENDA reconoce que hay una gran injusticia por el diverso trato que se da a los funcionarios en sus derechos pasivos, y dice que el Gobierno estudia el asunto y se propone traer un proyecto de ley unificando todas las pensiones y recogiendo las de diversos Montepíos, fundiéndose en una ley que rigió algunos años y que está olvidada no sabe por qué.

Refiere algunos estudios que han hecho los técnicos y en virtud de los cuales, descontando a los empleados públicos el 10

por 100 de sus sueldos podría asignárseles una pensión pasiva superior a la actual.

El señor GASCÓN Y MARIN rectifica. Se prorroga la sesión por menos de dos horas.

El señor NOUGUES consume otro turno en contra, abogando por que se aumente la consignación para pensión a los supervivientes de la guerra de África del 60.

El MINISTRO DE HACIENDA le contesta brevemente, lamentando no poder complacerle.

Rectifican ambos y se aprueban todos los capítulos de la sección.

A continuación se pone a debate la sección primera de los Departamentos Ministeriales: Presidencia del Consejo de ministros.

El señor LEQUERICA apoya un voto particular pidiendo que se aumente a sesenta mil pesetas el sueldo del presidente del Consejo y que se concedan 5,000 pesetas de gastos de representación al interventor civil de Guerra y Marina y del Protectorado en Marruecos.

El señor WAIS manifiesta que la Comisión aceptará lo relativo al interventor, pero no lo relativo al sueldo del presidente.

El señor LEQUERICA sigue defendiendo su voto particular, que estima tan de justicia que anuncia la pedirá votación nominal para su aprobación o no aprobación.

El señor WAIS le contesta exponiendo el criterio de la Comisión contrario al aumento de gastos.

El señor PRIETO llama la atención del Congreso por el precedente que se sentaría si se aprueba este voto particular, pues en la primera ocasión que se presenta va a romperse el dique que el Gobierno quiere oponer a la avalancha de desbordamiento de gastos, y precisamente ahora romperá la austeridad el más alto funcionario de la nación.

Agrega que cuando se llega al cargo elevado de presidente del Consejo, siempre se sabe que el sueldo es lo de menos y que hay sacrificios económicos que por mucho que se eleven siempre serán pequeños en relación con la altura del cargo.

Dice que el jefe del Gobierno perdería toda autoridad para oponerse a gastos de personal si admitiera la elevación de su sueldo.

Añade que no tendría inconveniente en votar este aumento de sueldo al presidente y a todos los ministros, siempre que se aumenten también equitativamente otros sueldos modestos y se supriman del presupuesto muchas partidas para pagar subvenciones y gratificaciones de varias clases.

Estima que no se puede admitir nada del voto particular, porque éste es el criterio de la mayoría de la Comisión, que en su seno no admitió este voto particular.

El señor WAIS dice que la Comisión puede variar de criterio en virtud de los argumentos que se le expongan en el salón de sesiones.

El señor PRIETO replica que esto sería admisible cuando se tratara de casos nuevos, pero no de un aumento en el que definitivamente ha deliberado la Comisión antes de tomar un acuerdo, como ocurrió con este voto particular.

El MINISTRO DE HACIENDA dice que él es el culpable de que se admita la segunda parte de este voto y lo explica diciendo que habiendo funcionarios a las órdenes del señor Boneta de 15,000 pesetas de sueldo conviene para que no se merme su autoridad aumentarle el sueldo en 5,000 pesetas.

Reconoce la justicia de aumentar el sueldo al presidente del Consejo, aun cuando el sueldo sea lo de menos en él, porque hay que advertir que pueden llegar a los Consejos de la Corona hombres modestos que sólo cuentan para vivir con su trabajo y hay que dotarlos de medios necesarios para servir el cargo con decoro.

Claro es que este Gobierno no considera el momento oportuno para ello, pero cuando se haga un presupuesto definitivo se deberá pensar en ello y abordarlo.

El señor LEQUERICA insiste en mantener su voto particular.

El señor PRIETO pide que la Comisión retire el dictamen para modificarlo.

Si se acepta lo demás que lo he propuesto — añade — votaré el aumento de sueldo al presidente del Consejo.

El señor WAIS hace una nueva rectificación.

El PRESIDENTE, como observa que no hay número de diputados para una votación nominal, suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve y media.

Alemania y España

Madrid, 31.

Dice el "Heraldo":

"Se ha comentado mucho esta tarde la visita del embajador de Alemania al presidente del Consejo y las de éste a los ministros de Estado y Hacienda, relacionándolas con la real orden de Bergamín sobre los coeficientes de moneda depreciada en aquellos países que tengan un quebranto de cambio de más del 70 por 100.

Después de esas entrevistas se ha asegurado que el embajador alemán anunció al señor Sánchez Guerra que si la real orden de Bergamín se mantenía en vigor, Alemania rompería toda clase de relaciones con España, lo mismo en importación que en exportación.

España en Africa

UNA CONFERENCIA

En el Ateneo ha dado esta noche su segunda conferencia sobre los asuntos de Marruecos el periodista señor Ruiz Albéniz.

Los cuatro factores que considera indispensables para la implantación del protectorado, son: tiempo, continuidad, esfuerzo y dinero.

Debe irse a la conquista moral del indígena, por la captación de su voluntad, estudiando el concepto sociológico y psicológico del moro.

Expone las dificultades para la constitución de un ejército voluntario de 60,000 hombres, sin que previamente se autorice la concesión de recompensas por méritos de guerra.

Es indispensable aumentar la policía indígena, intensificando las listas, clasificadas en retaguardia, de contacto y de vanguardia.

A su juicio, no podrá llegarse al nombramiento de un alto comisario civil hasta que se logre la pacificación absoluta del territorio.

Aplauda la política seguida por el general Berenguer, a quien considera insustituible, por su conocimiento del problema y del idioma y por la autoridad de que goza entre el elemento indígena.

EL BATALLON DE MALLORCA

Larache, 31.

Conviene hacer constar acerca de los rumores circulares sobre el batallón de Mallorca, al que se supone copado el 17 del actual, que lo ocurrido fué que al regresar la columna Sanjurjo a Messerad, después de la ocupación de Tazarut, lo hizo por Sumata, según orden del alto comisario, para efectuar un tanteo sobre el estado político de aquella cabila, siendo atacadas de flanco y retaguardia las fuerzas de la columna y envuelta por el enemigo una sección de Mallorca, rechazándose el ataque y siendo recuperadas nuestras bajas al castigar duramente el aduar de Bulla.

SANJURJO DE VUELTA

Tetuán, 31.

El general Sanjurjo regresó a Larache en aeroplano, después de conferenciar extensamente con el alto comisario.

UNA INFORMACION.

"El Debate" publica en su número de hoy la siguiente información:

El coronel presidente de la Junta del arma de infantería recibió ayer una carta fechada en Xauen el 24 de Mayo y firmada por los oficiales de regulares, que dice así:

"Xauen, 24 Mayo 1922.

Señor presidente de la Junta de defensa de.....

Nuestro respetado coronel: Desde que pertenecemos a este cuerpo no hemos tenido la menor noticia de labor alguna realizada por esta Junta, lo que prueba que esa labor es nula o que ustedes consi-

deran que no tenemos derecho a saber lo que en nuestro nombre otros realizan.

De lo único de que nos hemos enterado es de lo que la Prensa ha manifestado públicamente. No sabemos el crédito que a ello puede darse, pero el hecho es que nadie ha procurado desmentirlo y, naturalmente, debe ser cierto.

Mas esos acuerdos están tan en pugna con la idea que tenemos del honor y del compañerismo, que nos obligan a romper el silencio en que hasta ahora nos habíamos encerrado.

Lo contrario significaría no tener valor para publicar nuestra protesta, modesta pero enérgica, contra su actuación, y tal oscuridad no es admitida en quien se titula oficial.

Sepa, pues, que desde este momento recabamos el libre ejercicio de todos los derechos de que la firma de compromisos anteriores nos habían privado, sacrificio que en aras del compañerismo realizamos gustosos; pero hoy las circunstancias son distintas y no hemos de acatar ninguna orden ni indicación más que las que emanen de los poderes legalmente constituidos.

Quedan de usted afectísimos s. s. y subordinados.

Los organizadores de esta protesta dirigieron a sus compañeros antes de que fuese firmada la carta la siguiente circular: Con esta fecha dirigimos a la Junta la carta, cuya copia adjuntamos.

Como véis, rompemos francamente los lazos que a ella nos unen, pero a ello sólo no ha de quedar reducida nuestra actuación, hay que salir de la pasividad en que nos encontramos desde hace mucho tiempo, para demostrar que nos oponemos resueltamente a todo cuanto intente realizar.

No puede soportarse por más tiempo el estoicismo estúpido que supone hacer contra nuestra voluntad lo que no sólo perjudica a nosotros, sino que destroza a la nación, porque si os fijáis detenidamente en la verdadera situación del ejército observaréis que sus relaciones con el pueblo son desastrosas, tanto, que en ocasiones llegó a odiarnos, e interiormente notaréis la falta de compañerismo, hasta el punto de parecer haber desaparecido la cualidad esencialmente varonil que en otros tiempos caracterizara a nuestra raza.

Se impone, pues, con toda urgencia que nos unamos y, dejando a un lado lamentaciones y comentarios infantiles que a nada conducen, emprendamos la labor regeneradora de que tan necesitados estamos, anulando, en primer lugar, a quien con su funesta actuación trastorna inútilmente la vida de la nación.

Para conseguir todo esto, requieren urgentemente vuestro concurso."

EL COEFICIENTE

Madrid, 31.

"La Epoca", comentando la real orden de Bergamín restableciendo el coeficiente por la depreciación de moneda, dice que es evidente que ello operará especialmente contra la irrupción del mercado español por la industria alemana.

¿Qué culpa — exclama — tenemos los españoles de la realidad monetaria y financiera de aquel país?

ADQUISICION DE UN INMUEBLE

Madrid, 31.

El Ateneo de Madrid ha comprado la casa inmediata para ampliar aquel centro de cultura.

El conde de Romanones ha contribuido a la adquisición con 25,000 pesetas.

DUDAS ACLARADAS

Madrid, 31.

El ministro de Hacienda ha desmentido terminantemente la noticia recogida por un periódico de que recibía telegramas de las provincias productoras protestando contra la real orden restableciendo el coeficiente de moneda depreciada.

Por el contrario — ha dicho el señor Bergamín — casi todas las Cámaras de Comercio y centros de exportación me han facilitado efusivamente y sólo los comerciantes e industriales que tenían despachados en las Aduanas los artículos procedentes de naciones de moneda depreciada son los que me han hecho una consulta, proponiendo aclarar estas dudas.

Al papel no le puede afectar nada de lo que en la real orden se determina, porque es artículo que se rige por el real decreto publicado cuando se confeccionó el nuevo arancel.

LA CONFERENCIA DE LA HAYA

Madrid, 31.

España no ha recibido aún invitación para acudir a la Conferencia de La Haya.

Se designará un sólo representante técnico.

EL LIBERTAD

Madrid, 31.

A última hora de la tarde, en cumplimiento de un auto del Juzgado, ha sido puesto en libertad, al parecer provisional, el catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, señor Rojas, que hirió a un repartidor de Telégrafos en su casa.

Taurinas

EN CACERES

Con un lleno se ha celebrado la corrida de toros.

Primerero. — Fortuna lo lancea valiente. Después con la muleta hace una faena de rodillas y por naturales y agarra una entera, entrando por derecho.

Segundo. — La Rosa y Chicuelo hacen buenos quites.

La Rosa pone un buen par al cuarto. Después con la muleta empieza su faena con un pase de rodillas y continúa con otros de otras marcas.

Da media delantera y descabella al cuarto intento.

Tercero. — Chicuelo veroniquea colosalmente.

Después de una faena inteligente y eficaz termina con media estocada.

Cuarto. — Lalanda lancea sin fijar al bicho.

El diestro, después de una faena que puede considerarse de alifio, coloca media estocada que acaba con el toro.

Quinto. — Fortuna lancea parado.

Pone tres pares de banderillas y después con la muleta hace una faena por naturales, de rodillas y de pecho, valiente y artístico. Da media estocada de efectos fulminantes.

Se le concede la oreja.

Sexto. — La Rosa es aplaudido al veroniquear. Banderillea. Hace una faena sin lucimiento y da una estocada caída.

Séptimo. — Chicuelo veroniquea bien. Hace una faena breve y pincha dos veces, la segunda con acierto.

Octavo. — Lalanda hace una faena como para salir del paso y mata de un pinchazo y una estocada.

EN CORDOBA

Primerero. Zurito da tres verónicas buenas, y tras una faena colosal agarra una estocada superior entrando con valentía.

Segundo. Algabeño da varios lanceos que se aplauden. Con la muleta hace una faena lucida, y agarra un estocazo que derriba. Dos orejas.

Tercero. Zurito lancea bien. Los espadas cogen los palos y el tercio resulta animado.

Zurito torea bien, da tres cortas en su sitio y descabella a pulso.

Cuarto. Algabeño veroniquea colosalmente.

Con la muleta hace una faena de maestro y atiza una estocada que mata.

Las luchas sociales

Vigo, 31.

Hace tiempo las Sociedades obreras de Vigo sostienen entre sí enconadas luchas dividiéndose en grupos, socialistas y sindicalistas, que se disputan el predominio en la colectividad.

Anoche tuvieron estas rivalidades sangrientas consecuencias.

Cuando se retiraban a sus domicilios el presidente y el secretario de la Sociedad de carpinteros le salió al encuentro un grupo de sindicalistas que les agredió con palos y navajas.

Otros dos individuos que acompañaban a los socialistas intervinieron en la contienda, que fué violentísima.

Resultaron heridos graves Francisco Váz-

quez, Benito Oliva, Prudencio Agullar e Inocencio González.

DOMADORA HERIDA

Zragoza, 31.

En un circo de la feria, establecida en la Puerta de Santa Engracia, una domadora llamada Rosana hacía ejercicios con dos leones, una de las cuales la acometió, causándole heridas graves en un brazo y en el pecho.

Intervinieron algunos empleados del circo, logrando reducir a la fiera.

El público que presenciaba el espectáculo, recibió una enorme impresión.

EXTRANJERO

De un discurso

Bruselas, 31.

El ex ministro socialista, señor Destres, en un discurso pronunciado ayer en la Cámara de diputados, dijo que después del Tratado de Repallo la existencia de Bélgica era garantizada por Inglaterra y Francia.

Interviniendo luego acerca la situación internacional, dijo que hubiera deseado oír una voz de protesta contra los que aseguren que Poincaré es la guerra. Francia — añadió — llora la pérdida de un millón y medio de sus hijos, y no puede desear la guerra. Los imperialistas que claman en este sentido no expresan en modo alguno el sentir nacional.

El orador terminó diciendo que es necesario que Francia, Inglaterra y Bélgica constituyan un bloque poderoso e inquebrantable en bien de la humanidad.

Comentando

una respuesta

París, 31.

Comentando la respuesta de Alemania a la Comisión de Reparaciones, "Le Temps" hace notar.

Primerero. Que no menciona entre los ingresos del Reich el empréstito interior forzoso, que proporcionaría 40,000 millones de marco papel.

Segundo. Los aumentos de salarios previstos a favor de los funcionarios públicos, que equivalen a mantener disfrazadamente los subsidios alimenticios y que pretende suprimir el Reich.

Tercero. La respuesta parece subordinar la realización de economías y reformas financieras a la obtención del empréstito exterior, y es necesario precisar que no es así.

Cuarto. La pretensión de Alemania de subvenir sus propias necesidades antes de cumplir la ejecución de las condiciones de los aliados es contraria al artículo 246 del Tratado de Versalles. ■

La actitud de

Lloyd George

París, 31.

En la Cámara de diputados habló el socialista Sembat, definiendo la mentalidad de Lloyd George y la razón de su actitud.

Refiriéndose a las campañas que se realizan en el extranjero, presentando a Francia animada de espíritu imperialista, dice que los franceses deben convencer a sus amigos los ingleses e italianos de la voluntad pacífica de Francia, y añade que hombres de la autoridad de Poincaré deben afirmar este pacifismo y evitar que el Gobierno siga una política contraria a este ideal.

Agrega Sembat que los socialistas reconocen que Alemania debe pagar las reparaciones y termina pidiendo que Francia reanude la tradición de la revolución, que fué la liberadora de los pueblos.

MINISTRO DIMISIONARIO

Cristiania, 31.

El ministro de Negocios Extranjeros, señor Raestand, ha presentado la dimisión.

La decisión del señor Raestad parece motivada por divergencias surgidas con motivo de las negociaciones de un tratado comercial con España.

La Conferencia de La Haya

París, 31.

"Le Petit Parisien" dice que el Gobierno francés ha recibido del presidente de la Conferencia en Ginebra, señor Faeta, la invitación oficial a la reunión de técnicos que debe celebrarse en La Haya.

La aceptación de esta invitación, según dicho periódico, estará subordinada a las seguridades que reciba Francia de que los métodos y principios en que ha de inspirarse dicha reunión de técnicos merecen la aprobación del Gobierno francés.

La situación irlandesa

Londres, 31.

Según "Daily Chronicle", las negociaciones que se vienen realizando entre el Gobierno británico y el irlandés parecen hallarse en un callejón sin salida.

Seguramente se llevarán a cabo estos días nuevas tentativas para encontrar el medio de llegar a un acuerdo que ponga fin a la situación actual.

"Daily Express" anuncia que los habitantes de las ciudades y aldeas de la frontera del Ulster abandonan por millares sus viviendas con motivo de la concentración de tropas del ejército republicano irlandés.

La nota alemana

París, 31.

Los periódicos hacen constar en general que la nota alemana está concebida en términos conciliadores que dan lugar a suponer que nada de desagradable va a suceder con motivo del plazo que termina hoy. Estiman que esto permitirá una vez más a Francia probar la buena fe alemana.

No obstante, algunos, entre ellos "Le Petit Parisien", insisten en que los aliados deben controlar cuidadosa y minuciosamente la ejecución de las promesas del Reich. "Esas promesas—dice el órgano sindicalista "Peuple"—no constituyen un reglamento, sino una posibilidad para mirar con más sangre fría la solución de dificultades todavía existentes."

Otros periódicos, como "Le Petit Journal", ven en la respuesta de Berlín la posibilidad de que las relaciones franco-alemanas entren en un periodo de calma.

NORUEGA Y ESPAÑA

Cristiania, 31.

No parece dudoso que la cuestión del acuerdo comercial con España quede solucionada en breve.

MATERIAL DE GUERRA

Berlín, 31.

El "Vorwaerts" dice que cerca de Pommersdorf han sido descubiertos 2,500 cartuchos de fusil, cuadro ametralladoras, importante material de reserva y otros objetos.

Todo ello estaba enterrado en el jardín del hotel que ocupa el presidente de la Asociación Agrícola de Pomerania.

FURIOSA TORMENTA

Argel, 31.

Tanto en esta provincia como en la de Orán descargó ayer una violentísima tormenta.

En Sebden, departamento de Orán, el granizo cayó incessantemente y con tal abundancia durante veinte minutos, que en algunos sitios llegó a formarse una capa de más de veinte centímetros de espesor.

DESGRACIADOS ACCIDENTES

Comunican de Vizeu que durante los ejercicios militares con granadas de mano efectuados el lunes, resultaron heridos 19 soldados, dos de ellos de gravedad.

SERVICIO AEREO

Londres, 31.

"The Daily Mail" anuncia la organización de un servicio aéreo regular entre Francia y la América del Sur. Los trabajos están muy avanzados.

Servicio telefónico de madrugada El parte nocturno

Madrid, 1.

El parte de esta noche dice así: "El alto comisario manifiesta lo siguiente:

Sin novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

En la zona de Melilla, según comunica el comandante general, se celebró ayer el zoco de Beni-Said, que estuvo muy concurrido de gentes de Beniurriaguél.

El comandante general ordenó el bombardeo de dicho lugar, con gran intensidad. Ayer volaron mañana y tarde los aviones, bombardeando con bombas de mano, incendiarias y de trigueta varios lugares donde había concentraciones enemigas, causando algunas bajas en personas y ganado. Acerca de este raid el general de la brigada de Drius dice que ha podido apreciar claramente desde el campamento que había incendios en Tafersit.

En Alhucemas, sin novedad.

En el Peñón, esta tarde el enemigo hizo fuego de cañón poco intenso, conistando la plaza, y lo mismo algunos disparos de fusil. Nuestra artillería ha contestado destruyendo las casas y cafetines de la playa y algunas embarcaciones varadas en la misma."

RIQUELME EN BURGOS

Burgos, 1.º

En el rápido ha llegado el coronel Riquelme.

Tomará mañana posesión del cargo de sargento mayor de la plaza.

LA HUELGA ASTURIANA

Oviedo, 1.º

Noticias de la cuenca minera acusan tranquilidad.

La guardia civil detuvo a nueve individuos acusados de haber cortado ayer tarde el cable de alta tensión en las minas de Duro-Felguera.

Este es el primer acto de sabotaje que se registra.

Los vigilantes y capataces son coaccionados constantemente por los huelguistas.

Desde Gerona

Ayer a últimas horas de la noche tuvimos conocimiento extrajudicial de un sangriento suceso ocurrido en el vecino pueblo de Sarriá.

Por referencias que pudimos adquirir, el hecho fué motivado por una reyerta ocurrida entre un matrimonio de gitanos. Otro gitano se interpuso entre ellos, reclamando al marido por su crueldad, y aquí le dijo que también le iba a matar a él, y uniéndole la acción a la palabra, se abalanzó cuchillo en mano; quiso evitar la desgracia la madre del agresor y recibió una mortal cuchillada en el vientre, recibiendo o tra inmediatamente el que se quiso oponer a que la mujer fuese maltratada, y de la cual quedó muerto casi en el acto.

Detenido por una pareja de la guardia civil, el homicida les pidió le dejaran bajar al río a lavarse, pues estaba herido, y aprovechando un descuido de los guardias logró escapar, sin que pudieran alcanzarle. Inmediatamente se dieron órdenes para que la guardia civil saliese en su persecución, y se espera capturarlo.

El muerto deja mujer y seis hijos. Remitiré más detalles tan pronto los consiga. — L. Ramos.

NOTICIAS LOCALES

El conflicto de los contramaestres parece que se solucionará.

Ayer se reunió en el despacho del gobernador civil, como decimos en otro lugar de este número, la Junta directiva de la Federación textil y la del Sindicato libre de

contramaestres El Radium, para tratar de la fórmula que solucioné el conflicto que amenaza a la industria textil.

La reunión fué presidida por el señor Martínez Anido.

Esta entrevista revestía gran importancia, porque del giro que tomase la reunión dependía que se generalizase el paro de los contramaestres y quedasen en paro forzoso más de 65,000 trabajadores.

La discusión fué muy minuciosa, y en ciertos momentos tomó un rasgo de violencia, teniendo el gobernador que intervenir para calmar los ánimos excitados de ambas partes litigantes.

A las diez y cuarto se suspendió la reunión, que proseguirá hoy.

Al salir del despacho del gobernador, tanto patronos como obreros se encerraron en el más absoluto mutismo.

Esto no obstante, la impresión que sacamos es la de que el conflicto está en vías de solución.

El señor Martínez Anido, ante los deseos expuestos por los periodistas de conocer el resultado de la reunión, nos redactó una nota que dice así:

"Debido al buen deseo y a la buena voluntad tanto por parte de los patronos como de los obreros, el conflicto, después de discutido con toda amplitud en los puntos más principales, parece ser que va a llegar a una solución.

Sin embargo, se ha convenido en seguir mañana (hoy) la discusión, nombrado, desde luego, árbitro al gobernador en aquellos puntos en que no hubiese avenencia.

Caida

Por haberse caído en la plaza de Cataluña Pilar Llerens Banzo, de 55 años, sufrió erosiones y contusiones varias.

Fuó asistida en el Dispensario de la calle de Sepúlveda.

Entre mujeres.

En la calle de Vasecna rieron Madroña Aragay Prat, de 70 años, y Enriqueta Casanovas Oll, de 52.

La primera llevó la peor parte en la contienda.

Regella Esteban Alemán, de 29 años, habitante en la calle de Nuestra Señora de los Reyes, 14, bajos, agredió a la propietaria de la casa, Teresa Bernal Ventura, de 51 años.

Le causó erosiones en el codo izquierdo.

Mordeduras

Estando fregando la galería de un piso de la calle de Valencia, 147, un perro mordió a María Matatofa Abajo, de 55 años, causándole erosiones en el dedo derecho, de pronóstico reservado.

La niña de siete años Jacinta Boda Bou, con domicilio en la calle Virgen María, de la barriada de Pekin, fué obsequiada con las caricias de un can, que le causó una herida en el muslo derecho.

Accidente del trabajo

Estando fundiendo plomo el obrero Emilio Cobos Fernandez, de 25 años, tuvo la desgracia de que le saltase una chispa que le quemó la córnea derecha.

En la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro, donde le asistieron, calificaron su estado de pronóstico reservado.

El hecho acaeció en la Editorial Barcelonesa, S. A., sita en la calle Bou de San Pedro, número 9, bajos.

Mordido por un can.

Ayer uno de los tranvías que hacen el servicio de Pueblo Nuevo atropelló a un joven llamado Enrique Busquets, causándole la muerte.

El joven se hallaba en la puerta de un bar llevando un paquete en la mano cuando llegó el tranvía. Precipitose para subir, asisténdose a la cadena, y cayendo luego debajo de las ruedas.

Muerto por el tranvía.

El niño de nueve años Juan Gallinat García, que vive con sus padres en la calle del Consejo de Ciento, 59, fué mordido frente a su domicilio por un perro, que le causó una herida en el pie izquierdo, de pronóstico reservado.

Fuó asistido en el Dispensario de Hostafranchs.

AUTOMÓVILES

DE PRODUCCION

:: ESPANOLA ::

Turismo: 6/8-15/20 y 18/30 HP 4 cilindros
20/30 y 50/60 HP 8 cilindros

Industria: 15/20 HP 4 cilindros

MODELOS ESPECIAL-
LES PARA
CARRERAS

En el SALÓN
DEL AUTOMÓVIL

visitar los stands núm. 33,
Sala A, y núm. 1, Sala B

Talleres y oficinas:

A. ELIZALDE

149, PASEO DE SAN JUAN
BARCELONA

Apartado de Correos 424 - Teléfono 921 G

Dirección telegráfica y telefónica : AUTOLIZALDE